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Επίλυση εντός του 2024 ζητούν οι Οργανώσεις 
στο θέμα μισθολογικής  ανέλιξης  χαμηλόμισθων

Στις κύριες προτεραιότητες των Συν-
δικαλιστικών Οργανώσεων ιεραρχεί-
ται το αίτημα για έγκριση  και εφαρ-

μογή της Συμφωνίας για επιταχυνόμενη
ανέλιξη των υπαλλήλων στην Κλ. Α2-Α5-
Α7(ιι) και την περασμένη Πέμπτη πραγμα-
τοποιήθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών
συνάντηση του Υπουργού με τις ηγεσίες
των Συντεχνιών ΠΑΣΥΔΥ, ΣΕΚ και ΠΕΟ.  

Στη συνάντηση ανταλλάγηκαν απόψεις
μεταξύ των δυο πλευρών για τα ζητήματα
που βρίσκονται σε εκκρεμότητα σε σχέση με
την εφαρμογή της Συμφωνίας για επιταχυ-
νόμενη ανέλιξη των υπαλλήλων στην
Κλ.Α2-Α5-Α7(ιι). 

Συμφωνήθηκε όπως οι προτάσεις που
κατατέθηκαν  αφού τύχουν μελέτης και επε-
ξεργασίας από το Υπουργείο Οικονομικών
επαναξιολογηθούν σε νέα συνάντηση η
οποία θα ακολουθήσει σε πολύ σύντομο
χρονικό διάστημα με στόχο τη δρομολό-
γηση των επιβαλλόμενων ρυθμίσεων εντός
του 2024. 

Από το Νοέμβριο 2023 η Οργάνωση μας
είχε εκφράσει την ικανοποίησή της που ένα
ακόμη οριζόντιο θέμα, το οποίο είχε τεθεί
ψηλά στις προτεραιότητες της Οργάνωσης
για εξεύρεση λύσης, είχε ρυθμιστεί.  Η
Οργάνωσή μας έχοντας πλήρη επίγνωση
της δυσχερούς οικονομικής κατάστασης
στην οποία έχουν περιέλθει αρκετοί χαμη-
λόμισθοι συνάδελφοι εξαιτίας των τρεχου-
σών αρνητικών οικονομικών συγκυριών,
είχε κρίνει ως επιτακτική και επιβαλλόμενη
ανάγκη την επίλυση του ζητήματος αυτού. 

Μετά από πολύωρες διαβουλεύσεις
μεταξύ των Συντεχνιών ΠΑΣΥΔΥ, 
ΟΗΟ-ΣΕΚ ΚΑΙ ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ με το
Υπουργείο Οικονομικών καταλήξαμε σε
συμφωνία για επιταχυνόμενη ανέλιξη των
χαμηλόμισθων υπαλλήλων της Κλίμακας
Α2-Α5-Α7(ii) του δημόσιου και ευρύτερου
δημόσιου τομέα, παράλληλα και προς τη
δυνατότητα ανέλιξης των υπηρετούντων

στην Κλίμακα Α7(ii), μετά από συνολική
υπηρεσία 18 ετών.

Οι τρεις Οργανώσεις ΠΑΣΥΔΥ, 
ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ σε κοινή
ανακοίνωση για τη συμφωνία που επιτεύχ-
θηκε στις 31/10/23 για τους χαμηλόμισθους
υπαλλήλους της κλίμακας Α2-Α5-Α7(ii)
ανάφεραν ότι στις 24/11/2023 ολοκληρώ-
θηκε η συζήτηση για σειρά τεχνικών 
λεπτομερειών της συμφωνίας για τους
χαμηλόμισθους και ετοιμάστηκε το σχετικό
προσχέδιο συμφωνίας.  Κατά τη συζήτηση
είχαν μεταφερθεί οι επιφυλάξεις και οι προ-
βληματισμοί του Υπουργείου Οικονομικών
για την πρόνοια να συνυπολογιστεί και η
υπηρεσία στις κλίμακες Α1-Α2-Α5(ii) και
ότι η πρόνοια αυτή θα διαταράξει τις μισθο-
δοτικές ισορροπίες μεταξύ των υπαλλήλων.

Από πλευράς των Συνδικαλιστικών
Οργανώσεων αναφέρθηκε ότι η πρόνοια
αυτή συμπεριλαμβάνεται στα συμφωνη-
θέντα στις 31/10/2023 στη βάση της θέσης
αρχής ότι η συνεχόμενη υπηρεσία που
αφορά στην πλέον χαμηλόμισθη κατηγορία
υπαλλήλων θα πρέπει να προσμετρήσει και
να συνυπολογιστεί στα δεκαοκτώ (18) χρό-
νια που απαιτούνται για την ανέλιξη στην
αφετηρία της κλίμακας Α7. 

Επαναλήφθηκαν από το Υπουργείο Οικο-

νομικών σκέψεις και εισηγήσεις για αναλο-
γικό συνυπολογισμό της υπηρεσίας στην
κλίμακα Α1 σε σχέση με την κλίμακα Α2 για
να μην επηρεαστεί η μισθοδοτική ισορροπία
μεταξύ των υπαλλήλων.  Η θέση του ΥπΟικ
για λόγους αρχής αλλά και για λόγους

ουσίας δεν έγινε αποδεκτή. Ως Συνδικαλι-
στικές Οργανώσεις επαναλάβαμε ότι η συμ-
περίληψη της υπηρεσίας στην κλίμακα Α1
σε ίδια καθήκοντα είναι θέση μας και οποι-
αδήποτε προσπάθεια να μη συμπεριληφθεί
δεν είναι αποδεκτή και είναι επίσης εκτός
του πλαισίου των όσων είχαν συμφωνηθεί
στις 31.10.2023. Μια τέτοια εξέλιξη στην
ουσία συνιστά υπαναχώρηση της Κυβέρνη-
σης από την υπό αναφορά συμφωνία. 

Το θέμα των χαμηλόμισθων υπαλλήλων
του δημοσίου και ευρύτερου δημόσιου
τομέα έχει τεθεί ως προτεραιότητα και των
τριών Συνδικαλιστικών Οργανώσεων, οι
οποίες ενημέρωσαν σχετικά τον Πρόεδρο εν
αναμονή άμεσης παρέμβασής του για χωρίς
καθυστέρηση ρύθμιση της διαφοράς που
προέκυψε και οπωσδήποτε συμπερίληψη
της συμφωνίας στον Προϋπολογισμό του
2024. n

Με πρωτοβουλία του Δ.Σ. του
Κλάδου Υπαλλήλων Υπουργείου
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχα-

νίας πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 24
Οκτωβρίου συνάντηση / ημερίδα για συνδι-
καλιστικά θέματα στο ΥΕΕΒ στην οποία
συμμετείχε μεγάλος αριθμός του προσωπι-
κού. 

Στην συνάντηση παρέστη ο Υπουργός και
ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου ενώ
από πλευράς Οργάνωσής μας ο Γενικός
Γραμματέας συν. Στράτης Ματθαίου μαζί με
τον Οργανωτικό Διευθυντή και στελέχη της
Οργάνωσής μας.

Στην συνάντηση ο συν. Στράτης Ματ-
θαίου προέβη σε εκτενή ανάλυση των εξε-

λίξεων σε οριζόντια εργασιακά θέματα της
δημόσιας υπηρεσίας που το Δ.Σ. του Κλά-
δου είχε εγγράψει στην ημερήσια διάταξη
της συνάντησης, και αφορούσαν κυρίως στα
ζητήματα του εκσυγχρονισμού της Δημό-
σιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση προσωπικού,
προαγωγές κλπ) των Εργοδοτουμένων
Αορίστου και Ορισμένου Χρόνου (ΕΑΧ) και
(ΕΟΧ), των χαμηλόμισθων, της τηλεργασίας
στον δημόσιο τομέα και άλλα επί μέρους
θέματα. Στην συνάντηση πέραν της παρου-
σίασης και ανάλυσης των εξελίξεων από τον
ΓΓ διεξήχθηκε εποικοδομητική συζήτηση με
τα μέλη του προσωπικού και επιλύθηκαν
απορίες και προβληματισμοί. 

Κοινή διαπίστωση όλων των συμμετεχόν-

των ήταν ότι η συνάντηση /ημερίδα υπήρξε
ιδιαίτερα επιτυχής και αμοιβαία επωφελής,
γι’ αυτό τόσο ο αρμόδιος Υπουργός όσο και

ο συν. Γενικός Γραμματέας συνεχάρηκαν τον
Κλάδο για την πρωτοβουλία του. n

Πολύ επιτυχημένη σύσκεψη στο Υπ. Ενέργειας
Υπουργού, μελών προσωπικού και Γ.Γ. και στελεχών

ΗΠΑΣΥΔΥ εκφράζει προβληματι-
σμό για την τροπή που λαμβάνει
το ζήτημα της καταβολής των

συνταξιοδοτικών ωφελημάτων στον τέως
Γενικό Ελεγκτή, Οδυσσέα Μιχαηλίδη, ο
οποίος ήταν ανελλιπώς μέλος της Οργά-
νωσης από το 1998.

Ανεξάρτητα από τα γεγονότα που προ-
ηγήθηκαν και την απόφαση του Ανωτά-
του Δικαστηρίου για παύση του κ.
Μιχαηλίδη, που είναι σεβαστή, θα πρέπει
να είναι ξεκάθαρο σε όλους ότι, τα συν-
ταξιοδοτικά δικαιώματα κάθε εργαζόμε-
νου αποτελούν νομολογιακά αναπαλλο-

τρίωτο περιουσιακό στοιχείο και συνεπώς
είναι ιερά και αδιαπραγμάτευτα. Πολύ
περισσότερο όταν υπάρχει προηγούμενο
σε ανάλογες περιπτώσεις καθώς και σχε-
τική γνωμάτευση από τον πρώην Γενικό
Εισαγγελέα, κ. Πέτρο Κληρίδη.

Ως ΠΑΣΥΔΥ δεν θεωρούμε θεμιτό να
τιμωρηθεί για δεύτερη φορά ο κ. Μιχαη-
λίδης για το ίδιο θέμα. Ακριβώς σε αυτό
το πλαίσιο, απευθύνουμε καθηκόντως
έκκληση προς όλους τους αρμοδίους
όπως προχωρήσουν στην άμεση κατα-
βολή όλων των συνταξιοδοτικών του
δικαιωμάτων. n

Η ΠΑΣΥΔΥ ζητά
Άμεση καταβολή των συνταξιοδοτικών
δικαιωμάτων στον τέως Γενικό Ελεγκτή
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
H Χαρούλλα Χαρή διορίζεται με δοκιμα-

σία στη θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγ-
χου, Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, από τις
2 Οκτωβρίου 2024.

Η Σταυρούλα Ευγενίου, Τεχνικός, Τμήμα
Αρχαιοτήτων, Υφυπουργείο Πολιτισμού,
διορίζεται στη θέση Ιδρυματικού Λειτουρ-
γού, Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, Υφυ-
πουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, από τις 15
Οκτωβρίου 2024.

Η Ιωάννα Λοΐζου διορίζεται με δοκιμασία
στη θέση Ιδρυματικού Λειτουργού, από τις
15 Οκτωβρίου 2024.

Οι πιο κάτω Βοηθοί Γραμματειακοί Λει-
τουργοί (με δοκιμασία), διορίζονται με δο-

κιμασία στη θέση Επιθεωρητή Γεωργίας,
Τμήμα Γεωργίας, από τις 15 Οκτωβρίου
2024: Ιωάννα Κυριάκου, Θεόδωρος Τριαν-
ταφυλλόπουλος.

Οι πιο κάτω Ταχυδρομικοί Λειτουργοί (με
δοκιμασία), διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, Τμήμα Γεωρ-
γίας, από τις 15 Οκτωβρίου 2024: Θεοδώρα
Παντοπώλη, Χάρης Παπαγεωργίου.

Η Φιλιώ Ξενοφώντος, Επιθεωρητής Γε-
ωργίας (με δοκιμασία), διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Τεχνικού, Τμήμα Περιβάλ-
λοντος, από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

O Πέτρος Γραφιάς διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Τεχνικού, Τμήμα Περιβάλλον-
τος, από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Η Σάντυ Μιχαήλ Αγιάς, Λειτουργός Γενι-
κού Λογιστηρίου (με δοκιμασία), διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Οικονομικού Λει-
τουργού, Υπουργείο Οικονομικών, από τις
15 Οκτωβρίου 2024.

Η Άντρη Βαρνάβα-Αθανασίου διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Οικονομικού Λει-
τουργού, Υπουργείο Οικονομικών, από τις 2
Οκτωβρίου 2024.

Η Σταυρούλα Κωνσταντίνου διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Βοηθού Φορολο-
γίας, Τμήμα Φορολογίας, από τις 2 Οκτω-
βρίου 2024.

Η Μελίνα Ττεραλλή διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Βοηθού Οδοντιατρείου,
Οδοντιατρικές Υπηρεσίες, από τις 15 Οκτω-

βρίου 2024.
O Νεόφυτος Στεφανίδης διορίζεται με δο-

κιμασία στη θέση Τεχνικού Μηχανικού,
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, από την
1η Νοεμβρίου 2024.

Ο Φλουρέντζος Παύλου, Τεχνικός (με δο-
κιμασία), Τμήμα Περιβάλλοντος, διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Κτηματολογικού
Γραφέα, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρο-
μετρίας, από τις 15 Οκτωβρίου 2024.)

H Έλλη Παναγή, Βοηθός Γραμματειακός
Λειτουργός (με δοκιμασία), διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Κτηματολογικού Γρα-
φέα, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομε-
τρίας, από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα
Στην Επίσημη Εφημερίδα τηs 25ης Οκτω-

βρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές μό-
νιμες  θέσεις. 

- Μία κενή θέση Ανώτερου Λειτουργού
Πληροφορικής στο Τμήμα Υπηρεσιών Πλη-
ροφορικής, Υφυπουργείο ΄Ερευνας, Καινο-
τομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, θέση Δια-
τμηματικής Προαγωγής  με μισθό Α13(ιι).

- Μία κενή θέση Ανώτερου Λειτουργού
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, στο Τμήμα
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, Υφυπουργείο
΄Ερευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολι-
τικής, θέση Διατμηματικής Προαγωγής με
μισθό Α13(ιι). 

- Τρεις κενές θέσεις Ανώτερου Επιθεω-
ρητή Πλοίων, Υφυπουργείο Ναυτιλίας, θέση
Διατμηματικής Προαγωγής με μισθό
Α13(ιι). 

Αιτήσεις για τις πιο πάνω θέσεις σύμφωνα
με τη σχετική νομοθεσία μπορούν να υπο-
βληθούν μόνο από δημόσιους υπαλλήλους
που υπηρετούν οπουδήποτε στη δημόσια
υπηρεσία σε θέση στο αμέσως κατώτερο μι-
σθοδοτικό επίπεδο των επιστημονικών
δομών θέσεων (των οποίων η θέση εισδοχής
είναι στις Κλ. Α8, Α10 και Α11) του κυβερ-
νητικού μισθολογίου. Οι υποψήφιοι θα πρέ-
πει να πληρούν τα απαιτούμενα προσόντα
του Σχεδίου Υπηρεσίας της θέσης όπως αυτά
καταγράφονται πιο κάτω. Οι αιτήσεις υπο-
βάλλονται μόνο ηλεκτρονικά μέσω του
ιστότοπου a13.psc.gov.cy ή μέσω της ιστο-
σελίδας της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας
(www.psc.gov.cy), μέχρι την Παρασκευή,
15 Νοεμβρίου 2024 και ώρα 14:00.

Για να προχωρήσει με τη συμπλήρωση της
ηλεκτρονικής αίτησης, ο αιτητής θα πρέπει
να είναι εγγεγραμμένος χρήστης στην Ηλε-
κτρονική Υπηρεσία CY Login και ο λογα-
ριασμός του να έχει ταυτοποιηθεί.

Οι θέσεις εμπίπτουν στις κατηγορίες θέ-
σεων για την πλήρωση των οποίων εφαρ-
μόζονται οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων
για Προαγωγή, Διατμηματική Προαγωγή
και Πρώτο Διορισμό και Προαγωγή στη Δη-
μόσια Υπηρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024.
Σύμφωνα με τις πρόνοιες της σχετικής νο-
μοθεσίας οι υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε
Εξεταστικά Κέντρα, με βάση διαδικασία που
θα αποφασιστεί από την Επιτροπή Δημό-
σιας Υπηρεσίας και θα γνωστοποιηθεί στους
υποψήφιους σε μεταγενέστερο στάδιο.

- Εννέα κενές θέσεις Τεχνικού Μηχανικού,
στο Υπουργείο ΄Αμυνας, θέση Πρώτου Διο-
ρισμού με μισθό Α6 – Α7 - Α8(ι) Συνδυα-
σμένες Κλίμακες. 

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου www.gov.cy στη θεμα-
τική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση-> 
Αιτήσεις->Διορισμός ή προαγωγή στη Δη-
μόσια Υπηρεσία», μέχρι την Παρασκευή, 15

Νοεμβρίου 2024 και ώρα 14:00.
Επισημαίνεται ότι αιτήσεις μπορούν να

υποβληθούν μόνο από άτομα που έχουν επι-
τύχει στη γραπτή εξέταση που διεξήχθη στις
23.9.2023, δυνάμει των προνοιών των περί
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη
Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως
2024, τα αποτελέσματα της οποίας δημοσι-
εύτηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δη-
μοκρατίας με ημερομηνία 19.1.2024 και αρ.
γνωστοποίησης 81 και έχουν αναρτηθεί
στον ιστότοπο της Επιτροπής Δημόσιας
Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy).

Όλοι όσοι παρακάθησαν στη γραπτή 
εξέταση και πέτυχαν μπορούν να εφοδια-
στούν με σχετικό πιστοποιητικό επιτυχίας
στο οποίο αναγράφεται η βαθμολογία, ο
αριθμός ταυτότητας και ο αριθμός υποψη-
φίου. Το εν λόγω πιστοποιητικό βρίσκεται
καταχωρημένο στον ιστότοπο «Εξετάσεις
για Πρόσληψη στο Δημόσιο»
(http://epd.moec.gov.cy). Οι υποψήφιοι
που παρακάθησαν στη γραπτή εξέταση
μπορούν να το εντοπίζουν μέσω της προ-
σωπικής τους μερίδας με τους κωδικούς που
τους είχαν δοθεί κατά την υποβολή της αί-
τησής τους για συμμετοχή στην πιο πάνω
εξέταση. Σημειώνεται ότι το πιστοποιητικό
επιτυχίας δεν χρειάζεται να υποβληθεί με
την αίτηση.

- Δύο κενές θέσεις Πρώτου Λειτουργού
Περιβάλλοντος στο Τμήμα Περιβάλλοντος
θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής με
μισθό Α14(ιι).  

Επισημαίνεται ότι αιτήσεις μπορούν να
υποβληθούν μόνο από άτομα που έχουν επι-
τύχει στη γραπτή εξέταση που διεξήχθη στις
14.10.2023 δυνάμει των προνοιών των περί
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη
Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως
2021, τα αποτελέσματα της οποίας δημοσι-
εύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δη-
μοκρατίας με ημερομηνία 19.1.2024 και αρ.
γνωστοποίησης 82 και έχουν αναρτηθεί
στον ιστότοπο της Επιτροπής Δημόσιας
Υπηρεσίας. 

Aιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου (www.gov.cy) στη θε-
ματική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση->
Αιτήσεις-> Αίτηση για πρόσληψη/προ-
αγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία» μέχρι την
Παρασκευή 15 Νοεμβρίου 2024 και ώρα
14:00. 

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
ότι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσίας Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά

Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο.   

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 1ης Νοεμ-
βρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές μό-
νιμες θέσεις. 

Εβδομήντα εφτά μόνιμες θέσεις Δεσμο-
φύλακα στις Φυλακές θέση Πρώτου Διορι-
σμού με μισθό Α2 – Α5 – Α7(ιι) .Αιτήσεις
υποβάλλονται μόνο ηλεκτρονικά μέσω της
ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημόσιας Υπη-
ρεσίας (www.psc.gov.cy) ή μέσω του ιστό-
τοπου  www.gov.cy στη θεματική ενότητα
«Εργασία και Ασφάλιση-> Αιτήσεις-> Διο-
ρισμός ή προαγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία,
μέχρι την Παρασκευή 22 Νοεμβρίου 2024
και ώρα 14:00.

Στην ίδια έκδοση της Επίσημης Εφημερί-
δας δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω μόνιμες
κενές θέσεις Διατμηματικής Προαγωγής.  

- Δύο θέσεις  Ανώτερου Λειτουργού Κοι-
νωνικών Υπηρεσιών στις Υπηρεσίες Κοινω-
νικής Ευημερίας στο Υφυπουργείο Κοινωνι-
κής Πρόνοιας,  με μισθό Α13(ιι).

- Μία  θέση Ανώτερου Λειτουργού Νομι-
κών Θεμάτων στο Υπουργείο Δικαιοσύνης
και Δημοσίας Τάξεως με μισθό Α13(ιι). 

- Μία θέση  Ανώτερου Λειτουργού Τύπου
και Πληροφοριών στο Γραφείο Τύπου και
Πληροφοριών με μισθό Α13(ιι). 

- Τρεις θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Γενι-
κού Λογιστηρίου στο Γενικό Λογιστήριο με
μισθό Α13(ιι).

- Μία  θέση Ανώτερου Μηχανολόγου Μη-

χανικού στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογι-
κών  Υπηρεσιών με μισθό Α13(ιι). 

Αιτήσεις σύμφωνα με τη σχετική νομοθε-
σία μπορούν να υποβληθούν μόνο από δη-
μόσιους υπαλλήλους που υπηρετούν οπου-
δήποτε στη δημόσια υπηρεσία σε θέση στο
αμέσως κατώτερο μισθοδοτικό επίπεδο των
επιστημονικών δομών θέσεων (Κλ. Α8, Α10
και Α11) του κυβερνητικού μισθολογίου. Οι
υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τα απαι-
τούμενα προσόντα του Σχεδίου Υπηρεσίας
της θέσης όπως αυτά καταγράφονται πιο
κάτω. Οι αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλε-
κτρονικά μέσω του ιστότοπου
a13.psc.gov.cy ή μέσω της ιστοσελίδας της
Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας
(www.psc.gov.cy), μέχρι την Παρασκευή 22
Νοεμβρίου 2024 και ώρα 14:00.

Για να προχωρήσει με τη συμπλήρωση της
ηλεκτρονικής αίτησης, ο αιτητής θα πρέπει
να είναι εγγεγραμμένος χρήστης στην Ηλε-
κτρονική Υπηρεσία CY Login και ο λογα-
ριασμός του να έχει ταυτοποιηθεί.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά
Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο. n

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Υπάλληλος
δημόσιος

Προαγωγές στη σελ. 12
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Στις 22 Οκτωβρίου ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλί-
δης προήδρευσε, στο Προεδρικό

Μέγαρο, ευρείας σύσκεψης με τις Οργανώ-
σεις ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΠΑΣΥΔΥ, ΔΕΟΚ, 
ΟΕΛΜΕΚ, ΟΛΤΕΚ, ΠΟΕΔ, ΠΟΠ, ΠΟΠΟ,
Κυπριακό Σύνδεσμο Καταναλωτών, Παγκύ-
πρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας
Ζωής, ΕΚΥΣΥ, ΠΑΣΥΣΣΕΚ, με θέμα τις
προτάσεις μέτρων για στήριξη της κοινω-
νίας.

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους
μετά τη σύσκεψη, ο Κυβερνητικός Εκπρό-
σωπος κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης είπε
ότι ολοκληρώθηκε η διευρυμένη σύσκεψη
με τις οργανώσεις, που έχουν αποστείλει
επιστολή με τις προτάσεις τους για τα ζητή-
ματα που άπτονται της αντιμετώπισης της
ακρίβειας για τα κυπριακά νοικοκυριά.

Θέλουμε πρόσθεσε να εκφράσουμε τις
ευχαριστίες μας προς τις οργανώσεις, για
τον πολύ εποικοδομητικό, γόνιμο διάλογο
που διεξήχθη.

Είναι γνωστό ότι η Κυβέρνηση, από την
πρώτη στιγμή ανάληψης των καθηκόντων,
έχει ιεραρχήσει πολύ ψηλά στις προτεραι-
ότητες της την αντιμετώπιση των πληθωρι-
στικών πιέσεων, ως αποτέλεσμα των εξωγε-
νών παραγόντων, των κρίσεων, είτε αυτή
αφορά στην παράνομη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία, είτε την κρίση που εξελίσ-
σεται στη περιοχή μας. Έχουμε δει μέχρι

σήμερα μια σειρά από μέτρα που έχουν ανα-
κοινωθεί από την Κυβέρνηση, πέραν των
500 εκ. ευρώ.

Θεωρούμε ότι είναι μέσα από αυτό τον
διάλογο που κάθε πρόταση, η οποία κατα-
τίθεται, αξιολογείται από την Κυβέρνηση με
τη δέουσα υπευθυνότητα που πρέπει να
αξιολογείται σύμφωνα με τα δεδομένα που
έχουμε ενώπιόν μας, σύμφωνα με τα δεδο-
μένα αυτή τη χρονική περίοδο, αλλά,
βεβαίως, και πάντοτε με την απαραίτητη
υπευθυνότητα ως προς τις δημοσιονομικές
δυνατότητες του κράτους.

Ως Κυβέρνηση έχουμε ιεραρχήσει μια
σειρά από παραμέτρους και παράγοντες που
άπτονται της καθημερινότητας των πολι-

τών, είτε αυτές αφορούν στη μεσαία τάξη,
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, τη στεγα-
στική πολιτική –τη μεγαλύτερη στεγαστική
πολιτική που έχει ανακοινωθεί μέχρι σήμερα
στην Κυπριακή Δημοκρατία– αλλά και τη
στήριξη των ευάλωτων ομάδων.

Η πολύπλευρη και πολυδιάστατη πολι-
τική, την οποία έχουμε παρουσιάσει και την
οποία, βεβαίως, εμπλουτίζουμε διαρκώς,
στοχεύει στο να προσφέρει μόνιμες λύσεις
στα νοικοκυριά, είτε αυτές αφορούν στην
αντιμετώπιση της ενεργειακής ακρίβειας
μέσα από προγράμματα, όπως είναι τα
«Φωτοβολταϊκά για Όλους», είτε όσον
αφορά στην αύξηση της απασχόλησης.
Ενδεικτικό του γεγονότος είναι ότι η ανερ-

γία στη χώρα μας έχει αγγίξει το χαμηλό-
τερο δεκαπενταετίας.

Δεν επαναπαυόμαστε βεβαίως, δεν εφη-
συχάζουμε. Γνωρίζουμε πολύ καλά τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν τα νοικοκυριά
αυτή την περίοδο. Αξιολογούνται διαρκώς
μέτρα που μπορούν να ληφθούν. Ήδη, είναι
σχετικές και οι ανακοινώσεις στις οποίες
προέβη ο Υπουργός Οικονομικών προ ολί-
γων ημερών, και σύμφωνα πάντοτε με την
εξέλιξη των δεδομένων η Κυβέρνηση θα
αξιολογεί τη λήψη μέτρων.»

Ερωτηθείς αν μετά τη σημερινή συνάν-
τηση της 22ας Οκτωβρίου, θα πρέπει να
αναμένουμε τη λήψη μέτρων και πότε χρο-
νικά προσδιορίζεται αυτό να γίνει, ο Εκπρό-
σωπος είπε: «Όπως έχουμε πει πολλές φορές
μέχρι σήμερα, και αυτό αποδεικνύεται από
τα διαδοχικά πακέτα στήριξης που έχουν
ανακοινωθεί από την Κυβέρνηση σε ένα
ευρύ φάσμα τομέων –επαναλαμβάνω, είτε
αυτοί αφορούν στην απασχόληση μέσα από
τις συμβάσεις που έχουν επιτευχθεί μέσα
από την ΑΤΑ αλλά και τη στεγαστική πολι-
τική, είτε τη στήριξη των ευάλωτων ομά-
δων– το οικονομικό επιτελείο της Κυβέρνη-
σης διαρκώς αξιολογεί τα όποια νέα μέτρα
μπορούν να ληφθούν και το επόμενο διά-
στημα θα συνεχίσει αυτή η αξιολόγηση. Την
κατάλληλη στιγμή, σύμφωνα και με τα
δεδομένα, θα ανακοινωθούν εάν και εφόσον
υπάρχουν περαιτέρω μέτρα.» n

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προήδρευσε σύσκεψης 
με οργανώσεις για τα μέτρα στήριξης της κοινωνίας

Εισιτήρια θα πωλούνται στον 3ο όροφο του Κτηρίου ΠΑΣΥΔΥ 
μεταξύ των ωρών 08:00-13:00 καθημερινά.

Την περασμένη Τετάρτη ανακοινώ-
θηκαν μέτρα που αποφασίστηκαν από
το Υπουργικό Συμβούλιο για στήριξη

ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, καθώς
και για προώθηση μόνιμων και βιώσιμων
λύσεων για κάλυψη των ενεργειακών και
στεγαστικών αναγκών νοικοκυριών και
νέων οικογενειών. Το Υπουργικό Συμβού-
λιο, αποφάσισε τη λήψη μεσοπρόθεσμων
μέτρων, τα οποία, εάν χρειαστεί, θα επικαι-
ροποιούνται αναλόγως της κατάστασης που
θα διαμορφώνεται, στη βάση των δημοσιο-
νομικών δυνατοτήτων του Κράτους. Τα
πρόσθετα μέτρα έχουν ως ακολούθως:

• Αναφορικά με την υφιστάμενη επιδό-
τηση της τιμής χρέωσης του ηλεκτρικού
ρεύματος για την ειδική οικιακή διατίμηση
ευάλωτων καταναλωτών (Κώδικας 08) και
της εμπορικής χρήσης (διατίμηση 010),
δηλαδή τα ευάλωτα νοικοκυριά και επιλεγ-
μένες επιχειρήσεις αντίστοιχα, το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο αποφάσισε την επέκταση
του μέτρου, ώστε να καλύψει τους χαμηλο-
συνταξιούχους και μονογονεϊκές οικογέ-
νειες. Συγκεκριμένα, από το μέτρο επωφε-
λούνται επιπλέον 22.200 νοικοκυριά χαμη-
λοσυνταξιούχων και 10.700 νοικοκυριά
μονογονεϊκών οικογενειών, που είναι
δικαιούχοι επιδόματος μονογονιού. Το εκτι-
μώμενο κόστος του μέτρου είναι €25 εκατ.

• Πρόσθετο κονδύλι €15 εκατ. για ανα-
βαθμισμένο Σχέδιο «Φωτοβολταϊκά για
Όλους» (δηλαδή χωρίς την καταβολή αρχι-
κού κεφαλαίου), το οποίο να απευθύνεται
επίσης σε πολυμελείς οικογένειες που δια-
μένουν σε υποστατικά μικρού και μεσαίου
μεγέθους με μοναδικό κριτήριο την ισχύ του
συστήματος. Από το εν λόγω μέτρο αναμέ-
νεται να επωφεληθούν 3.000 οικογένειες.

• Διάθεση επιπλέον ποσού €30 εκατ. για

το Σχέδιο «Εξοικονομώ-Αναβαθμίζω» στις
κατοικίες για ενεργειακή αναβάθμιση υφι-
στάμενων κατοικιών. Δικαιούχοι είναι μόνο
φυσικά πρόσωπα.

• Το Υπουργικό Συμβούλιο επικύρωσε
επίσης το μέτρο που είχε ανακοινώσει στις
10 Οκτωβρίου 2024 ο Υπουργός Οικονομι-
κών για την επιβολή μηδενικού συντελε-
στή ΦΠΑ σε παιδικές πάνες, παιδικό γάλα,
πάνες ενηλίκων, προϊόντα για τη γυναικεία
υγιεινή προστασία και φρέσκα φρούτα και
λαχανικά. Το μέτρο θα τεθεί σε εφαρμογή
στις 4 Νοεμβρίου 2024 και θα ισχύει μέχρι
το τέλος του 2025. Το συνολικό εκτιμώμενο
κόστος του εν λόγω μέτρου ανέρχεται στα
€5,1 εκατ.

Στεγαστικό
• Το Υπουργείο Οικονομικών αρχίζει την

αποδοχή αιτήσεων για την επιδότηση κατά
2% του επιτοκίου των στεγαστικών δανείων
που έχουν συναφθεί από την 1η Ιανουαρίου
2022 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2023 για
αγορά και ανέγερση πρώτης κατοικίας, για
οικογένειες με ετήσιο εισόδημα €50.000. Ο
Συνολικός προϋπολογισμός του Σχεδίου
ανέρχεται περίπου στα €33 εκατ.

•  Το Υπουργείο Εσωτερικών αρχίζει από
15/11/2024 την αποδοχή αιτήσεων του Σχε-
δίου «Ανακαινίζω – Ενοικιάζω» για ένταξη
κενών και αδρανών κατοικιών στην αγορά
ενοικίου. Συνολικό εκτιμώμενο κόστος €25
εκατ.

• Το Υπουργείο Εσωτερικών θέτει σε
εφαρμογή το Σχέδιο στεγαστικής επιδότη-
σης νεαρών ζευγαριών ή και νέων μέχρι 41
ετών, με παραχώρηση εφάπαξ χορηγίας από
€20.000 μέχρι €50.000, στη βάση εισοδημα-
τικών κριτηρίων. Με το μέτρο αυτό, συνο-
λικής δαπάνης €15 εκατ., θα επωφεληθούν
400 νέοι. n

Το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε 
μεσοπρόθεσμα μέτρα στοχευμένης στήριξης
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Σε γραπτή δήλωση του στις 27 Οκτω-
βρίου ο Υπουργός Οικονομικών επι-
σήμανε ότι ο ευρωπαϊκός οίκος πι-

στοληπτικής αξιολόγησης Scope Ratings
GmbH (Scope), με σχετική απόφασή του
που δημοσίευσε την Παρασκευή, 25 Οκτω-
βρίου 2024, αποφάσισε την αναβάθμιση της
Κυπριακής Δημοκρατίας (ΚΔ) στη βαθμίδα
«Α-», αποδίδοντας επίσης «Σταθερές Προ-
οπτικές». 

Ο ΥπΟικ τόνισε ότι αυτή ήταν η πρώτη
φορά από το 2011 που η ΚΔ τοποθετείται
στην κλίμακα «Α» των πιστοληπτικών Αξιο-
λογήσεων. 

Η αναβάθμιση των μακροπρόθεσμων
αξιολογήσεων της Κύπρου οφείλεται στα
εξής:

i. Οι ισχυρές δημοσιονομικές προοπτικές

που χαρακτηρίζονται από βιώσιμα πρωτο-
γενή πλεονάσματα και από τη μείωση του
δημόσιου χρέους. Η βελτίωση των δημό-
σιων οικονομικών αναμένεται να συνεχι-
στεί, υποστηριζόμενη από την περαιτέρω
αύξηση των εσόδων και τις σταθεροποιημέ-
νες καθαρές πληρωμές τόκων. Η ενίσχυση
των δημοσιονομικών αποθεμάτων ασφα-
λείας ενισχύει τη δημοσιονομική ευελιξία
για την αντιμετώπιση δημογραφικών προ-
κλήσεων και προκλήσεων που σχετίζονται
με το κλίμα και αυξάνει την ανθεκτικότητα
σε εξωτερικούς κραδασμούς. 

ii. Η ισχυρή οικονομική ανάπτυξη που
αναμένεται να παραμείνει πάνω από τον
μέσο όρο της ζώνης του ευρώ και τις αντί-
στοιχες αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανό-
τητας. Οι ισχυρές επιδόσεις οδηγούνται από

σταθερές προοπτικές ανάπτυξης σε βασι-
κούς τομείς, συμπεριλαμβανομένων των
χρηματοοικονομικών και επιχειρηματικών
υπηρεσιών, του τουρισμού και των κατα-
σκευών, καθώς και της αυξημένης οικονομι-
κής διαφοροποίησης μέσω της επέκτασης
του τομέα της τεχνολογίας πληροφοριών
και επικοινωνιών. 

iii. Η μείωση των κινδύνων του χρηματο-
πιστωτικού συστήματος. Παρά τις επίμονες
ευπάθειες, οι ισολογισμοί των τραπεζών
υποστηρίζονται από τη βελτίωση της κερ-
δοφορίας, της ποιότητας των περιουσιακών
στοιχείων, των επιπέδων κεφαλαίου και των
μετρήσεων ρευστότητας, σηματοδοτώντας
σταθερή πρόοδο για την αντιμετώπιση της
κληρονομιάς της χρηματοπιστωτικής κρί-
σης 2012-13. Αυτό συνεχίζει να ενισχύει την

ικανότητα απορρόφησης κραδασμών του
κλάδου και μετριάζει τους κινδύνους ενδε-
χόμενης υποχρέωσης στον ισολογισμό του
δημοσίου. 

Οι σταθερές προοπτικές (stable outlook)
αντανακλούν την άποψη του Οίκου Scope
ότι οι αξιολογήσεις πιστοληπτικής ικανότη-
τας αποτυπώνουν ήδη μια ευνοϊκή δημο-
σιονομική προοπτική, μειούμενο δημόσιο
χρέος και ισχυρές οικονομικές προοπτικές. 

Η Κυβέρνηση θα συνεχίσει να παρεμβαί-
νει στην οικονομία με υπεύθυνες και συγ-
κροτημένες πολιτικές για βελτίωση της εμ-
πιστοσύνης προς την κυπριακή οικονομία,
συνεχή ανάπτυξη και αδιάλειπτη μείωση
του δημόσιου χρέους. n

Γραπτή δήλωση του Υπουργού Οικονομικών Μάκη Κεραυνού σχετικά 
με την αξιολόγηση της κυπριακής οικονομίας από Scope Ratings GmbH (Scope)

Εγκύκλιος της Διευθύντριας του ΤΔΔΠ για τις τροποποιήσεις
στα κριτήρια επιλογής για προαγωγή με το Νόμο 2024

Με Εγκύκλιο της που εκδόθηκε
την περασμένη Παρασκευή 1η
Νοεμβρίου η Διευθύντρια του

Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσω-
πικού αναφέρεται στον Τροποποιητικός
Νόμο γνωστοποιεί ότι η Βουλή των Αντι-
προσώπων, μετά από σχετική πρόταση
νόμου, ψήφισε τον πιο πάνω Τροποποιητικό
Νόμο, ο οποίος ως γνωστό δημοσιεύτηκε
και στην Επίσημη Eφημερίδα της Δημοκρα-
τίας την 1η Αυγούστου  2024.

Υπενθυμίζεται, στην Εγκύκλιο ότι κατ'
αρχάς, ότι με τον περί Αξιολόγησης Υποψη-
φίων για Προαγωγή, Διατμηματική Προ-
αγωγή και Πρώτο Διορισμό και Προαγωγή
στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμο του 2022 
(Ν. 2(Ι)/2022) εισήχθηκε νέο πλαίσιο αξιο-
λόγησης και επιλογής υποψηφίων από την
Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) για
πλήρωση των ανελικτικών θέσεων της 
δημόσιας υπηρεσίας, δηλ. θέσεων Προαγω-
γής, Διατμηματικής Προαγωγής και 
Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής, βάσει
συγκεκριμένων κριτηρίων με βαρύτητα που
αποτιμάται σε μονάδες για κάθε ένα από
αυτά, για κάθε κατηγορία θέσεων ξεχωρι-
στά. Σημειώνεται ότι ο Νόμος τέθηκε σε
ισχύ την 01.01.2024, αναφορικά με την 
πλήρωση των κενών θέσεων που δημοσι-
εύονται την 01.01.2024 και εντεύθεν, καθώς
και για την πλήρωση θέσεων προαγωγής
για τις οποίες υποβάλλεται μεταγενέστερα
της ημερομηνίας αυτής πρόταση από 
την αρμόδια αρχή προς την ΕΔΥ για πλή-
ρωση τους. Σχετική είναι η Εγκύκλιος του
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσω-
πικού, με αρ. 1694 και ημερομηνία
17.02.2022.

Με τον πιο πάνω Τροποποιητικό Νόμο,
μειώνεται η βαρύτητα των πιο κάτω δύο
κριτηρίων επιλογής υποψηφίων για προ-
αγωγή σε θέση Προαγωγής:

(α) Η βαρύτητα του κριτηρίου των πρό-
σθετων προσόντων των υποψηφίων σχετικά
με τα καθήκοντα της θέσης για προαγωγή
σε θέση σε μη επιστημονική δομή θέσεων
μειώνεται από 0-20 μονάδες σε 0-10 μονά-
δες. Οι μονάδες για προαγωγή σε θέση σε
επαγγελματική και επιστημονική δομή 
θέσεων παραμένουν 0-20.

(β) Η βαρύτητα του κριτηρίου της αξιο-
λόγησης της απόδοσης των υποψηφίων με
βάση τον βαθμό τους στις ετήσιες υπηρε-
σιακές εκθέσεις για προαγωγή εντός των
ετών 2024 και 2025, μειώνεται από 0-45 
μονάδες σε 0-15 μονάδες και 0-30 μονάδες
αντίστοιχα.

Σύμφωνα με ειδική διάταξη του Τροπο-
ποιητικού Νόμου, οι νέες ρυθμίσεις δεν θα
εφαρμοστούν στην περίπτωση των θέσεων
Προαγωγής για τις οποίες ήδη υποβλήθη-
καν στην ΕΔΥ προτάσεις για πλήρωση τους
κατά το διάστημα που αρχίζει από
01.01.2024 μέχρι την ημερομηνία έναρξης
της ισχύος του Τροποποιητικού Νόμου, δηλ.
μέχρι την 01.08.2024 και ούτε για θέσεις
Προαγωγής τις οποίες η ΕΔΥ, με βάση το
άρθρο 29 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας
Νόμου, μπορεί να προβεί σε πλήρωση τους
αυτεπάγγελτα.

Οπόταν, με βάση τον Τροποποιητικό
Νόμο 109(Ι)/2024, τα κριτήρια αξιολόγησης
των υποψηφίων και η βαρύτητα που αποτι-
μάται σε μονάδες για κάθε ένα από αυτά,
αναφορικά με την κατηγορία των θέσεων
Προαγωγής, διαμορφώνονται ως εξής:

Νέα φαρμακεία  σε συνεργασία με ΠΑΣΥΔΥ
Δύο νέοι συνεργάτες προστίθενται στα

φαρμακεία με τα οποία έχει συνάψει
συμφωνία η Οργάνωσή μας για την παροχή
εκπτώσεων στα μέλη μας:

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΙΩΑΝΝΑ ΣΩΦΡΟ-
ΝΙΟΥ/MEDSQUAD PHARMACY LTD -
Εθνικής Φρουράς 3Α, 1071 Λευκωσία,
22377313

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΙΧΑΕΛΛΑ 
ΤΣΟΠΑΝΗ ΛΤΔ - Νέας Έγκωμης 7, 2409

Έγκωμη, Λευκωσία, 22355640
Υπενθυμίζουμε ότι στα συνεργαζόμενα με

την ΠΑΣΥΔΥ φαρμακεία τα μέλη μας και οι
εξαρτώμενοί τους δικαιούνται 15% έκπτωση
επί της λιανικής τιμής των φαρμάκων και/ή
προϊόντων των εν λόγω φαρμακείων. Της
έκπτωσης εξαιρούνται τα φάρμακα που λαμ-
βάνονται μέσω του ΓεΣΥ.

Επίσης, για τα πιο κάτω προϊόντα η έκ-
πτωση θα είναι 5% επί της λιανικής τιμής

τους: 
• Παιδικά γάλατα • Παιδικές πάνες 
• Παιδικές τροφές • Γάλατα ενηλίκων 
• Πάνες ενηλίκων • Διατροφικά ροφήματα
ενηλίκων • Μωρομάντηλα

Η έκπτωση θα γίνεται κατά την αγορά,
κατόπιν επίδειξης του δελτίου πολιτικής
ταυτότητας του Μέλους και εξακρίβωσης
των στοιχείων του. n
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Τη δεύτερη από τρεις δέσμες μέτρων
για την αντιμετώπιση των αρνητικών
δημογραφικών τάσεων και για συμφι-

λίωση της οικογενειακής και της επαγγελ-
ματικής ζωής ανακοίνωσε ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας. Η ανησυχητική εξέλιξη της
δημογραφικής κατάστασης στη χώρα μας
αποτελεί ύψιστη εθνική προτεραιότητα για
την Κυβέρνηση, σύμφωνα με τον Πρόεδρο
Χριστοδουλίδη.

Τα νέα μέτρα που ανακοίνωσε ο Πρό-
εδρος, με προϋπολογιζόμενο κόστος €50
εκατομμυρίων, έχουν ως εξής:

1. Αύξηση του Βοηθήματος Τοκετού από
€628 ευρώ, στα €1000 ευρώ για το πρώτο
παιδί, στα €1500 ευρώ για το δεύτερο παιδί,
και στα €2000 ευρώ για το τρίτο παιδί,

2. Επέκταση των δικαιούχων του Επιδό-
ματος Γονικής Άδειας, με την διεύρυνση του
ορίου ηλικίας του παιδιού από τα 8 έτη στα
15 έτη,

3. Επέκταση της διάρκειας παροχής του
Επιδόματος Γονικής Άδειας για το δεύτερο
παιδί, από τις 8 εβδομάδες στις 10 εβδομά-
δες, και για το τρίτο παιδί, από τις 8 εβδο-
μάδες στις 12 εβδομάδες,

4. Μηνιαία οικονομική στήριξη  €200 προς
τις μητέρες που αποκτούν το πρώτο παιδί
πριν από την ηλικία των 30 ετών, για πε-
ρίοδο 24 μηνών μετά από τον τοκετό,

5. Πιλοτική επέκταση του απογευματινού
ωραρίου λειτουργίας των Βρεφονηπιακών
Σταθμών και των Παιδοκομικών Σταθμών
μέχρι τις 19:30, για καλύτερη ανταπόκριση
στις ανάγκες των εργαζόμενων γονιών,

6. Υποστήριξη των επιχειρήσεων με επι-

δότηση της δαπάνης για τη δημιουργία Βρε-
φονηπιακών Σταθμών, Παιδοκομικών 
Σταθμών και Κέντρων Προστασίας και
Απασχόλησης Παιδιών για τις ανάγκες των
εργαζόμενων γονιών, για επιχειρήσεις και
συμπράξεις επιχειρήσεων με περισσότερους
από 100 εργαζόμενους,

7. Διεύρυνση του αριθμού των πολύτε-
κνων οικογενειών που λαμβάνουν επίδομα
τέκνου, απαλείφοντας τα εισοδηματικά και
περιουσιακά κριτήρια για οικογένειες με
πέντε και άνω εξαρτώμενα παιδιά.

Επιπλέον, σύμφωνα με τις ανακοινώσεις
του Προέδρου της Δημοκρατίας, στην προ-
σπάθεια για βελτίωση της αναλογίας εργα-
ζομένων και συνταξιούχων, παραχωρούνται
κίνητρα για συμμετοχή στην αγορά εργα-
σίας άνεργων νέων, άνεργων και αδρανών
γυναικών, άνεργων άνω των 50 ετών, όπως
επίσης και για συμμετοχή μαθητών και φοι-
τητών στην αγορά εργασίας.

Ο Πρόεδρος αναφέρθηκε επίσης στη δι-
εύρυνση της δημογραφικής πολιτικής του
κράτους, με αξιοποίηση της Εργαλειοθήκης
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Δημο-
γραφία, λαμβάνοντας υπόψη καλές πρακτι-
κές που εφαρμόζονται στα κράτη μέλη της

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).
Επίσης, ανακοινώθηκε η προώθηση της

αναδιοργάνωσης του Εθνικού Φορέα Δη-
μογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής.
«Μόνο μέσα από μια συνεπή εφαρμογή ολο-
κληρωμένης δημογραφικής πολιτικής δημι-
ουργούνται προοπτικές για την ανατροπή
των αρνητικών δημογραφικών τάσεων. Για
να πετύχουμε την αυξητική τάση στον δεί-
κτη γονιμότητας και για να επεκτείνουμε τη
συμμετοχή του πληθυσμού στην αγορά ερ-
γασίας», συμπλήρωσε.
Τι ισχύει τώρα

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρ-
θηκε στις δράσεις έχουν ληφθεί στο πλαίσιο
της πρώτης δέσμης μέτρων κατά τους πρώ-
τους μήνες της διακυβέρνησης, ύψους €50
εκατομμυρίων, όπως:

• Αύξηση της διάρκειας της άδειας μητρό-
τητας για το πρώτο παιδί, από τις 18 στις 22
εβδομάδες,

• Επέκταση των δικαιούχων επιδόματος
γονικής άδειας με τη συμπερίληψη των αυ-
τοτελώς εργαζομένων,

• Έγκριση του σχεδίου στεγαστικής επι-
δότησης νεαρών ζευγαριών και νέων μέχρι
41 ετών,

• Έγκριση του σχεδίου επιδότησης υπο-
γόνιμων ζευγαριών που καταφεύγουν σε
εξωσωματική γονιμοποίηση,

• Αύξηση του τιμητικού επιδόματος της
πολύτεκνης μάνας,

• Αύξηση του Επιδόματος Τέκνου,
• Επέκταση της κάλυψης του επιδόματος

τέκνου για τη συμπερίληψη φοιτητών που
ανήκουν σε πολύτεκνες οικογένειες με το

50% της παροχής του Επιδόματος Τέκνου,
• Επέκταση των δικαιούχων του Σχεδίου

Επιδότησης Διδάκτρων και Σίτισης Παιδιών,
ώστε να το λαμβάνουν όλοι οι δικαιούχοι
του Επιδόματος Τέκνου, και επέκταση του
ηλικιακού ορίου των δικαιούχων παιδιών
από τα 4 στα 4,5 χρόνια,

• Επέκταση της υποχρεωτικής προσχολι-
κής εκπαίδευσης και ενίσχυση των δυνατο-
τήτων για παροχή υπηρεσιών φροντίδας
των παιδιών για εργαζόμενους γονείς.
Έρχεται και τρίτη δέσμη μέτρων

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανακοί-
νωσε ότι η τρίτη δέσμη μέτρων που θα ακο-
λουθήσει, για αντιμετώπιση του δημογρα-
φικού, θα είναι συνυφασμένη με τις μεγάλες
μεταρρυθμίσεις του φορολογικού και του
συνταξιοδοτικού συστήματος, καθώς και με
την ολοκλήρωση της επέκτασης του θεσμού
του ολοήμερου σχολείου σε όλα τα δημο-
τικά σχολεία.

«Σήμερα απευθύνομαι σε όλους και όλες
εσάς, για να εξαγγείλω συγκεκριμένες και
κοστολογημένες δράσεις για την αντιμετώ-
πιση του δημογραφικού προβλήματος, μιας
μεγάλης εθνικής πρόκλησης που απαιτεί τη
συνεργασία και τη συστράτευση της πολι-
τείας και της κοινωνίας», είπε ο Πρόεδρος
Χριστοδουλίδης, και αναφέρθηκε στα δεδο-
μένα που καταδεικνύουν την ανησυχητική
εξέλιξη της δημογραφικής κατάστασης στη
χώρα μας.

Το οικονομικό κόστος των τριών δεσμών
μέτρων του Πλαισίου Πολιτικής για τη Δη-
μογραφική Ανάκαμψη ξεπερνά τα €100 εκα-
τομμύρια. n

7 νέα μέτρα €50 εκατομμυρίων για τη Δημογραφική Ανάκαμψη
Δεύτερη δέσμη δράσεων €50 εκατομμυρίων ανακοίνωσε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

Από την 1η έως την 19η Νοεμβρίου, ο
διεθνής ανθρωπιστικός οργανισμός
“Hope For Children” CRC Policy

Center θα υλοποιήσει παγκόσμια εκστρα-
τεία με τίτλο “19 Μέρες Ακτιβισμού για την
πρόληψη της βίας κατά των παιδιών και
νέων”.

Σύμφωνα με στοιχεία, το Σπίτι του Παι-
διού το 2023 έλαβε αναφορές σεξουαλικής
βίας που αφορούσαν 469 παιδιά, ενώ το
2024 μέχρι τον Οκτώβριο έλαβε 330 αναφο-
ρές.

Παράλληλα, σύμφωνα με στοιχεία του
Κλάδου Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος
της Αστυνομίας Κύπρου, κατά το 2023 δια-
χειρίστηκαν 203 υποθέσεις και υπήρξαν 106
ανήλικα θύματα, και για το 2024 μέχρι και

τις 31/10/24 διαχειρίστηκαν 161 υποθέσεις
και υπήρξαν 96 ανήλικα θύματα. 

Δελτίο Τύπου αναφέρει ότι κατά τη διάρ-
κεια της εκστρατείας, ο οργανισμός θα επι-
κεντρωθεί σε δράσεις που στοχεύουν στην
πρόληψη κάθε μορφής βίας κατά των παι-
διών και στην ευαισθητοποίηση του κοινού
για τα ζητήματα κακοποίησης και τρόπους
πρόληψης και αντιμετώπισης.

Οι δράσεις περιλαμβάνουν παρουσιάσεις
και συζητήσεις στα ΜΜΕ με στόχο την αύ-
ξηση της ευαισθητοποίησης και την κατα-
νόηση των εκφάνσεων της βίας που πλήττει
τα παιδιά, εκπαιδευτικές δραστηριότητες σε
σχολεία που απευθύνονται σε παιδιά, γονείς
και εκπαιδευτικούς, με έμφαση στην ανα-
γνώριση, πρόληψη και καταπολέμηση κάθε

μορφής κακοποίησης και το  Πανηγύρι
Χαράς στις 17 Νοεμβρίου στην Πλατεία
Ελευθερίας.

Η εκδήλωση θα περιλαμβάνει παρουσιά-
σεις από παιδικές χορωδίες, χορευτικές πα-
ραστάσεις, αθλητικές, εκπαιδευτικές και ψυ-
χαγωγικές δραστηριότητες, μεταξύ άλλων.

Στις δράσεις περιλαμβάνεται και η προ-

ώθηση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας που
παρέχει ο Οργανισμός σε παιδιά και οικογέ-
νειες, όπως και της Γραμμής Βοήθειας 1466
που λειτουργεί σε 24ωρη βάση δωρεάν και
ανταποκρίνεται σε θέματα παιδικής προ-
στασίας.

“Η επένδυση στη παιδική προστασία και
στην ευημερία των παιδιών δεν είναι επι-
λογή αλλά επείγουσα ανάγκη και είναι κρί-
σιμο να ενισχυθούν οι δομές και μηχανισμοί
στήριξης για τα παιδιά και να αυξηθεί η
ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, ώστε να
μειωθεί η κακοποίηση και να δοθεί φωνή
στα παιδιά που χρειάζονται βοήθεια” , δή-
λωσε η Άντρια Νεοκλέους, Εκτελεστική Δι-
ευθύντρια του Hope For Children. n

Πηγή: (ΚΥΠΕ/ΚΧΡ/ΑΓΚ)

Σπίτι του Παιδιού: 469 αναφορές σεξουαλικής βίας εναντίον παιδιών, 
330 μέχρι τον Οκτώβριο τρέχοντος έτους

Τη διεξαγωγή επικοινωνιακής εκ-
στρατείας κατά τον μήνα Νοέμβριο
στο πλαίσιο στρατηγικής για την προ-

ώθηση του φυσιολογικού τοκετού και τη
μείωση της προωρότητας στην Κύπρο ανα-
κοίνωσε τ ο Υπουργός Υγείας Μιχάλης Δα-
μιανός.

Σύμφωνα με τον Υπουργό, ο πρόωρος το-
κετός μπορεί να προκαλέσει μια σειρά από
σοβαρά προβλήματα υγείας, με τα πρόωρα
νεογνά να απαιτούν συχνά μακρά νοσηλεία,
γεγονός που μπορεί να ασκήσει σημαντική
κοινωνική, ψυχική και οικονομική πίεση
στους γονείς, ενώ παράλληλα, επιβαρύνει
περαιτέρω τα συστήματα υγειονομικής πε-

ρίθαλψης, καθιστώντας το ένα ζήτημα που
απαιτεί άμεση συλλογική δράση.

Όπως ανέφερε, τα αίτια της πρόωρης γέν-
νησης είναι πολλά και περιλαμβάνουν επι-
πλοκές κατά τη διάρκεια της κύησης, το βε-
βαρημένο μαιευτικό ιστορικό της μητέρας,
τη χρήση ιατρικώς υποβοηθούμενης αναπα-
ραγωγής, τις πολύδυμες κυήσεις και άλλα,
ενώ υπάρχει επίσης μια νέα ομάδα πρόωρων
νεογνών που παρουσιάζει αυξητική τάση τα
τελευταία χρόνια, τα οποία συνήθως προ-
κύπτουν μετά από προγραμματισμένες και-
σαρικές τομές ή προκληθέντες τοκετούς
πριν τις 39 εβδομάδες κύησης.

«Η πρόληψη της προωρότητας είναι άρ-

ρηκτα συνδεδεμένη με τη μείωση των και-
σαρικών τομών, και οι ειδικοί τονίζουν την
ανάγκη πολυδιάστατης προσέγγισης», είπε.
Το Υπουργείο Υγείας, σε συνεργασία με
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και με
την υποστήριξη του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας και της Διεθνούς Ομοσπονδίας
Γυναικολογίας και Μαιευτικής (FIGO), ολο-
κλήρωσε τη σύνταξη της τριετούς Στρατη-
γικής για την Προώθηση του Φυσιολογικού
Τοκετού και τη Μείωση της Προωρότητας
στη χώρα μας, ανέφερε στη συνέχεια.

Ο Υπουργός ανακοίνωσε επίσης ότι στο
πλαίσιο της παραπάνω στρατηγικής, το
Υπουργείο Υγείας ξεκινά φέτος, σε συνερ-

γασία με το Γραφείο Τύπου και Πληροφο-
ριών και με τη συμμετοχή όλων των εμπλε-
κομένων, την οργάνωση εκστρατείας, η
οποία θα διαρκεί ολόκληρο τον μήνα Νοέμ-
βριο, με στόχο την ανάδειξη της αξίας του
φυσιολογικού τοκετού και του δικαιώματος
κάθε γυναίκας να επιλέγει τον ενδεδειγμένο
για την ίδια τρόπο τοκετού, ενώ παράλ-
ληλα, θα δοθεί έμφαση στην ευαισθητοποί-
ηση και ενημέρωση όλων, τόσο των επαγ-
γελματιών υγείας όσο και του κοινού,
σχετικά με τη σημασία της μείωσης των
πρόωρων γεννήσεων στη χώρα μας. n

Πηγή: (ΚΥΠΕ/ΚΑ/ΓΒΑ)

Εκστρατεία Υπ. Υγείας τον Νοέμβριο για προώθηση φυσιολογικού τοκετού



ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 20246 Υπάλληλος
δημόσιος

Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρα-
τίας (ΓΛτΔ) ανακοίνωσε ότι από τις 
24 Οκτωβρίου 2024, βρίσκεται στη

διάθεση του κοινού η νέα διαδραστική ιστο-
σελίδα της Διεύθυνσης Δημοσίων Συμβά-
σεων και ο κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί 
να την επισκεφθεί στη διεύθυνση 
www.publicprocurement.gov.cy. 

Η νέα ιστοσελίδα αποτελεί τον πυρήνα
της υποστήριξης όλων των εμπλεκομένων
στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων και
την κύρια πύλη πρόσβασης στις σημαντικές
μεταρρυθμίσεις και τα σύγχρονα εργαλεία
που προωθεί το Γενικό Λογιστήριο της Δη-
μοκρατίας στον τομέα των δημόσιων συμ-
βάσεων. 

Οι αλλαγές αυτές αποτελούν την αιχμή
του δόρατος μιας ευρύτερης στρατηγικής
για ενίσχυση της διαφάνειας, της αποτελε-
σματικότητας και της καινοτομίας στη δια-
χείριση των δημόσιων πόρων, καινοτομία
που αποτελεί συστατικό του οράματος του
ΓΛτΔ ως ενός πρότυπου και σύγχρονου Δη-
μόσιου Οργανισμού. 

Οι δημόσιες συμβάσεις αποτελούν έναν
από τους βασικούς μηχανισμούς, μέσω των
οποίων το κράτος προμηθεύεται αγαθά και
υπηρεσίες, επενδύει σε υποδομές και προ-
ωθεί την ανάπτυξη και την ευημερία των πο-
λιτών του. 

Ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας κ.
Ανδρέας Αντωνιάδης, από την πρώτη
στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων του,
είχε ενσκήψει στην ανάγκη για μεταρρύθ-
μιση στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων
καθώς είχε κριθεί επιτακτική, αφού μέσα
από την τριβή του ΓΛτΔ ως Αρμόδιας Αρχής
Δημοσίων Συμβάσεων συχνά εντοπίζονται
επιχειρησιακά, γραφειοκρατικά, διαδικα-
στικά και νομικά εμπόδια, και καθυστερή-
σεις, τα οποία επιδρούν δυσμενώς στην ικα-
νότητα των υπηρεσιών του δημόσιου και ευ-
ρύτερου δημόσιου τομέα να ικανοποιήσουν
τις ανάγκες τους έγκαιρα, αποδοτικά και
αποτελεσματικά. Η έλλειψη διαφάνειας
πολλές φορές έρχεται να προστεθεί στα
προβλήματα, δημιουργώντας πρόσφορο
έδαφος για συζητήσεις και διαμορφούμενες
αντιλήψεις για τις δημόσιες συμβάσεις. 

Ένα κύριο πρόβλημα που έχει αναδειχθεί
αφορά την έλλειψη επαγγελματισμού τόσο
στο δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα.
Μέχρι και σήμερα, η όλη διαδικασία που συ-
νοδεύει μια δημόσια σύμβαση αντιμετωπί-
ζεται ως ένα πάρεργο από τους πλείστους
λειτουργούς που εμπλέκονται, αφού τους
ανατίθεται επιπρόσθετα από τα καθημερινά
τους καθήκοντα και ειδικότερα σε υπηρε-
σίες με μικρότερη συχνότητα αναγκών, οι
οποίες δεν επαρκούν για επένδυση στη
γνώση και τη δημιουργία των απαραίτητων
δεξιοτήτων. 

Επιπρόσθετα, δεν υπάρχει κίνητρο για
καινοτομία και βελτιστοποίηση των διαδι-
κασιών, και συχνά με αυτόν τον τρόπο συν-
τηρούνται οι παθογένειες και οι αδυναμίες
του παρελθόντος υπό τον φόβο οποιασδή-
ποτε αλλαγής. Κατά συνέπεια, η εκπαίδευση
που παρέχεται και ο μηχανισμός υποστήρι-
ξης δεν μπορούν να επιφέρουν την αλλαγή
που όλοι επιθυμούμε. 

Προς αποτελεσματική επίλυση των πιο
πάνω ζητημάτων και αντιμετώπιση των
προκλήσεων, προωθούνται οι πολιτικές και
τα εργαλεία που θα επιφέρουν σημαντικές
αλλαγές, εκσυγχρονίζοντας και απλοποι-
ώντας το όλο πλαίσιο. 

Ο πρώτος και βασικότερος πυλώνας της
μεταρρύθμισης έχει να κάνει με την επέν-
δυση στο προσωπικό και αφορά την εισα-
γωγή του επαγγελματισμού στον τομέα των
δημόσιων συμβάσεων. Η ανάθεση των δια-
δικασιών σε επαγγελματίες είναι απαραί-
τητη, για να διασφαλίσουμε ότι οι δημόσιες
συμβάσεις διεκπεραιώνονται και τυγχάνουν
διαχείρισης με τον πλέον αποτελεσματικό
και διαφανή τρόπο. Για τον σκοπό αυτό,
προχωρούμε στη δημιουργία ενός νέου θε-
σμικού πλαισίου που θα περιλαμβάνει την
εκπαίδευση και την πιστοποίηση των επαγ-
γελματιών που απασχολούνται με τις δημό-
σιες συμβάσεις. Οι επαγγελματίες αυτοί εκ-
παιδεύονται τόσο στο θεωρητικό όσο και
στο πρακτικό πεδίο, με στόχο να αποκτή-
σουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότη-
τες, ώστε να είναι σε θέση να διαχειριστούν
το νομοθετικό πλαίσιο, τις διαδικασίες και
τα εργαλεία κατά τρόπο που να τα αξιοποι-
ούν με ευελιξία, αποδοτικότητα, αποτελε-
σματικότητα και διαφάνεια. 

Η Κεντρική Μονάδα Αγορών, η οποία έχει
δημιουργηθεί και λειτουργεί στο ΓΛτΔ, στε-
λεχώνεται από άτομα που εκπαιδεύονται ως
επαγγελματίες αγοραστές, στοχεύοντας τη
διεύρυνση κάλυψης των κεντρικών αγορών
με τις συμφωνίες πλαίσιο, τα δυναμικά συ-
στήματα αγορών και την ηλεκτρονική
αγορά, ώστε με το πάτημα ενός κουμπιού
όλες οι άλλες υπηρεσίες του δημόσιου και
του ευρύτερου δημόσιου τομέα να μπορούν
να ικανοποιούν τις κοινές τους ανάγκες
χωρίς να χρειάζεται να τρέξουν άλλες δικές
τους διαδικασίες. Επιπρόσθετα, θα ενισχύει
με επαγγελματίες τις ομάδες που συστή-
νονται για διαχείριση των μεγάλων έργων
στρατηγικής σημασίας για το κράτος, ενώ
θα λειτουργεί και ως κέντρο εξυπηρέτησης
αναθετουσών αρχών, διενεργώντας διαγω-
νισμούς εκ μέρους των μικρών αγοραστών
και υπηρεσιών που δεν έχουν την τεχνο-
γνωσία των διαδικασιών (π.χ. εξεταστικά
κέντρα στην πλήρωση θέσεων στο κράτος,
κλιματιστικά στα σχολεία, πτητικά μέσα πυ-
ρόσβεσης). Αυτή η προσέγγιση αναμένεται
να εμπλέξει τους επαγγελματίες αγοραστές
στις σημαντικότερες διαδικασίες, καλύ-
πτοντας πέραν του 80% των αγορών που γί-
νονται από τον δημόσιο και τον ευρύτερο
δημόσιο τομέα. Επιπρόσθετα, θα συνεργα-
στεί στην πράξη με τις μεγάλες αναθέτου-
σες αρχές για τον εκσυγχρονισμό και την
ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των
διαδικασιών τους. 

Η συγκεκριμένη δράση βρίσκεται σε
πλήρη εξέλιξη καθώς ολοκληρώνονται τα
εκπαιδευτικά εργαστήρια, τα οποία έχουν

παρακολουθήσει 40 δημόσιοι λειτουργοί, οι
οποίοι στελεχώνουν την Αρμόδια Αρχή 
Δημοσίων Συμβάσεων και την Κεντρική
Μονάδα Αγορών, αλλά και μεγάλες αναθέ-
τουσες αρχές που έχουν να διαχειριστούν
σημαντικό αριθμό διαγωνισμών. Το εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα ακολουθεί την πρότυπη
διάρθρωση δεξιοτήτων, στην οποία έχει κα-
ταλήξει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπως ανα-
λύεται στον πιο πάνω πίνακα 30 δεξιοτήτων
του ProcureComp EU.

Ως δεύτερο πυλώνα της μεταρρύθμισης
έχουμε καθορίσει την επένδυση στην καινο-
τομία και την αυτοματοποίηση με τη διαρκή
εισαγωγή νέων εργαλείων και τεχνολογιών
που απλοποιούν και εκσυγχρονίζουν τις
διαδικασίες των δημόσιων συμβάσεων. Η
χρήση της σύγχρονης ψηφιακής τεχνολο-
γίας είναι καθοριστική για την επίτευξη
αυτού του στόχου, και σε αυτή τη στρατη-
γική επιδίωξη είμαστε σε πλήρη εναρμόνιση
με το Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας
και Ψηφιακής Πολιτικής και τον ίδιο τον 
αρμόδιο Υφυπουργό. 

Σε αυτό το πλαίσιο, βρίσκεται ήδη σε στά-
διο υλοποίησης η σύμβαση για την ανά-
πτυξη και εισαγωγή του νέου Ηλεκτρονικού
Συστήματος Σύναψης Συμβάσεων. Μετά
από την επιτυχημένη λειτουργία του υφι-
στάμενου συστήματος, με το οποίο το ΓΛτΔ
εισήγαγε το 2009 τη χρήση ηλεκτρονικών
μέσων στις δημόσιες συμβάσεις, προχω-
ρούμε στην ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης
ψηφιακής πλατφόρμας για τις δημόσιες
συμβάσεις, η οποία θα καλύπτει ολόκληρο
τον κύκλο των δημόσιων συμβάσεων από
την αναγνώριση της ανάγκης μέχρι και την
τελική ικανοποίησή της, με την ολοκλή-
ρωση της εκτέλεσης της σύμβασης. Πιο
συγκεκριμένα, η λύση που αναπτύσσεται
αναμένεται να μπει σε παραγωγική λειτουρ-
γία στα τέλη του 2025. Θα δίνει τη δυνατό-
τητα παρακολούθησης ολόκληρου του ιστο-
ρικού ενός διαγωνισμού, με όλα τα συνεπα-
κόλουθα οφέλη που δίνει αυτή η
διαθεσιμότητα δεδομένων, για τη σύγκριση
της ανάγκης, για την οποία έχει προκύψει
ένας διαγωνισμός, με το αποτέλεσμα όπως
αυτό διαμορφώνεται μετά την ολοκλήρωση
της σύμβασης. Όλα τα ενδιάμεσα στάδια θα
είναι διαθέσιμα σε πραγματικό χρόνο αφού
το νέο σύστημα έχει σχεδιαστεί, για να κα-
λύπτει όλον τον κύκλο ζωής μιας δημόσιας
σύμβασης και περιλαμβάνει προγραμματι-
σμό και προετοιμασία, τις διαβουλεύσεις με
την αγορά, τη διαγωνιστική διαδικασία,
καθώς και τη διαχείριση και εκτέλεση σύμ-
βασης μαζί με τις όποιες τροποποιήσεις. Θα
γίνουν διασυνδέσεις με άλλα συστήματα,

ενώ θα δίνεται δυνατότητα διερευνητικής
πληροφόρησης με στατιστικά και αναφορές
ανάλογα με τις ανάγκες του χρήστη. Η
πλατφόρμα θα εστιάζει στην ευκολία χρή-
σης, ενώ θα περιλαμβάνει αναβαθμίσεις και
άλλες βελτιώσεις. Η πλατφόρμα αυτή θα
είναι, όπως και η προηγούμενη, δωρεάν
προσβάσιμη σε όλους τους ενδιαφερόμε-
νους φορείς, διασφαλίζοντας τις αρχές που
διέπουν τις δημόσιες συμβάσεις. 

Παράλληλα, έχουμε υλοποιήσει άλλα και-
νοτόμα και υποστηρικτικά εργαλεία, στα
οποία μπορεί να περιηγηθεί ο κάθε ένας,
έχοντας ως αφετηρία τη νέα ιστοσελίδα που
αφορά τις δημόσιες συμβάσεις, η οποία
όπως έχουμε σημειώσει αποτελεί τον δια-
δραστικό πυρήνα με κάθε ενδιαφερόμενο.
Τα νέα εργαλεία που έχουν αναπτυχθεί και
δημοσιεύονται σήμερα είναι:

• Το εργαλείο ανάλυσης και παρουσίασης
στατιστικών στοιχείων, ανοικτό σε κάθε εν-
διαφερόμενο, με δυνατότητες εμβάθυνσης
σε δεδομένα των δημόσιων συμβάσεων
στην Κύπρο, ενισχύοντας τη διαφάνεια και
τη λογοδοσία, και ενδυναμώνοντας τους
μηχανισμούς ελέγχου και εποπτείας των δη-
μόσιων συμβάσεων.

• Η εφαρμογή που έχει ενσωματωθεί στη
σελίδα που υπολογίζει την αξία κάθε βαθ-
μού που δίνεται σε έναν διαγωνισμό και
αποτελεί άλλο ένα καινοτόμο εργαλείο που
βοηθά της Αναθέτουσες Αρχές να θέτουν
σωστά κριτήρια τεχνικής αξιολόγησης, προ-
κειμένου να διασφαλίζουν την ανταποδοτι-
κότητα και να δίδουν αξία στα πρόσθετα
χρήματα που είναι διατεθειμένοι να δαπα-
νήσουν, για να πάρουν ένα πιο ποιοτικό
αποτέλεσμα.

• Το αυτοματοποιημένο Εργαλείο Ετοιμα-
σίας και Διαχείρισης Εγγράφων Διαγωνι-
σμών, το οποίο απλοποιεί τη σύνταξη εγ-
γράφων διαγωνισμών και διασφαλίζει την
ορθή και ομοιόμορφη εφαρμογή της νομο-
θεσίας. Η χρήση προτύπων εγγράφων για
αρκετά χρόνια είναι κάτι που θεωρείται και
είναι καλή πρακτική για την ασφάλεια δι-
καίου και την ενίσχυση συμμετοχής μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων. Με την εισαγωγή
του εργαλείου αυτοματοποίησης ετοιμασίας
εγγράφων, βάζουμε μπροστά έναν μηχανι-
σμό καθοδήγησης ως έναν συνδετικό κρίκο,
για να πετύχουμε την αξιοποίηση όλων των
μορφών υποστήριξης που έχουν αναπτυχθεί
(Πρότυπα Έγγραφα – Οδηγός Βέλτιστων
Πρακτικών, Εκπαιδευτικό Υλικό, Νομοθε-
τικό Πλαίσιο), για να αξιοποιήσουμε νέες
τεχνολογίες για αυτοματοποίηση, μείωση
διοικητικού φόρτου και γραφειοκρατίας,
διασφαλίζοντας παράλληλα την ομοιομορ-
φία και τη συνέπεια στα έγγραφα των ανα-
θετουσών αρχών. Σήμερα είναι έτοιμα τα έγ-
γραφα για προμήθειες και μέχρι τέλος του
έτους αναμένεται να ολοκληρωθούν οι απα-
ραίτητες προσαρμογές στο εργαλείο, ώστε
να καλύπτονται και τα έγγραφα για υπηρε-
σίες για όλα τα επίπεδα διαγωνισμών. 

Παράλληλα, το Γενικό Λογιστήριο εργά-
ζεται μαζί με το Υφυπουργείο Έρευνας, Και-
νοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και τον
Σύνδεσμο Εταιρειών Πληροφορικής για την
ετοιμασία, εξειδικευμένων προτύπων εγ-
γράφων και διαδικασιών στον τομέα των
έργων πληροφορικής. Στη συνέχεια, προ-
γραμματίζεται μια παρόμοια δράση και για
εξειδικευμένα πρότυπα και διαδικασίες στον
τομέα των κατασκευαστικών έργων.  n

Η υλοποίηση μεταρρυθμίσεων και σύγχρονων εργαλείων 
ενισχύει διαφάνεια επαγγελματισμού του Γενικού Λογιστηρίου



Εγκύκλιος του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου 
Οικονομικών αναφέρεται στον περί της Αύξησης των
Μισθών των Κρατικών Υπαλλήλων και των Συντά-

ξεων των Συνταξιούχων, καθώς και της Αύξησης της Αντι-
μισθίας των Μελών των Επιτροπών Δημόσιας Υπηρεσίας
και Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμο του 2024
(Ν.115(1)/2024)  ο οποίος δημοσιεύθηκε στην Επίσημη
Εφημερίδα στις 18 Οκτωβρίου και πληροφορεί τα ακό-
λουθα.

Σύμφωνα με το άρθρο 3 του υπό αναφορά Νόμου, ο 
βασικός μισθός των κρατικών υπαλλήλων αυξάνεται την
01.10.2024 κατά ενάμιση τοις εκατό (1,5%) με ετήσιο κατώ-
τατο ποσό αύξησης τα τριακόσια τριάντα ένα ευρώ και 
εικοσιοκτώ σεντ (€331 ,28).

Η εν λόγω αύξηση των βασικών μισθών των κρατικών
υπαλλήλων λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό του τι-
μαριθμικού επιδόματος και για τον καθορισμό των συντά-
ξιμων απολαβών, για τους σκοπούς των Νόμων που διέπουν
τις συντάξεις των κρατικών υπαλλήλων.

Ως επακόλουθο της αύξησης των μισθών, τα κατώτατα
όρια τιμαριθμικού επιδόματος που αναφέρονται στην 
Εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών με αρ. 1743 και
ημερ. 04/01/2024 αναθεωρούνται όπως φαίνεται στο 
Παράρτημα Β.

Η αποζημίωση για υπερωριακή εργασία καθώς και όλα τα
άλλα επιδόματα / ωφελήματα που βασίζονται στους βασι-
κούς μισθούς, αναθεωρούνται από 01.10.2024.

Οι διατάξεις του υπό αναφορά Νόμου τυγχάνουν εφαρ-
μογής σε κρατικούς υπαλλήλους που κατέχουν μόνιμη θέση,
σε εργοδοτούμενους ορισμένου χρόνου, εργοδοτούμενους
αορίστου χρόνου και σε πρόσωπα που απασχολούνται με
σύμβαση. Δεν παραχωρείται γενική αύξηση στους αυτοερ-
γοδοτούμενους οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες στην κρατική
υπηρεσία με μίσθωση υπηρεσιών.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 του υπό αναφορά Νόμου αυξά-
νονται, επίσης, οι συντάξεις των συνταξιούχων κρατικών
υπαλλήλων την 01.10.2024 κατά ενάμιση τοις εκατό (1,5%).

Η Εγκύκλιος καλεί όλες τις εμπλεκόμενες διοικήσεις
όπως μεριμνήσουν για την εφαρμογή των διατάξεων του
υπό αναφορά Νόμου καθώς και των προνοιών της Εγκυ-
κλίου και να ενημερώσει σχετικά κάθε ανεξάρτητη υπηρεσία
ή αρχή ή γραφείο ανεξάρτητου αξιωματούχου, κάθε νομικό
πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή οργανισμό δημοσίου δικαίου,
περιλαμβανομένων και των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης,
των σχολικών εφορειών ή οποιοδήποτε άλλο οργανισμό δη-
μοσίου δικαίου χωρίς νομική προσωπικότητα που ιδρύεται
με νόμο προς το δημόσιο συμφέρον και τα κεφάλαια του
οποίου είτε παρέχονται, είτε είναι εγγυημένα από τη Δημο-

κρατία, που εμπίπτουν στη σφαίρα των αρμοδιοτήτων σας,
ώστε να προβούν στις αναγκαίες ενέργειες για την εφαρ-
μογή των πιο πάνω.

Συνημμένο στην Εγκύκλιο του ΓΔ του ΥπΟικ είναι και το
κείμενο του Νόμου για τις γενικές αυξήσεις και εάν από το
κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια-

- «κρατικός υπάλληλος» σημαίνει πρόσωπο που κατέχει
θέση στη δημόσια υπηρεσία ή στη δημόσια εκπαιδευτική
υπηρεσία ή στην Αστυνομία ή στην Πυροσβεστική ή στον
Στρατό, είτε μόνιμα είτε προσωρινά είτε με αναπλήρωση·

- «μέλος» σημαίνει τον Πρόεδρο και οποιοδήποτε μέλος
της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας και τον Πρόεδρο και
οποιοδήποτε μέλος της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρε-
σίας·

Ο βασικός μισθός των κρατικών υπαλλήλων αυξάνεται
την 1η Οκτωβρίου 2024 κατά ενάμιση τοις εκατό (1,5%), με
ετήσιο κατώτατο ποσό αύξησης τα τριακόσια τριάντα ένα
ευρώ και είκοσι οκτώ σεντ (€331,28).

Με γενική αύξηση του ίδιου ύψους που αναφέρεται στο
εδάφιο (1) και από την ίδια ημερομηνία που αναφέρεται στο
εδάφιο (1), αυξάνεται ο βασικός μισθός οποιουδήποτε προ-

σώπου απασχολείται στη δημόσια υπηρεσία ή στη δημόσια
εκπαιδευτική υπηρεσία ή στην αστυνομία ή στην Πυροσβε-
στική ή στον Στρατό ως εργοδοτούμενος ορισμένου χρόνου
ή ως εργοδοτούμενος αορίστου χρόνου ή με σύμβαση, όχι,
όμως, με μίσθωση υπηρεσιών.

Η γενική αύξηση που αναφέρεται στο εδάφιο (1) λαμβά-
νεται υπόψη για τον υπολογισμό του τιμαριθμικού επιδό-
ματος και τον καθορισμό των συντάξιμων απολαβών, για
τους σκοπούς των Νόμων που διέπουν τις συντάξεις των
κρατικών υπαλλήλων.

Ανεξαρτήτως των διατάξεων των Νόμων που διέπουν τις
συντάξεις των κρατικών υπαλλήλων, οι συντάξεις των συν-
ταξιούχων κρατικών υπαλλήλων αυξάνονται την 1η Οκτω-
βρίου 2024 κατά ενάμιση τοις εκατό (1,5%).

Η αντιμισθία των μελών αυξάνεται την 1η Οκτωβρίου
2024 κατά ενάμιση τοις εκατό (1,5%).

Η γενική αύξηση που προβλέπεται στο εδάφιο (1) λαμ-
βάνεται υπόψη για τον υπολογισμό του τιμαριθμικού επι-
δόματος και τον καθορισμό των συντάξιμων απολαβών, για
τους σκοπούς των Νόμων που διέπουν τις συντάξεις των
μελών. n

Οι αλλαγές στους μισθούς συντάξεις και επιδόματα
από το νόμο για γενικές αυξήσεις 1.5%
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Οι επιτυχίες της τηλεργασίας στην περίοδο της πανδημίας
προωθούν εφαρμογή της και σε περιόδους κανονικότητας 

Οι αναλυτές των διεθνών εξελίξεων
στα συστήματα εργασίας εκτιμούν
ότι η θετική κατάληξη στην καταπο-

λέμηση της πανδημίας του κορωνοϊού περι-
λαμβάνει και την επιταχυνόμενη επιστροφή
των εργαζομένων στους παραδοσιακούς
χώρους εργασίας τους όμως ταυτόχρονα
καταγράφεται και η αυξανόμενη τάση μεγά-
λου αριθμού εργαζομένων οι οποίοι συνεχί-
ζουν να επιλέγουν την τηλεργασία είτε για
εξ ολοκλήρου εφαρμογή στο πρόγραμμα
απασχόλησης τους ή τουλάχιστον για συγ-
κεκριμένες χρονικές περιόδους.  Ειδικότερα
στις ΗΠΑ οι αναλυτές επισημαίνουν ότι
αυτό το σύστημα τηλεργασίας προβάλλεται
ως το επιλεγόμενο σε μεγάλου μεγέθους
επιχειρήσεις και γενικότερα σε γραφειακή
εργασία μεγάλου αριθμού εργαζομένων. 

Είναι χαρακτηριστική η μελέτη του 
Οργανισμού μελετών GlobalData η οποία
εκτιμά ότι η σταθερή στήριξη των εργαζο-
μένων στα συστήματα τηλεργασίας θα οδη-
γήσει σε σημαντικές αλλαγές στην υιοθεσία
τεχνολογίας και τη συνακόλουθη διάθεση

των απαιτούμενων επενδύσεων ειδικότερα
σε συστήματα αυτοματισμού στην εργασία.
Οι μελετητές αναφέρουν ως αποτέλεσμα
την ανάγκη για αναδιαμόρφωση των χώρων
εργασίας και των εξωτερικών δραστηριοτή-
των των εργοστασίων όπως και των εξειδι-
κευμένων χαρακτηριστικών των διαφόρων
συστημάτων εργασίας. Προστίθεται ότι ως
αποτέλεσμα θα αναφυούν ανάγκες για επι-
μόρφωση του νέου προσωπικού ώστε να
καταρτίζεται στα νέα συστήματα σε συσχε-
τισμό με τηλεργασία γενικά εκτός του 
πατροπαράδοτου χώρου της εργασίας του
συνόλου του προσωπικού σε ενιαίο κοινό
εργασιακό χώρο. 

Είναι χαρακτηριστική η άποψη ειδικών ότι
πολλές επιχειρήσεις στις ΗΠΑ προσφέρουν
ήδη σε μέλη του προσωπικού τους πενθή-
μερη εβδομάδα εργασίας απασχόλησης
ώστε να προσφέρεται σ΄ αυτούς περισσότε-
ρος χρόνος ξεκούρασης ή/και εκτέλεσης 
εργασιών  εκτός του συνήθους επαγγέλμα-
τος οι οποίες καλύπτονται με πενθήμερη
απασχόληση. 

Ως αναπόφευκτα αποτελέσματα οι ειδικοί
μελετητές αναφέρουν την πραγματοποίηση
βιντεο-συσκέψεων και τη διαδικτυακή με-
τάδοση οδηγιών ως τα χαρακτηριστικά του
νέου μοντέλου της υβριδικής εργασίας. 
Παράλληλα όμως επισημαίνεται και η ανα-
πόφευκτη επιβαλλόμενη ανάγκη για συνέ-
χιση και του συνήθους – κατ’ άλλους παρα-
δοσιακού - συστήματος εργασίας στον
επαγγελματικό χώρο της επιχείρησης και
των διοικητικών αρχών 

Τονίζεται επίσης και προβάλλεται η επι-
τακτική πλέον ανάγκη για υιοθέτηση νέων
τεχνολογιών διεκπεραίωσης της εργασίας
όπως είναι η αναδιαμόρφωση των εργοστα-
σιακών και των γραφειακών χώρων των επι-
χειρήσεων και των διοικητικών αρχών σε
σύστημα ενισχυμένης συνεργασίας των
απασχολουμένων με τα συστήματα αυτόμα-
της τεχνολογίας εξέλιξη η οποία προϋποθέ-
τει απόκτηση κατάρτισης σε νέες ειδικότη-
τες από το απασχολούμενο προσωπικό. 

Ειδικότερα επισημαίνεται ότι η νέα σύγ-
χρονη τεχνολογία επιφέρει τις ανάγκες για

βασικές οικονομικές και κοινωνικές εξελί-
ξεις για συμβιβασμό τους με τις πληθυσμια-
κές αλλαγές των σύγχρονων κοινωνιών και
διαμορφούμενων δημογραφικών εξελίξεων
που ήδη αναφύονται. Άμεση ανάγκη αλλα-
γών επιφέρει ειδικότερα η αυξημένη αυτο-
ματοποίηση των εργασιών και οι μεταλλά-
ξεις στα συστήματα εργασίας. 

Είναι συνακόλουθα εξόχως επιτακτική  η
ανάγκη για επισήμανση του διευρυνόμενου
ρόλου της νέας τεχνολογίας η οποία προ-
ϋποθέτει σύμμιξη πολλαπλών τεχνολογιών
ώστε το προϊόν της νέας αναφυόμενης απα-
σχόλησης να αποφύγει τυχόν επιβλαβείς συ-
νέπειες. 

Οι ειδικοί μελετητές τονίζουν ότι οι νέες
αυτές ανερχόμενες ανάγκες εξαναγκάζουν
σε διεθνή κλίμακα τις κυβερνήσεις να μελε-
τούν τρόπους επείγουσας εφαρμογής των
νέων αναγκών στην εργασία. Και πάγιος
στόχος είναι παράλληλα με την εκτός
χώρου εργασίας και η απασχόληση η οποία
βασίζεται σε κανονιστικά συστήματα και με-
θοδολογίες συστημάτων. n
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Η κυβέρνηση διαγράφει με κρούσματα μισαναπηρισμού 
τη Διεθνή Ημέρα του λευκού μπαστουνιού, 
αναντικατάστατου μέσου δικαιωματικής προσέγγισης της οπτικής αναπηρίας

Με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας του «Λευκού
Μπαστουνιού», η Παγκύπρια Οργάνωση Τυφλών
υπογραμμίζει ότι το λευκό μπαστούνι «αποτυπώ-

θηκε συνειδησιακά στους Κοινωνούς ως στοιχείο σύμφυτο
με την τυφλότητα αλλά και ως καθρέφτης της αυτόνομης
και ανεξάρτητης διαβίωσης των πολιτών με απώλεια όρα-
σης, που ιδιαίτερα στη χώρα μας, βιώνουν τους κάθε λογής
νομικούς, οικονομικούς, κοινωνικούς (στερεότυπα, νοο-
τροπίες και προκαταλήψεις), περιβαλλοντικούς, αρχιτεκτο-
νικούς και τεχνολογικούς φραγμούς και άλλα εμπόδια και
περιορισμούς».

«Η κατάσταση όσον αφορά τα δικαιώματα των ατόμων
με οπτική αναπηρία έχει επιδεινωθεί επικίνδυνα τα τελευ-
ταία χρόνια».

Η αποκήρυξη του ατομοκεντρικού πρότυπου και από-
σχιση από την ολοκληρωτική ιατρική θεώρηση της αναπη-
ρίας και της κηδεμονίας καθυστερούν αδικαιολόγητα να
υλοποιηθούν από την κυπριακή πολιτεία και όσους έχουν
εξουσία στη χώρα μας. Εξακολουθούν να αρνούνται προ-
κλητικά την υιοθέτηση ενός Κοινωνιολογικού – Μικτού
Προτύπου Κατανόησης της αναπηρίας και κατάργηση του
Ιατρικού – Θεραπευτικού / φιλανθρωπικού Μοντέλου προ-
σέγγισης της αναπηρίας, που ανήκει σε σκοτεινές εποχές
του μακρινού παρελθόντος. Η αναπηρία αποτελεί μια πο-
λυδιάστατη έννοια και σωρευτικά δεν είναι μόνο βλάβη
αλλά και αλληλεπίδραση των πολιτών που χαρακτηρίζονται
ή φέρουν αυτή τη βλάβη, με εμπόδια, που θέτει η κοινωνία
εν γένει, αθετώντας έτσι την ισότιμη διαβίωση τους στο κοι-
νωνικό γίγνεσθαι. Η ίδια η Παγκόσμια έννομη τάξη λοιπόν
στο σύνολο της παρακινεί τους πολιτικά ιθύνοντες αλλά και
κάθε πολίτη ξεχωριστά να στρέψει το βλέμμα από το έλ-
λειμμα και την μειονεξία στην ποιότητα διαβίωσης, στο πο-
σοστό και το μέτρο της Κοινωνικής Συμμετοχής, στην Ισο-
τιμία Πρόσβασης και εν τέλει στην επί ίσοις όροις
διεκδίκηση αναφαίρετων, θεμελιωδών, ανθρώπινων δικαιω-
μάτων.

Με τις καθημερινές ενέργειες των αρμοδίων υπηρεσιών
(Υπουργεία Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και Εσω-
τερικών, Τμήμα Δημοσίων Έργων και Αρχές Τοπικής Αυτο-

διοίκησης), καταστρατηγούνται ανεπανόρθωτα και επιχει-
ρείται η κατάργηση των έμφυτων δικαιωμάτων των τυφλών
και των ατόμων με μερική όραση στη χώρα μας για μια πιο
ασφαλή μετάβαση και άνετη μετακίνηση στους χώρους ερ-
γασίας, εκπαίδευσης, άθλησης, ψυχαγωγίας, και γενικότερα
σε όλους τους δημόσιους χώρους.

Ενώ οι πλείστοι τυφλοί κατέχουν ένα τουλάχιστο λευκό
μπαστούνι με επιχορήγηση του κράτους, αυτό είναι συνή-
θως φυλαγμένο σε μια γωνιά, ξεχασμένο μέσα στο σπίτι
τους. Μόλις δοκιμάσουν να το αξιοποιήσουν, συνειδητο-
ποιούν ότι παρόλο που το λευκό μπαστούνι εξακολουθεί να
αποτελεί το αναντικατάστατο μέσο διεκδίκησης του δι-
καιώματος της κινητικότητας και αναπόσπαστο μέρος της
ζωής τους, περιπλέκονται άμεσα στην ανίχνευση του ενός
εμποδίου μετά το άλλο. Λόγω της συλλογικής αδιαφορίας
και της απουσίας υπεύθυνων πολιτικών των πιο πάνω υπη-
ρεσιών συναντούν στο διάβα τους μόνο Εμπόδια! Εμπόδια!
Εμπόδια!

«Ο κρατικός Στιγμα-
τισμός των τυφλών ως
Ομάδας αποκλίνουσας
από το κανονικό αλλά
και από κάθε τι που
υπολαμβάνεται ή επι-
βάλλεται ως κανονικό
εξακολουθεί να συνι-
στά εφαλτήριο για τη
συντήρηση και εμπέ-
δωση σύγχρονων και
επιζήμιων για τους τυ-
φλούς μορφών πατερ-
ναλισμού, κηδεμόνευ-
σης, περιθωριοποίησης
και κοινωνικού απο-
κλεισμού από σύσσωμη
την πολιτεία, που δυ-
στυχώς ανατροφοδο-
τούνται από τα πιο
πάνω αρμόδια Υπουρ-
γεία, Τμήματα και Υπη-
ρεσίες.

Οι λωρίδες όδευσης
τυφλών, όπου υπάρ-
χουν, δεν οδηγούν τους
πολίτες αυτούς πάντοτε στον προορισμό τους. Είναι πολ-
λές φορές καλυμμένες με οχήματα, πασσάλους της Αρχής
Ηλεκτρισμού, ταμπέλλες των Δήμων ή ταμπέλλες με ανα-
κοινώσεις, δέντρα, κάδους σκουπιδιών, ανθώνες και τραπε-
ζοκαθίσματα που εμποδίζουν το διάβα τους, παγκάκια ή
ακόμα και γρανιτένιους κύβους που τοποθετούνται στο πε-
ζοδρόμιο για να αποτρέπουν δήθεν τους οδηγούς από το να
ανεβάζουν τα οχήματα τους σε αυτά. Τους μόνους που πα-

ρεμποδίζουν είναι τους πεζούς, στερώντας τους αναφαίρετα
δικαιώματα και θεμελιώδεις ελευθερίες, θέτοντας τους σε
άμεσο κίνδυνο.

Οι οδηγοί όδευσης τυφλών διαμορφώνονται συνήθως με
στροφές, ούτε καν με βάση τις στροφές του εκάστοτε πεζο-
δρομίου και με λανθασμένη κατεύθυνση, αφού ακολουθούν
πορεία όπως επιτάσσουν οι «ευνοούμενοι» δημότες σε
βάρος των δημοτών με αναπηρίες, για να επεκτείνουν την
αυλή τους για σκοπούς καλλωπισμού ή για να δημιουργή-
σουν τον προσωπικό τους χώρο στάθμευσης. Δεν είναι επί-
σης λίγες οι περιπτώσεις, όπου οι οδηγοί όδευσης τυφλών
διακόπτονται και καταλήγουν στο πουθενά ή οδηγούν σε
δέντρα, κολώνες, σκαλοπάτια σπιτιών και πολυκατοικιών,
όχι όμως στην είσοδο καταστημάτων, ή άλλων υποστατι-
κών που δέχονται κοινό.

Με το λευκό μπαστούνι, οι τυφλοί οδηγούνται συχνά σε
διαβάσεις όδευσης πεζών, όπου τοποθετήθηκαν πανάκριβα
ηχητικά φώτα για την εξυπηρέτηση τους. Δυστυχώς όμως η
διασπάθιση πόρων στο θέμα αυτό είναι εμφανής, αφού ούτε
αυτά μπορούν να αξιοποιηθούν με οποιοδήποτε τρόπο με
αποτέλεσμα την υλοποίηση πρακτικών αποκλεισμού των
τυφλών και περιθωριοποίηση τους. Οι συσκευές αυτές κά-
ποιες φορές δε λειτουργούν, τους λείπουν εξαρτήματα ή σε
άλλες ο ήχος είναι απενεργοποιημένος ή λειτουργούν υπο-
βαθμισμένα στη μια πλευρά του δρόμου. Το λευκό μπα-
στούνι δεν είναι «μαγικό ραβδί» ούτε και αυτοκινούμενο,
ώστε να τους οδηγεί στην άλλη πλευρά του δρόμου ή από
μόνο του στον προορισμό τους.

Όλα τα πιο πάνω φαντάζουν ακατανόητα στο κράτος, οι
υπουργοί του οποίου τα άκουσαν πολλές φορές και κατ’
ιδίαν αλλά εξακολουθούν να μην αντιλαμβάνονται τις δια-
κρίσεις στις οποίες υπόκεινται οι τυφλοί της Κύπρου.

Ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων περι-
φρονεί προκλητικά τους τυφλούς και την Οργάνωση τους,
παρόλο που ενημερώθηκε επανειλημμένα σχετικά και επι-
μένει στον περιορισμό τους στην ίδια τους την κατοικία,
ίσως για σκοπούς προστασίας τους από τα πιο πάνω σο-
βαρά εμπόδια για τον παραμερισμό των οποίων θα έπρεπε
να μεριμνήσει. n

Οι νέοι Κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για την ενίσχυση της Κυβερνοασφάλειας

ΗΕυρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε στις 17 Οκτωβρίου
τους πρώτους εκτελεστικούς κανόνες για την κυ-
βερνοασφάλεια κρίσιμων οντοτήτων και δικτύων,

στο πλαίσιο της οδηγίας NIS2 που εξασφαλίζει ένα υψηλό
κοινό επίπεδο κυβερνοασφάλειας στην ΕΕ. Ως εκ τούτου,
από τις 18 Οκτωβρίου 2024 όλα τα κράτη μέλη οφείλουν να
εφαρμόζουν μέτρα για συμμόρφωση με τους κανόνες κυ-
βερνοασφάλειας της ευρωπαϊκής οδηγίας.

Οι νέοι κανονισμοί αφορούν κρίσιμες οντότητες, όπως
υπηρεσίες κέντρων δεδομένων, παρόχους υπηρεσιών cloud,
ηλεκτρονικές αγορές, μηχανές αναζήτησης και πλατφόρμες
κοινωνικών μέσων, οι οποίες πλέον πρέπει να συμμορφώ-
νονται με νέες απαιτήσεις ασφάλειας και ειδοποίησης όταν
πρόκειται για αναφορά σοβαρών περιστατικών στον κυ-
βερνοχώρο.

Ο Andy Garth, Διευθυντής Κυβερνητικών Υποθέσεων της
ESET αναφέρει σχετικά:

«Στις 17 Οκτωβρίου εξέπνευσε η προθεσμία για τα κράτη

μέλη της ΕΕ να ενσωματώσουν την Οδηγία NIS2 στην
εθνική τους νομοθεσία, σηματοδοτώντας ένα σημαντικό
ορόσημο. Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που ορίζεται από
την οδηγία, όλες οι οντότητες που εμπίπτουν στην NIS2 θα
πρέπει να συμμορφώνονται πλέον με τις υποχρεώσεις τους.
Ωστόσο, πολλά κράτη μέλη της ΕΕ δεν έχουν ακόμη ενσω-
ματώσει πλήρως την οδηγία στην εθνική τους νομοθεσία.

Μέχρι σήμερα, μόνο το Βέλγιο, η Κροατία, η Ουγγαρία
και η Λιθουανία βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο ενσω-
μάτωσης της NIS2 στη νομοθεσία τους. Οι εταιρείες σε
αυτές τις χώρες θα πρέπει πλέον να συμμορφώνονται με
αυτήν. Άλλες χώρες, συμπεριλαμβανομένων σημαντικών
χωρών όπως η Γερμανία και η Γαλλία, αναμένεται να ολο-
κληρώσουν τη νομοθεσία τους τους επόμενους μήνες.

Μόλις τεθούν σε εφαρμογή οι εθνικοί νόμοι, όλες οι εμ-
πλεκόμενες οντότητες πρέπει να αναφέρουν στις εθνικές
αρχές τους ότι εμπίπτουν στην NIS2, να εφαρμόσουν μέτρα
διαχείρισης κινδύνων και να πληρούν τις απαιτήσεις ανα-
φοράς. Είναι κρίσιμο για τις οντότητες να αρχίσουν να προ-
ετοιμάζονται τώρα, ακόμη και αν η χώρα τους δεν έχει
ακόμη ολοκληρώσει τη μεταφορά της οδηγίας NIS2 στο
εθνικό δίκαιο. Μόλις τεθεί σε ισχύ η εθνική νομοθεσία, οι
οντότητες θα πρέπει να είναι πλήρως συμμορφούμενες
χωρίς καθυστέρηση». n



«Φυτεύω για το Κλίμα 2024 -2025»
Δωρεάν παραχώρηση δενδρυλλίων από Τμήμα
Δασών για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής

Στο πλαίσιο υλοποί-
ησης της Κυβερνητι-
κής Απόφασης για

δωρεάν παραχώρηση δεν-
δρυλλίων με σκοπό την αν-
τιμετώπιση της κλιματικής
αλλαγής, με τίτλο «Φυτεύω
για το Kλίμα», το Τμήμα
Δασών, θα συνεχίσει να δέ-
χεται αιτήσεις για παραχώ-
ρηση δωρεάν δενδρυλλίων
στους δικαιούχους. 

Έντυπα αιτήσεων είναι
διαθέσιμα στους κατά τόπους δασικούς σταθμούς και στην
ιστοσελίδα του Τμήματος Δασών. 

Σημειώνεται ότι δικαιούχοι δωρεάν δενδρυλλίων είναι
ΜΟΝΟ δημόσιοι φορείς και οργανωμένα σύνολα των πιο
κάτω κατηγοριών: 

• Τοπική Αυτοδιοίκηση (Δήμοι και Κοινότητες)
• Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεο-

λαίας (Σχολικές Μονάδες)
• Άλλες Κυβερνητικές Υπηρεσίες (Υπουργείο Μεταφο-

ρών, Επικοινωνιών και Έργων, Αστυνομία, Εθνική Φρουρά,
Νοσοκομεία, κτλ)

• Εκκλησιαστικές Αρχές (Εκκλησίες, Εξωκλήσια, Μονα-
στήρια)

• Άλλα Οργανωμένα Σύ-
νολα και Πρωτοβουλίες Πο-
λιτών που αποδεδειγμένα
έχουν εξασφαλίσει κατάλ-
ληλη γη για δενδροφύτευση 

Με την Τροποποιητική
Απόφαση (Αρ. 94.019), το
Υπουργικό Συμβούλιο ενέ-
κρινε/τροποποίησε τα ακό-
λουθα:

(α) Τη δωρεάν ετήσια πα-
ραχώρηση μέχρι 100.000
δενδρυλλίων, αξίας €200.000

περίπου, από τα φυτώρια του Τμήματος Δασών, εντός της
φυτευτικής περιόδου (Νοέμβριος - Φεβρουάριος), σε ετή-
σια βάση.

(β)  Τη συμπερίληψη στους δικαιούχους για συμμετοχή
στο «Πρόγραμμα δενδροφυτεύσεων με στόχο την αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής» και απλών πολιτών, που
θα αξιοποιούν τα φυτά για ιδία χρήση εντός της περιουσίας
τους. Τα φυτά, θα διατίθενται στους πολίτες κατά τη διάρ-
κεια της «Εβδομάδας του Δέντρου» και ο συνολικός τους
αριθμός δεν θα ξεπερνά τα 30.000 φυτά από το σύνολο των
100.000 φυτών.

(γ)  Όπως, οι Δήμοι θα πρέπει να συνεργάζονται με ορ-
γανωμένα σύνολα, προκειμένου να μπορούν να αιτηθούν

τη δωρεάν παραχώρηση δενδρυλλίων. 
Το Τμήμα Δασών έχει αναπτύξει Βάση Δεδομένων με

στόχο την καταγραφή και την παρακολούθηση της προόδου
των δενδροφυτεύσεων για την περίοδο 2019 - σήμερα.
Μέσω της εθνικής βάσης δεδομένων παρέχεται η δυνατό-
τητα σε δυνητικούς αιτητές, να ενημερώνονται για τις πε-
ριοχές όπου ήδη έχουν γίνει δενδροφυτεύσεις. 

Το Πρόγραμμα Δενδροφυτεύσεων «Φυτεύω για το
Κλίμα» συμβάλλει στην επίτευξη του εθνικού στόχου για
φύτευση 1.000.000 δενδρυλλίων μέχρι το 2030, ο οποίος
αποτελεί μέρος ευρύτερης δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για φύτευση 3.000.000.000 δένδρων μέχρι το 2030. n

Διαθέσιμες θέσεις σε θεσμικά όργανα ΕΕ 
για εργοδότηση και από Κυπρίους

ΗΣυντονιστική Ομάδα για την προώθηση της 
εργοδότησης Κυπρίων στα Θεσμικά Όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συστάθηκε από αρμόδι-

ους φορείς της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενημερώνει τους
ενδιαφερόμενους και τις ενδιαφερόμενες για τις ακόλουθες
θέσεις απασχόλησης σε Ευρωπαϊκούς Οργανισμούς:

ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 9Υπάλληλος
δημόσιος

Το ΙΔΡΥΜΑ ΣΩΤΗΡΗΣ ΚΟΡΥΤΣΑ σε συνεργασία
με το ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΡΟΜΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ ‘’ΠΕΡΙΚΛΗΣ 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ’’ σας προσκαλούν στον μαραθώνιο αγά-
πης που διοργανώνουν την 

Κυριακή 1η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024
Ώρα εκκίνησης 9:30π.μ. στον μόλο Λεμεσού

Κατά τη λήξη του μαραθωνίου, οι ηλικιωμένοι μας θα
υποδεχτούν τους δρομείς στον χώρο λήξης του αγώνα
και οι δρομείς θα προσφέρουν άσπρα λουλούδια σε αυ-
τούς.

Θα ακολουθήσει πρόγραμμα με ελληνική μουσική
από τον LUCIO SAVVA!

ΑΠΟΝΟΜΕΣ ΕΠΑΘΛΩΝ ΣΤΟΥΣ ΝΙΚΗΤΕΣ
ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΤΩ ΤΩΝ 6 ΔΩΡΕΑΝ, ΠΑΙΔΙΑ ΑΠΟ 

6-17 ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ €5 – ΕΝΗΛΙΚΕΣ €10
ΔΩΡΟ ΚΑΠΕΛΑΚΙ, ΜΕΤΑΛΛΙΟ & ΔΙΠΛΩΜΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
Η εκδήλωση τελεί υπό την αιγίδα του Δημάρχου 

Λεμεσού και την υψηλή προστασία του Προέδρου της
Δημοκρατίας

Χορηγός επικοινωνίας το ΡΙΚ - Live link – Χορηγός
επικοινωνίας KLIK FM

Εισιτήρια θα διατίθενται:
- Σε έντυπη μορφή από το ΙΔΡΥΜΑ ΣΩΤΗΡΗΣ 

ΚΟΡΥΤΣΑ
- Μέσω Revolut στα τηλέφωνα 99209173, 96667879

ΘΕΣΜΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: Δήμος Λεμεσού, Αστυ-
νομία Λεμεσού, ΠΑΣΥΔΥ, IronFX, ΚΕΠΑΚΥ, ΑΡΧΗ
ΛΙΜΕΝΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Βάλε τα άσπρα σου 
και έλα και εσύ!
Οι ηλικιωμένοι μας είναι
σημαντικοί για εμάς!

Οργανισμός Τίτλος θέσης Προθεσμία Περισσότερες πληροφορίες/
υποβολής αίτησης Υποβολή αίτησης

EUROPOL 8 θέσεις Temporary Agents Από 30 Οκτωβρίου Σύνδεσμος
2 θέσεις Contract Agents μέχρι 14 Νοεμβρίου

European Agency HR Officer 
for Safety and Health (EUOSHA/CA/24/01) 6 Νοεμβρίου Σύνδεσμος
at Work (EU-OSHA)

European Chemicals IT Solution Architect 14 Νοεμβρίου Σύνδεσμος
Agency (ECHA) (ECHA/TA/2024/009)

Asylum Processes Expert 
(EUAA/2024/SNE/005) 19 Νοεμβρίου

Seconded National Expert

Budget and Finance 
Officer- 19 Νοεμβρίου

(EUAA/2024/CA/009)

Deployment Management 
Officer 19 Νοεμβρίου

(EUAA/2024/CA/011)

Research Assistant 19 Νοεμβρίου
(EUAA/2024/TA/017)

Digital Innovation 
Coordinator 19 Νοεμβρίου

(EUAA/2024/TA/018)

Innovative Health Legal Officer 22 Νοεμβρίου Σύνδεσμος
Initiative JU (IHI/2024/TA/002)

Case Handler 22 Νοεμβρίου
(ACER/2024/14)

Team Leader-REMIT 26 Νοεμβρίου
Investigations Team 

(ACER/2024/15)

Community Plant Technical Expert Παράταση μέχρι Σύνδεσμος
Variety Office (CPVO) (CPVO/2024/TA/02) 25 Νοεμβρίου

European Union
Agency for Asylum
(EUAA)

EU Agency for the
Cooperation of Energy
Regulators (ACER)

Σύνδεσμος

Σύνδεσμος
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ΝEΑ ΑπO τηΝ ΕυρωπΑϊΚH EΝωση
Έρευνα / Επιμέλεια:
Κυριάκος  Ανδρέου

Φόβοι για περικοπές στον νέο 
προϋπολογισμό της ΕΕ για την υγεία

Φορείς του κλάδου και ευρωβουλευτές
ανησυχούν όλο και περισσότερο για την
τύχη του κονδυλίου του προϋπολογισμού
της ΕΕ που προορίζεται για την υγεία, το
οποίο μπορεί είτε να συγχωνευθεί με άλλα
κονδύλια είτε, ακόμη χειρότερα, να ελαχι-
στοποιηθεί, σύμφωνα με προσχέδιο που
διέρρευσε

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν αναμένεται
να παρουσιάσει την πρότασή της για τον επόμενο επταετή προϋπολογισμό της ΕΕ πριν
από τον επόμενο Ιούνιο, αλλά οι πρώτες διαρροές, σύμφωνα με τις οποίες το κομμάτι της
υγείας είναι πιθανό να συγχωνευθεί, έχουν προκαλέσει ανησυχίες στον κλάδο.

Ως απάντηση στην πανδημία COVID-19, τα κράτη μέλη της ΕΕ διέθεσαν 5,3 δισεκα-
τομμύρια ευρώ στο πλαίσιο του προγράμματος EU4Health, ένα σημαντικό βήμα, αν ληφθεί
υπόψη ότι η πολιτική υγείας θεωρείται σε μεγάλο βαθμό εθνική αρμοδιότητα.

Το σχέδιο αναδιάρθρωσης του προϋπολογισμού της ΕΕ που διέρρευσε, υποδηλώνει ότι
η χρηματοδότηση για την υγεία θα μπορούσε να ενοποιηθεί σε ένα ενιαίο Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Ανταγωνιστικότητας, το οποίο έχει σχεδιαστεί για να ενισχύσει τη στρατηγική αυτο-
νομία και τις αξίες των «27».

Η αναδιάρθρωση - η οποία συζητείται ευρύτερα στην υπηρεσία προϋπολογισμού της
Επιτροπής από τον Ιανουάριο - αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της εκτιμώμενης έλλειψης
στρατηγικής κατεύθυνσης, δίνοντας προτεραιότητα στις πολιτικές έναντι συγκεκριμένων
προγραμμάτων.

Σύμφωνα με το σχέδιο αυτό, ορισμένα από τα πιο δημοφιλή προγράμματα της ΕΕ, όπως
το ερευνητικό ταμείο του μπλοκ «Ορίζοντας Ευρώπη», καθώς και εκείνα που στοχεύουν
στο διάστημα, την ψηφιακή τεχνολογία και προφανώς την υγεία, θα συγχωνευθούν - οδη-
γώντας σε ένα ενιαίο σύνολο κανόνων για τη συμμετοχή και την επιλεξιμότητα, παρά τις
υφιστάμενες προφανείς διαφορές μεταξύ των προγραμμάτων.

Αν και βρίσκεται ακόμη σε πρώιμο στάδιο εσωτερικής διαβούλευσης - και πιθανώς κυ-
κλοφόρησε για να μετρήσει τις αντιδράσεις - το σχέδιο που διέρρευσε έχει ήδη προκαλέ-
σει συζητήσεις.

Η ανησυχία αυτή έχει τις ρίζες της στις πρόσφατες περικοπές του προϋπολογισμού, όπως 
η ανακατανομή περίπου 1 δισ. ευρώ από το EU4Health για χρηματοδότηση του πακέτου 
βοήθειας προς την Ουκρανία. Πολλοί φοβούνται ότι το πρόγραμμα EU4Health μπορεί να
τερματιστεί.n

Κομισιόν και ΕΚ θέτουν τις βάσεις 
για στενότερη συνεργασία

Σε κοινή δήλωσή τους, η πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, Ρομπέρτα Μέτσολα, και η
Πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν έβαλαν τις βάσεις για την καλύτερη ένταξη
των ευρωβουλευτών στη νομοθετική διαδικασία.

Η εν λόγω συμφωνία περιλαμβάνει εννέα πο-
λιτικές αρχές που θα κατευθύνουν την αναθεώ-
ρηση της διοργανικής συμφωνίας-πλαισίου του

2010, η οποία αποσαφηνίζει τους ρόλους και τη συνεργασία μεταξύ του Κοινοβουλίου και
της Επιτροπής και αναθεωρήθηκε για τελευταία φορά το 2018.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, που συχνά θεωρείται ο κατώτερος εταίρος στη νομοθετική
διαδικασία, ελπίζει ότι με τη νέα αναθεώρηση η Επιτροπή θα έχει μειωμένο νομοθετικό
ρόλο. Όμως, «αυτή η συμφωνία σημαίνει μεγαλύτερο έλεγχο της Επιτροπής προς το Κοι-
νοβούλιο και ίση μεταχείριση του Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου», αναφέρει εκπρό-
σωπος της προέδρου του Κοινοβουλίου. «Ήταν σημαντικό να συμφωνηθεί αυτό το μέρος
πριν από τις ακροάσεις και την ψηφοφορία για το νέο σώμα των Επιτρόπων», προσθέτει.

Με τη συμφωνία, η Κομισιόν ουσιαστικά συμφωνεί να ενισχύσει «την πολιτική της ευ-
θύνη διασφαλίζοντας την παρουσία των επιτρόπων στο Κοινοβούλιο». Σύμφωνα με τους
ισχύοντες κανόνες της ΕΕ, οι Ευρωβουλευτές μπορούν να καλέσουν τους Επιτρόπους να
μιλήσουν ενώπιον του Σώματος του Ευρωκοινοβουλίου, αλλά δεν είναι υποχρεωμένοι να
εμφανιστούν.

Η νέα συμφωνία ορίζει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να απέχει από τη χρήση του
άρθρου 122 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ), ένα από τα
δύο κορυφαία νομικά κείμενα της Ένωσης, και πρέπει να «παρέχει πλήρη αιτιολόγηση και
πληροφορίες» εάν το πράξει. Το άρθρο 122 επιτρέπει στην Επιτροπή και τα κράτη μέλη να
παρακάμπτουν το Κοινοβούλιο στη νομοθετική διαδικασία σχετικά με τα οικονομικά μέτρα
σε περιόδους έκτακτης ανάγκης. Το άρθρο 122 χρησιμοποιήθηκε κατά κόρον από την Κο-
μισιόν κατά το αποκορύφωμα της πανδημίας COVID-19, καθώς αυτή συχνά το επικα-
λούνταν για την έγκριση έκτακτων οικονομικών μέτρων, προς μεγάλη απογοήτευση του
Κοινοβουλίου. Έτσι, με την έναρξη της νέας θητείας, οι βουλευτές επιδιώκουν την επανα-
φορά της συνεργασίας με την ευρωπαϊκή εκτελεστική εξουσία. Αυτό δίνει στο ΕΚ έναν
ισχυρότερο ρόλο στον έλεγχο, με το δικαίωμα πρωτοβουλίας.

Σε δελτίο Τύπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφέρεται ότι οι εργασίες για την ανά-
πτυξη των τεχνικών λεπτομερειών της αναθεώρησης της συμφωνίας-πλαισίου θα ξεκινή-
σουν αμέσως. n

Βραβείο Ζαχάρωφ για 
την Ελευθερία της Σκέψης για το 2024

Η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
Roberta Metsola ανακοίνωσε στην αίθουσα της
ολομέλειας στο Στρασβούργο τους νικητές του
Βραβείου Ζαχάρωφ για την Ελευθερία της 
Σκέψης  για το 2024, μετά τη συνεδρίαση της
Διάσκεψης των Προέδρων, όπου λήφθηκε η από-
φαση.

«Το Βραβείο Ζαχάρωφ 2024 για την Ελευθε-
ρία της Σκέψης απονέμεται στην María Corina
Machado και στον εκλεγέντα πρόεδρο 

Edmundo González Urrutia για τον γενναίο αγώνα τους για την αποκατάσταση της ελευ-
θερίας και της δημοκρατίας στη Βενεζουέλα. Στην προσπάθειά τους για μια δίκαιη, ελεύ-
θερη και ειρηνική μεταβίβαση της εξουσίας, έχουν υποστηρίξει θαρραλέα τις αξίες που εκα-
τομμύρια Βενεζουελάνοι και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θεωρούν πολύτιμες: την
δικαιοσύνη, την δημοκρατία και το κράτος δικαίου. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στέκεται
στο πλευρό του λαού της Βενεζουέλας και της María Corina Machado και του εκλεγέντος
προέδρου Edmundo González Urrutia στον αγώνα τους για το δημοκρατικό μέλλον της
χώρας τους. Αυτό το βραβείο είναι δικό τους», είπε η πρόεδρος του ΕΚ.

Η María Corina Machado επελέγη ως υποψήφια της αντιπολίτευσης για τις προεδρικές
εκλογές της Βενεζουέλας εξ ονόματος της «Δημοκρατικής Πλατφόρμας Ενότητας» το 2023,
αλλά αργότερα αποκλείστηκε από το ελεγχόμενο από το καθεστώς Εθνικό Εκλογικό Συμ-
βούλιο.

Ο Edmundo González Urrutia, διπλωμάτης και πολιτικός που την διαδέχθηκε ως υπο-
ψήφιος της «Δημοκρατικής Πλατφόρμας Ενότητας», κατήγγειλε την αποτυχία της κυβέρ-
νησης της Βενεζουέλας να δημοσιεύσει τα επίσημα αποτελέσματα των προεδρικών εκλο-
γών και αμφισβήτησε τη δήλωση περί νίκης του Nicolás Maduro. Ο κ. González Urrutia
εγκατέλειψε τη χώρα τον Σεπτέμβριο μετά την έκδοση εντάλματος σύλληψης.

Σε ψήφισμα που εγκρίθηκε, το Κοινοβούλιο τόνισε ότι οι διεθνείς αποστολές παρατή-
ρησης εκλογών κατέστησαν σαφές πως οι προεδρικές εκλογές στη Βενεζουέλα δεν πλη-
ρούν τα διεθνή πρότυπα περί ακεραιότητας. Στο πλαίσιο αυτό, αναγνώρισε τον Edmundo
González Urrutia ως τον νόμιμο και δημοκρατικά εκλεγμένο πρόεδρο της χώρας και τη
María Corina Machado ως ηγέτη των δημοκρατικών δυνάμεων. Το Κοινοβούλιο καταδί-
κασε επίσης την εκλογική νοθεία και τις σοβαρές και συστηματικές παραβιάσεις των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων που διαπράττονται κατά της δημοκρατικής αντιπολίτευσης, του
λαού της Βενεζουέλας και της κοινωνίας των πολιτών.

Η τελετή απονομής του Βραβείου Ζαχάρωφ για την Ελευθερία της Σκέψης θα πραγμα-
τοποιηθεί στις 18 Δεκεμβρίου στο Στρασβούργο, κατά τη διάρκεια της συνόδου ολομέ-
λειας του Κοινοβουλίου. n

Μεταναστευτικό: Το σουηδικό μοντέλο
για επιστροφή μεταναστών στη χώρα τους

Η σουηδική κυβέρνηση εξήγγειλε ένα πρό-
γραμμα παροχής αναπτυξιακής βοήθειας προς
τις χώρες καταγωγής των μεταναστών, ώστε
αυτές να γίνουν ελκυστικές για τους πολίτες
τους, δημιουργώντας θέσεις εργασίας και εκπαι-
δευτικά προγράμματα.

Μια νέα στρατηγική αναπτυξιακής βοήθειας,
η οποία θα συμβάλει στη μείωση της μετανά-

στευσης και στην επιτάχυνση των απελάσεων των παράτυπων μεταναστών, παρουσίασε η
σουηδική κυβέρνηση. Προβλέπει την παροχή αναπτυξιακής βοήθειας στις χώρες προ-
έλευσης και καταγωγής των μεταναστών, ύψους 262 εκατ. ευρώ για την περίοδο 2024 έως
2028.

Σύμφωνα με τον Μπένγιαμιν Ντούσα, υπουργό Διεθνούς Συνεργασίας της Σουηδίας, οι
πόροι αυτοί θα συμβάλουν στην ανάπτυξη των χωρών αυτών προκειμένου «να μειωθεί η
παράτυπη μετανάστευση προς τη Σουηδία και την Ε.Ε.»

«Θέλουμε να διασφαλίσουμε ότι η ανθρωπιστική βοήθεια, η μακροπρόθεσμη βοήθεια
για την ανάπτυξη καθώς και η ειρήνη, η ασφάλεια και η σταθερότητα θα συνδυαστούν
προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι βαθιές αιτίες των αναγκαστικών εκτοπισμών και της
παράτυπης μετανάστευσης».

Η Στοκχόλμη προβλέπει να προσφέρει συνολικά 56 δισ. κορόνες ετησίως, από το 2026
έως το 2028, για την αναπτυξιακή βοήθεια, με σχεδόν το μισό ποσό να πηγαίνει στην Ου-
κρανία. Επίσης, ποσό 3 δισ. κορονών θα δαπανηθεί για την ενίσχυση των επιστροφών των
παράτυπων μεταναστών, ενισχύοντας τις τοπικές υποδομές στις χώρες καταγωγής και διέ-
λευσης, όπως τα κέντρα υποδοχής.

Στόχος είναι «να βοηθήσουμε τους ανθρώπους να βρουν δουλειά, να τους προσφέρουμε
κοινωνικοψυχολογική βοήθεια ή να τους προτείνουμε επαγγελματική εκπαίδευση», πρό-
σθεσε ο Ασπλινγκ.

Η σουηδική κυβέρνηση επιθυμεί επίσης να καταπολεμήσει τη διακίνηση μεταναστών και
το δουλεμπόριο κατά μήκος των μεταναστευτικών οδών. Αυτό που παρουσιάζεται σήμερα
είναι η μεγαλύτερη προσπάθεια που έχει καταβληθεί μέχρι σήμερα να συνδεθεί η μετανα-
στευτική με την αναπτυξιακή πολιτική...

Η Σουηδία έχει αυστηροποιήσει τη μεταναστευτική της πολιτική τα τελευταία χρό-
νια,  περιορίζοντας το δικαίωμα των μεταναστών να επανενωθούν με την οικογένειά
τους και αυξάνοντας το ποσό του ελάχιστου μισθού που θα πρέπει να λαμβάνουν οι μετα-
νάστες εκτός Ε.Ε. ώστε να μπορεί να τους χορηγηθεί άδεια εργασίας.

Στα μέσα Σεπτεμβρίου η σουηδική κυβέρνηση πρότεινε να αυξηθεί κατά πολύ το 2026 η
βοήθεια που παρέχεται στους μετανάστες που επιθυμούν να επιστρέψουν στις πατρίδες
τους, με το ποσό να φτάνει έως τα 30.000 ευρώ κατ’ άτομο. n
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Πραγματοποιήθηκε με εξαιρετική επιτυχία στην Αγία  Νάπα  
η εκδρομή προσκύνημα των συναδέλφων συνταξιούχων

Με εξαιρετική επι-
τυχία πραγματο-
ποιήθηκε η

εκδρομή-προσκύνημα των
συναδέλφων συνταξιούχων,
μελών της Οργάνωσης μας,
στον Ιερό Ναό της Πανα-
γίας, ο οποίος ως γνωστό
έδωσε και το όνομα  του
στην πολύ δημοφιλή Κοινό-
τητα της Αγίας Νάπας, ή
οποία έχει εξελιχθεί  σε ένα
από τα κύρια κέντρα επισκέ-
ψεων και  τουρισμού διαμο-
νής όχι μόνο Κυρίων αλλά
και συνεχώς αυξανόμενου
αριθμού ξένων επισκε-
πτών/παραθεριστών.  

Η εκδρομή η οποία οργα-
νώθηκε και προετοιμάστηκε
από τον Κλάδο Συνταξιού-
χων ΠΑΣΥΔΥ πραγματοποι-
ήθηκε σε δυο  δόσεις την
Πέμπτη 24 και το Σάββατο
26 Οκτωβρίου. Ο διαχωρι-
σμός αυτός συμβάλλει στην
καλύτερη δυνατή  διοργά-
νωση της εκδρομής/επίσκε-
ψης και προσφέρει επίσης
χρόνο επιλογής και για τους συμμετέχοντες.  

Το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε από τους συναδέλφους
συνταξιούχους  για συμμετοχή ήταν ιδιαίτερα μεγάλο και

οι διαθέσιμες θέσεις συμπληρώθηκαν από  τις πρώτες μέρες
με την ανακοίνωση της πραγματοποίησης της
εκδρομής/προσκύνημα. 

Οι συνάδελφοι επισκέφθηκαν και ξεναγήθηκαν στο Ναό

Μνημείο της Παναγίας και το Μουσείο Θάλασσας Αγίας
Νάπας τα εκθέματα του οποίου  προσελκύουν συνεχώς
αυξανόμενο αριθμό επισκεπτών ξένων και Κυπρίων  για να
τα  θαυμάσουν. n

Ανακοίνωση ΕΔΥ για αναπληρωτικούς διορισμούς 
για εκτέλεση καθηκόντων Γενικού Διευθυντή 

Σε ανακοίνωση της την περασμένη
Πέμπτη η Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας ανάφερε ότι ύστερα από

σύσταση της αρμόδιας αρχής αποφάσισε:
(α) Τον αναπληρωτικό διορισμό της 

Αριστοτέλους Άννας, Διευθύντριας Φυλα-
κών, για εκτέλεση καθηκόντων της θέσης

Γενικού Διευθυντή στο Υπουργείο Άμυνας,
για την περίοδο από 01.11.2024 μέχρι την
κανονική πλήρωση της θέσης, επιπρόσθετα
με τα καθήκοντα που της ανατέθηκαν από
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας στις
03.06.2023 ως Επικεφαλής Ανθρωπιστικών
Θεμάτων Αγνοουμένων και Εγκλωβισμέ-

νων, και
(β) τον αναπληρωτικό διορισμό της

Παπαβασιλείου Πηνελόπης, Ανώτερου 
Λειτουργού Προγραμματισμού, Γενική Διεύ-
θυνση Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών,
για εκτέλεση καθηκόντων της θέσης 
Γενικού Διευθυντή στη Γενική Διεύθυνση

Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών, για
την περίοδο από 01.11.2024 μέχρι την κανο-
νική πλήρωση της θέσης, επιπρόσθετα με τα
καθήκοντα του Γραμματέα Υπουργικού 
Συμβουλίου. n

ΟΘεατρικός Οργανισμός Κύπρου ως ημικρατικός
οργανισμός βασίζει τις δραστηριότητές του στην
κρατική επιχορήγηση. Παρόλα αυτά, η στήριξη της

τοπικής κοινωνίας και των ίδιων των πολιτών, είτε ως
μεμονωμένων ατόμων είτε ως εταιρικών συνόλων μέσα
από ιδιωτικές, εταιρικές συνδρομές και χορηγίες, είναι
αυτή που καθιστά δυνατή την πολυδιάστατη παραγωγή
πολιτισμού και τη διεύρυνση των πολιτιστικών οριζόντων
του τόπου μας.

Σ’ αυτό το πλαίσιο ο θεσμός των συνδρομητών προ-
σφέρει μια συμφέρουσα λύση στους θεατρόφιλους, καθώς
μπορούν να παρακολουθήσουν, για περίοδο ενός έτους
από την ημερομηνία εγγραφής τους, τις παραγωγές του
ΘΟΚ (με εξαίρεση τις παραγωγές της Σκηνής 018) σε προ-
νομιακή τιμή. Ετήσια συνδρομή 2 ατόμων €75, ενός ατό-
μου €50.

Οφέλη με την απόκτηση της ετήσιας κάρτας συνδρο-
μητή: 

• Προνομιακή τιμή: το κόστος για το θεατή μειώνεται
τουλάχιστον στο μισό της τιμής του εισιτηρίου.

• Δωρεάν πρόγραμμα κάθε παραγωγής.
• Ηλεκτρονική αποστολή newsletter για τις τρέχουσες

παραγωγές του ΘΟΚ.
Τρόποι πληρωμής:
1. Ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας jccsmart.com

(https://www.jccsmart.com/businesses/12967022).
2. Μετρητά (μόνο στο Tαμείο του ΘΟΚ).
3. Με επιταγή (συμπλήρωση της αίτησης εγγραφής συν-

δρομητή και αποστολή ταχυδρομικώς μαζί με επιταγή στο

όνομα ΘΕΑΤΡΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ– στη διεύ-
θυνση που αναγράφεται στην αίτηση).

4. Με πιστωτική κάρτα (συμπλήρωση της  αίτησης
εγγραφής συνδρομητή, με την προσθήκη των στοιχείων
πιστωτικής κάρτας για πληρωμή του ποσού συνδρομής και
αποστολή ταχυδρομικώς στη διεύθυνση που αναγράφε-
ται στην αίτηση).

Για πληροφορίες:
Ταμείο ΘΟΚ, τηλ. 77 77 27 17 | 
Μάιος-Σεπτέμβριος: Τρίτη-Σάββατο 10:00-13:30 & 

16:00-18:00
Οκτώβριος-Απρίλιος: Τρίτη-Κυριακή 10:00-13:30 &

16:00-18:00
Ειρήνη Αναστασίου, τηλ. 22864303 | Καθημερινά 

08:00-15:00
Εταιρικές συνδρομές
O Θεατρικός Οργανισμός Κύπρου προσφέρει σε υφι-

στάμενους και μελλοντικούς συνεργάτες, σε εταιρείες και
οργανισμούς τη δυνατότητα αγοράς εταιρικών συνδρο-
μών.

Με τον τρόπο αυτό παρέχονται επιπλέον ανταποδοτικά
οφέλη προς τους υπαλλήλους/συνεργάτες της/του εκά-
στοτε εταιρείας/οργανισμού και προάγεται η εταιρική κοι-
νωνική ευθύνη με την οικονομική στήριξη του πολυδιά-
στατου έργου του Οργανισμού. Η αξία της συνδρομής
(€75 για δύο άτομα, €50 για ένα άτομο) μπορεί να καλύ-
πτεται εξ ολοκλήρου από την/τον εταιρεία/οργανισμό ή
να καλύπτεται με τη συνεισφορά μέρους από τον εργο-
δότη και μέρους από τον υπάλληλο.

Με την επίδειξη της ειδικής κάρτας συνδρομητή που
εκδίδεται από τον Οργανισμό, τα μέλη του προσωπικού
ή/και οι πελάτες μπορούν να παρακολουθήσουν τις παρα-
στάσεις της Κεντρικής και Νέας Σκηνής του ΘΟΚ στη
Λευκωσία ή στις άλλες πόλεις και στα κέντρα όπου δίνει
παραστάσεις ο Οργανισμός.

Επιπλέον, ο κάθε συνδρομητής πληροφορείται με ενη-
μερωτικά δελτία για τις τρέχουσες και τις επόμενες παρα-
γωγές του ΘΟΚ, για τις διάφορες δράσεις και εκδηλώσεις
και παίρνει δωρεάν το πρόγραμμα της κάθε παραγωγής.

Περισσότερες πληροφορίες για τις εταιρικές συνδρομές:
Ειρήνη Αναστασίου, 22864303, email: info@thoc.org.cy. 

Προσφορά προς και από τον ΘΟΚ
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Προαγωγές από Επίσημη εφημερίδα

ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ
Η Αγγέλα Πισσουρίου-Κατσικίδου, Ανώ-

τερος Βοηθός Τουριστικός Λειτουργός,
Υφυπουργείο Τουρισμού, προάγεται στη
θέση Ανώτερου Βοηθού Τουριστικού Λει-
τουργού Α΄, από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Μάριος Χάσικος, Ανώτερος Λειτουργός
Επιθεώρησης, Υφυπουργείο Τουρισμού,
προάγεται στη θέση Πρώτου Λειτουργού
Επιθεώρησης, από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο κ. Γιάννος Μαυρόγιανος, Λειτουργός
Επιθεώρησης Α΄, Υφυπουργείο Τουρισμού,
προάγεται στη θέση Ανώτερου Λειτουργού
Επιθεώρησης, από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Σάββας Ανδρέου, Λογιστικός Λειτουρ-
γός Α΄, Υφυπουργείο Τουρισμού, προάγεται
στη θέση Ανώτερου Λογιστικού Λειτουρ-
γού, από την 1η Οκτωβρίου 2024.

O Γεώργιος Κυριακίδης, ο οποίος είχε
προαχθεί από την 1η Μαΐου 2011, στη θέση
Πρώτου Κτηνιατρικού Λειτουργού, Κτηνια-
τρικές Υπηρεσίες και του οποίου η πιο πάνω
προαγωγή αργότερα ακυρώθηκε από το
Ανώτατο Δικαστήριο, προάγεται στην ίδια
θέση αναδρομικά από την 1η Μαΐου 2011
μέχρι την 1η Οκτωβρίου 2011, ημερομηνία
προαγωγής του στη θέση Διευθυντή Κτη-
νιατρικών Υπηρεσιών.

Ο Κωστάκης Παπαγεωργίου, Ανώτερος
Συντηρητής Δασών, Τμήμα Δασών, προάγε-
ται στη θέση Πρώτου Συντηρητή Δασών,
από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Ο Αντώνης Χάγιαννης, Ανώτερος Δασι-
κός Λειτουργός, Τμήμα Δασών, προάγεται
στη θέση Πρώτου Δασικού Λειτουργού, από
τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Ο Λοΐζος Χατζηβασιλείου, Ανώτερος Λει-
τουργός Άμυνας, Υπουργείο Άμυνας, προ-

άγεται στη θέση Διευθυντή Εσωτερικών,
Υπουργείο Εσωτερικών, από τις 15 Οκτω-
βρίου 2024.

Η Ανδριάνθη (Ανθή) Λακκοτρύπη, Ανώ-
τερος Κτηματολογικός Λειτουργός (Επαρ-
χιακό Κτηματολογικό Γραφείο), Τμήμα Κτη-
ματολογίου και Χωρομετρίας, προάγεται
στη θέση Διευθυντή Εσωτερικών, Υπουρ-
γείο Εσωτερικών, από τις 15 Οκτωβρίου
2024.

Οι πιο κάτω Πρώτοι Διοικητικοί Λειτουρ-
γοί, Γενικό Διοικητικό Προσωπικό, προ-
άγονται στη θέση Διευθυντή Εσωτερικών,
Υπουργείο Εσωτερικών, από τις 15 Οκτω-
βρίου 2024: Αναστασία Μιχαηλίδου-Καμέ-
νου, Πατρίνα Ταραμίδου, Νατάσα Οικονό-
μου.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Διοικητικοί Λει-
τουργοί, Γενικό Διοικητικό Προσωπικό,
προάγονται στη θέση Διευθυντή Εσωτερι-

κών, Υπουργείο Εσωτερικών, από τις 15
Οκτωβρίου 2024: Κωνσταντίνος Κυπριανού,
Γιώργος Ματθαιόπουλος.

Ο Αναστάσιος Αναστασίου, Τεχνικός,
Υπουργείο Εσωτερικών, προάγεται στη θέση
Ανώτερου Τεχνικού, Υπουργείο Εσωτερι-
κών, από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Oι πιο κάτω Κτηματολογικοί Λειτουργοί,
2ης Τάξης (Κτηματολογίου), προάγονται
στη θέση Κτηματολογικού Λειτουργού, 1ης
Τάξης (Κτηματολογίου), από τις 15 Οκτω-
βρίου 2024: Ιωάννα Α. Θεοδώρου, Χρι-
στιάνα Παπανδρέου-Σίβακα.

Οι πιο κάτω Βοηθοί Κτηματολογικοί Λει-
τουργοί, προάγονται στη θέση Κτηματολο-
γικού Λειτουργού, 2ης Τάξης (Κτηματολο-
γίου), από τις 15 Οκτωβρίου 2024: Σάββας
Α. Ιωάννου, Λουκία Α. Πογιατζή, Αννούλα
Αντωνιάδου, Βασούλλα Τιανιά, Παναγιώτα
Χρ. Λοΐζου. n

Εκλεκτές συνεργασίες
Μνήμες Τόπων - Στύλλοι, ένα χωριό με αρχαιολογικό αποτύπωμα

Οι Στύλλοι, ένα από τα όμορφα και
γραφικά κατεχόμενα χωριά μας, που
ανήκει στη γεωγραφική περιφέρεια

της Μεσαορίας, τοποθετείται περί τα δώ-
δεκα χιλιόμετρα βορειοδυτικά της Αμμοχώ-
στου, στις κοιτίδες της πολιτιστικής και θρη-
σκευτικής μας παράδοσης. Την κοινότητα,
που μέχρι το 1946 ήταν μικτή από Ελληνο-
κυπρίους κατά πλειοψηφία και ολιγάριθ-
μους Τουρκοκυπρίους και εφεξής αμιγώς ελ-
ληνική, διαρρέουν οι ποταμοί Πεδιαίος και
Ιδαλίας ή Γιαλιάς, ενώ άλλοτε διέσχιζε η
γραμμή του Κυπριακού κυβερνητικού σιδη-
ροδρόμου. Ως γνωστόν, ο σιδηρόδρομος
λειτούργησε επί Αγγλοκρατίας, κατά τις
πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνος με πολ-
λούς σταθμούς σε πόλεις και χωριά της 
Κύπρου, εξυπηρετώντας τις ταχύτερες συγ-
κοινωνιακές ανάγκες. 

Οι Στύλλοι είναι κτισμένοι σε μέσο υψό-
μετρο δεκαπέντε μέτρων και από πλευράς
ανάγλυφου το τοπίο τους είναι ένας εκτετα-
μένος κάμπος, χωρίς ιδιαίτερες γεωμορφο-
λογικές διακυμάνσεις. Από συγκοινωνιακής
απόψεως, συνδέονται στα δυτικά με τον νέο
δρόμο Λευκωσίας-Αμμοχώστου και στα νο-
τιοανατολικά, περί τα πέντε χιλιόμετρα με
το χωριό Έγκωμη και διά μέσου του με την
πόλη της Αμμοχώστου. Συνδέονται, επίσης,
με σκυρόστρωτο δρόμο στα βορειοανατο-
λικά, περί τα τέσσερα χιλιόμετρα, με το γει-
τονικό χωριό Λιμνιά.

Πριν την τουρκική εισβολή του 1974, οι
κάτοικοι ασχολούνταν, κυρίως, με τη γεωρ-
γοκτηνοτροφία, καλλιεργώντας σιτάρι, κρι-
θάρι και βαμβάκι, εφόσον στην περιοχή 
ευδοκιμούσαν οι ξηρικές καλλιέργειες των

σιτηρών και νομευτικών φυτών. Στους
Στύλλους λειτουργούσε, εκτός από το 
Συνεργατικό Παντοπωλείο, Συνεργατική
Πιστωτική Εταιρεία, η οποία αγόραζε τα γε-
ωργικά προϊόντα, συμβάλλοντας στην 
οικονομική ανάπτυξη του τόπου και στην
ενίσχυση του βιοτικού επιπέδου των αν-
θρώπων, εξ ου και η άνοδος του πληθυσμού,
που αριθμούσε γύρω στους 1000 κατοίκους. 

Η ονομασία του χωριού συνάπτεται με τα
ευρήματα της αρχαιολογικής σκαπάνης και
τις μαρτυρίες των ιστορικών πηγών, εφόσον
οι «στύλλοι», ήτοι κολώνες, ήταν κατάλοιπα
στην περιοχή του Ρωμαϊκού υδραγωγείου,
που μετέφερε νερό από τον Κεφαλόβρυσο
της Κυθρέας στη Σαλαμίνα. Για το εν λόγω
υδραγωγείο ο Αρχιμανδρίτης Κυπριανός
στην Ιστορία του παραθέτει τις ακόλουθες
ενδιαφέρουσες πληροφορίες: «… επειδή
ήτον υστερημένη αυτή η χώρα από νερά πό-
τιμα ή γλυκά, έφερον δι’ αυλάκων και τόξων
εκ πέτρας από την Κυθραίαν τα νερά της
πηγής εκείνης, οπού είναι το διάστημα ώς
δέκα λέγες. Απορεί ο καθ’ εις βλέπων εκεί-
νας τας καμάρας τόσον υψηλάς και από
τόσον μακράν, αγκαλά και τινά εξ αυτών
λείψανα έμειναν, αλλ’ όμως εννοείται η αρ-
χιτεκτονική και το πολυέξοδον. Αυτός ο
υδραγωγός Αύλακας φαίνεται να εκτίσθη
υπό την εξουσίαν των Ρωμάνων, ούσα η
νήσος πριν Χριστού ολίγους χρόνους».
Κατά μίαν άλλη εκδοχή το τοπωνύμιο προ-
ήλθε από τους στυλίτες μοναχούς της πε-
ριοχής, που στους Βυζαντινούς Χρόνους
είχαν αφιερώσει τη ζωή τους στον Θεό ανε-
βασμένοι νυχθημερόν σε στύλους. Σύμ-
φωνα, όμως, με άλλη επιτόπια παράδοση, το
όνομα του χωριού οφείλεται στους «στύλ-
λους», που ο Ευαγόρας, ο ένδοξος βασιλιάς
της Σαλαμίνας κατά τον 5ο-4ο αιώνα π.Χ.,
είχε τοποθετήσει για την επέκταση της πρω-
τεύουσας του βασιλείου του. Οι προφορικές
αναφορές, ακόμη, των κατοίκων ανάγουν
την ονομασία του χωριού τους στους «στύλ-

λους», όπου έδεναν τα ζώα τους οι ταξιδιώ-
τες από τη Λευκωσία προς την Αμμόχωστο.
Επί πλέον, ίσως σχετίζεται με την ύπαρξη
οποιωνδήποτε άλλων «στύλλων», αφού πα-
ρόμοιες ονομασίες απαντώνται σε αρκετά
τοπωνύμια σε διάφορα μέρη της Κύπρου.

Το χωριό, με την ίδια ονομασία, υφίστατο
κατά τα Μεσαιωνικά χρόνια, καθώς ανευρί-
σκεται σημειωμένο σε παλαίτυπους χάρτες
ως Stilos. Αλλά αναφέρεται και από τον με-
σαιωνικό Χρονογράφο Λεόντιο Μαχαιρά:
«Και εις τους Στύλλους απάνω εις έναν βου-
νάριν ηύρασιν είκοσι Σαρακηνούς». Ο Μα-
χαιράς, συγκεκριμένα, μνημονεύει γεγονότα
του 1425, όταν οι Μαμελούκοι της Αιγύ-
πτου, είχαν εισβάλει στην Κύπρο. Ο πρίγκι-
πας της Γαλιλαίας, αδελφός του τότε βασι-
λιά της Κύπρου Ιανού, είχε εντοπίσει στους
Στύλλους ομάδα από είκοσι εισβολείς, που
τους επιτέθηκε μαζί με τους άνδρες του, φο-
νεύοντας έξι  και συλλαμβάνοντας έναν αιχ-
μάλωτο. Αλλά και ο άλλος Κύπριος μεσαι-
ωνικός Χρονογράφος, ο  Γεώργιος Βου-
στρώνιος, αναφέρει το χωριό: «Και επήγαν
εις τους Στύλους, και επήραν σφακτά, βου-
δία, χοιρίδια». Ο Βουστρώνιος παραπέμπει
σε γεγονότα του 1461, όταν οι Γενουάτες,
που κατείχαν την πόλη της Αμμοχώστου,
επέδραμαν στους Στύλλους και πήραν προ-
μήθειες για την πόλη, βόδια και χοίρους.
Μπορούμε, συνεπώς, να εικάσουμε ότι οι
Στύλλοι, ως Φραγκικό φέουδο, ήταν μεγάλο
κτηνοτροφικό αγρόκτημα, παρότι είναι
άγνωστος ο ιδιοκτήτης του. Πιθανώς ήταν
βασιλικό κτήμα.

Ωστόσο, η περιοχή του χωριού κατοικείτο
από την αρχαιότητα, καθότι, γειτνιάζοντας
με την αρχαία πόλη της Σαλαμίνος, θα
ανήκε στο βασίλειό της, όπως και αργότερα
θα υπαγόταν στην επικράτεια της χριστια-
νικής Κωνσταντίας. Εξάλλου, πλησίον του
χωριού δεσπόζει και το περιώνυμο μονα-
στήρι του ιδρυτή της Κυπριακής Εκκλησίας,
του Αποστόλου Βαρνάβα. Η ανακάλυψη σε
σημεία του χωριού και στην ευρύτερη πε-
ριοχή του πήλινων αγγείων διαφόρων σχη-
μάτων και γεωμετρικών διακοσμήσεων,
όπως και άλλων αρχαίων τεχνουργημάτων,
μεταξύ των οποίων κεφαλή αγάλματος, που
εκτίθεται στο Κυπριακό Μουσείο, πιθανο-
λογεί την ύπαρξη αρχαίου ιερού. Άλλωστε,
ο αρχαιολογικός προϊστορικός του χώρος
πολύ πιθανόν να χρονολογείται στη Μέση
Εποχή του Χαλκού.

Τα παλαιότερα σπίτια του χωριού, όπως
και όλων των χωριών της Μεσαορίας, ήταν

κτισμένα με πλιθάρι στα πρότυπα της πα-
τροπαράδοτης αγροτικής αρχιτεκτονικής
του ηλιακού με τις χαρακτηριστικές καμά-
ρες. Μνημείο εθνικής υπερηφάνειας για
τους Στυλλιώτες στην πλατεία της κοινότη-
τάς τους ήταν ο ανδριάντας του συγχωρια-
νού τους ήρωα της ΕΟΚΑ Θεοδόση Χατζη-
θεοδοσίου, ο οποίος συνελήφθη στο σπίτι
του από τους Άγγλους στις 18 Δεκεμβρίου
του 1957 και υπέστη επιτόπου τον μαρτυ-
ρικό θάνατο απάνθρωπων βασανιστηρίων. 

Η εκκλησία των Στύλλων ήταν αφιερω-
μένη στον Άγιο και ένδοξο Προφήτη Ηλία
τον Θεσβίτη, προστάτη του χωριού, του
οποίου η μνήμη τιμάτο στις 20 Ιουλίου με
μεγάλη πανήγυρη και συγκέντρωση των
συγχωριανών και κατοίκων από τα γειτο-
νικά χωριά σε εορταστική ατμόσφαιρα θρη-
σκευτικής κατάνυξης. Σύμφωνα με εφημε-
ρίδα της εποχής και σχετική επιγραφή στη
δυτική είσοδο, η εκκλησία κτίστηκε το 1919.
Είναι έργο του Ιάκωβου Παύλου ή άλλως
Μάστρε-Γιακουμή, μεγάλων διαστάσεων
και διαφοροποιείται από τα μορφολογικά
θέσμια της παλαιότερης αρχιτεκτονικής να-
οδομίας. Το επιβλητικό καμπαναριό της,
που αποτελεί μια ιδιόμορφη σύμμικτη κατα-
σκευή από πέτρα και οπλισμένο σκυρόδεμα,
εικάζεται ότι συμπληρώθηκε το 1953, χρο-
νολογία που εγκαινιάστηκε η εκκλησία, στις
8 Νοεμβρίου. Η εκκλησία ήταν ετοιμοπαρά-
δοτη στις 3 Νοεμβρίου του περσινού έτους,
μετά την ολοκλήρωση των εργασιών συν-
τήρησής της από την Τεχνική Επιτροπή για
την Πολιτιστική Κληρονομιά με συγχρημα-
τοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και
την Κοινότητα. 

Οι Στυλλιώτες δεν παραλείπουν να συρ-
ρέουν αθρόοι στην εκκλησία του αγαπημέ-
νου τους χωριού κατά τους οργανωμένους
εκκλησιασμούς, αναμένοντας για μισό
αιώνα την ώρα της πολυπόθητης επιστρο-
φής στις πατρογονικές τους εστίες. n

Της Χρυσοθέμιδος 
Χατζηπαναγή

Μια γειτονιά στους Στύλλους

Η βρύση στο χωριό Στύλλοι

Η εκκλησία του Προφήτη Ηλία στους
Στύλλους μετά τη συντηρησή της

Συνέχεια από σελ. 2



ΓΙΑ ΤΟΝ ΕλΕYθΕΡO σΑσ χΡOΝΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια γραμμή,
κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα πρέπει να πε-
ριέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1 έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυχαί-
ους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν το
παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο

ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 13Υπάλληλος
δημόσιος

Το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρο-
μετρίας, ανακοίνωσε ότι στις ενδο-
τμηματικές εξετάσεις που πραγματο-

ποιήθηκαν την Παρασκευή, 14 Ιουνίου
2024, για ανέλιξη των μόνιμων Τεχνικών
Μηχανικών, Κτηματολογικών Γραφέων και
Εργοδοτούμενων Αορίστου Χρόνου για
γραφειακά καθήκοντα Κτηματολογίου,
έχουν επιτύχει οι πιο κάτω υπάλληλοι:
Α/Α - ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ - ΤΙΤΛΟΣ
ΘΕΣΗΣ

1 ΠΑΥΛΙΔΗΣ ΟΝΗΣΙΛΟΣ -Τεχνικός
Μηχανικός

2 ΜΗΝΑIΔΟΥ ΜΕΛΙΝΑ - Κτηματολογι-
κός Γραφέας

3 ΜΙΧΑΗΛ ΣΑΒΒΙΑ - Κτηματολογικός
Γραφέας

4 ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΕΛΕΝΗ - Εργοδοτού-
μενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά κα-
θήκοντα Κτηματολογίου

5 ΡΟΥΣΟΥ ΗΛΙΑΣ - Κτηματολογικός
Γραφέας

6 ΑΧΙΛΛΕΩΣ ΡΟΔΟΥΛΑ - Κτηματολο-
γικός Γραφέας

7 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΑΡΙΑ - Κτηματο-
λογικός Γραφέας

8 ΙΩΑΝΝΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗΣ - Τεχνικός
Μηχανικός

9 ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΠΟΛΙΝΑ - Εργοδοτού-
μενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά κα-
θήκοντα Κτηματολογίου

10 ΑΝΔΡΕΟΥ ΒΑΛΑΝΤΩ - Τεχνικός
Μηχανικός

11 ΗΛΙΑ ΒΑΣΟΥΛΑ - Τεχνικός Μηχανι-
κός

12 ΜΥΛΩΝΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - Τε-
χνικός Μηχανικός

13 ΒΥΡΩΝΗ ΒΕΡΟΝΙΚΑ - Κτηματολο-
γικός Γραφέας

14 ΛΟΥΚΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ - Εργοδοτού-
μενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά κα-
θήκοντα Κτηματολογίου

15 ΜΑΤΣΕΝΤΙΔΟΥ ΧΡΥΣΤΑΛΛΑ - Ερ-
γοδοτούμενη Αορίστου Χρόνου, Για γρα-
φειακά καθήκοντα Κτηματολογίου

16 ΑΓΑΘΟΚΛΕΟΥΣ ΕΛΕΝΙΤΣΑ - Εργο-
δοτούμενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφει-
ακά καθήκοντα Κτηματολογίου

17 ΣΤΑΥΡΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - Κτηματο-

λογικός Γραφέας
18 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΕΙΡΗΝΗΧΡΥΣΟ-

ΒΑΛΑΝΤΗ - Κτηματολογικός Γραφέας
19 ΤΣΟΚΚΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ - Τεχνικός

Μηχανικός
20 ΛΑΖΑΡΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ - Τεχνικός Μη-

χανικός
21 ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ - Κτηματο-

λογικός Γραφέας
22 ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΔΗΜΟΥ ΜΑΡΙΑ - Τε-

χνικός Μηχανικός
23 ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΕΛΕΝΑ - Εργοδοτού-

μενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά κα-
θήκοντα Κτηματολογίου

24 ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ - Κτηματο-
λογικός Γραφέας

25 ΠΑΣΙΑΛΗΣ ΜΑΡΙΟΣ - Τεχνικός Μη-
χανικός

26 ΚΟΛΟΚΟΥΔΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
- Τεχνικός Μηχανικός

27 ΜΑΥΡΟΥ ΝΑΣΙΑ - Κτηματολογικός
Γραφέας

28 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - Κτη-
ματολογικός Γραφέας

29 ΧΑΝΝΗ-ΧΑΤΖΗΧΑΝΝΑ ΑΝΤΡΗ -
Κτηματολογικός Γραφέας

30 ΤΤΕΡΑΛΛΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ - Κτηματολο-
γικός Γραφέας

31 ΣΑΒΒΑ ΕΛΙΣΣΑΙΟΣ - Κτηματολογι-
κός Γραφέας

32 ΜΑΡΚΙΔΗΣ ΦΟΙΒΟΣ - Κτηματολογι-
κός Γραφέας

33 ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ ΡΑΦΑΕΛΛΑ - Τε-
χνικός Μηχανικός

34 ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ-ΔΙΟΝΥ-
ΣΙΟΣ - Κτηματολογικός Γραφέας

35 ΝΕΑΡΧΟΥ ΑΝΔΡΕΑΣ - Τεχνικός Μη-
χανικός

36 ΑΝΔΡΕΟΥ ΕΛΕΝΗ - Εργοδοτούμενη
Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά καθή-
κοντα Κτηματολογίου

37 ΚΕΡΕΤΕ ΑΝΝΑ - Τεχνικός Μηχανικός
38 ΗΛΙΑΔΟΥ ΕΛΕΝΗ - Κτηματολογικός

Γραφέας
39 ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΑΙΜΙΛΙΑ - Τεχνι-

κός Μηχανικός
40 ΛΑΖΑΡΟΥ ΜΑΡΙΑ - Εργοδοτούμενη

Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά καθή-
κοντα Κτηματολογίου

Αποτελέσματα Ενδοτμηματικών Εξετάσεων
Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας
Δημοσίευση στην Επίσημη Εφημερίδα

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα σας
ενημερώνουμε ότι η Επιτροπή Κοι-
νωνικής Πρόνοιας και η Επιτροπή

Υγείας της Βουλής των Γερόντων θα πραγ-
ματοποιήσουν Προπαρασκευαστικές Συνε-
δρίες στη Βουλή των Αντιπροσώπων εν
όψει της 25ης Συνόδου της Βουλής Γερόν-
των. Θα συμμετέχουν οι Κοινοβουλευτικές

Επιτροπές Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων και Υγείας, όπως και εκ-
πρόσωποι των αρμόδιων Υπουργείων/Υφυ-
πουργείων.

Η προπαρασκευαστική Συνεδρία της Επι-
τροπής Κοινωνικής Πρόνοιας πραγματο-
ποιήθηκε χθες Τρίτη και της Επιτροπής
Υγείας θα πραγματοποιηθεί αύριο Πέμπτη. n

41 ΛΟIΖΟΥ ΑΝΔΡΟΥΛΑ - Τεχνικός Μη-
χανικός

42 ΜΙΧΑΗΛΙΔOΥ-ΚΑΛΗΜΕΡΗ ΠΗ-
ΝΕΛΟΠΗ - Τεχνικός Μηχανικός

43 ΤΑΜΠΟΥΡΙΔΟΥ ΕΥΤΕΡΠΗ - Εργο-
δοτούμενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφει-
ακά καθήκοντα Κτηματολογίου

44 ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - Τεχνικός Μη-
χανικός

45 ΖΟΥΜΠΟΠΟΥΛΟΥ ΙΩΑΝΝΑ - Τε-
χνικός Μηχανικός

46 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΚΕΥΗ - Εργοδοτού-
μενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά κα-
θήκοντα Κτηματολογίου

47 ΚΑΡΑΣΑΜΑΝΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ -
Κτηματολογικός Γραφέας

48 ΜΟΣΦΙΛΗ ΕΛΕΝΑ - Κτηματολογικός
Γραφέας

49 ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ ΑΙΜΙΛΙΑ - Εργοδο-
τούμενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά
καθήκοντα Κτηματολογίου

50 ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΣΑΒΒΙΔΟΥ ΣΤΕΛΛΑ -
Εργοδοτούμενη Αορίστου Χρόνου, Για γρα-
φειακά καθήκοντα Κτηματολογίου

51 ΣΑΒΒΑ ΙΩΑΝΝΗΣ - Κτηματολογικός
Γραφέας

52 ΠΑΡΝΕΡΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ - Κτημα-
τολογικός Γραφέας

53 ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ ΑΓΓΕΛΙΚΗ -
Κτηματολογικός Γραφέας

54 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - Κτη-
ματολογικός Γραφέας

55 ΝΕΟΦΥΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΣ - Τεχνικός
Μηχανικός

56 ΚΑΡΑΝΙΚΟΛΑ ΔΑΦΝΗ - Εργοδο-
τούμενη Αορίστου Χρόνου, Για γραφειακά
καθήκοντα Κτηματολογίου

57 ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΑΝΤΩΝΗΣ - Τεχνικός
Μηχανικός

58 ΔΑΒΕΤΤΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ - Κτημα-
τολογικός Γραφέας

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Έχουν σχήμα μεγάλων τού-
βλων (το ενδέκατο γράμμα είναι
Θ).
2. Δεύτερος στην ιεραρχία μετά
τον διευθυντή. 
3. ... Mαντσoύ: κακός μάγος μυ-
θιστορημάτων και ταινιών - Τε-
λικός σύνδεσμος – Οργανισμός
Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Τα
βραχέα φωνήεντα.
4. ... Κονιόρδου: διάσημη ηθο-
ποιός – Ανεκτικότητα, υπομονή. 
5. «Η Μεγάλη ...»: Πίνακας του
Γάλλου, ζωγράφου Ενγκρ - Γα-
λακτώδη υγρά που βγαίνουν από
φυτά ή καρπούς. 
6. «Δίνεται» σε συμπαίκτη - Αυτά
στη... σειρά - Ιαπωνική πόλη. 
7. Πληθυντικός άρθρου - Φαγώ-
σιμο χορταρικό - Τα έχει το...
αρνί.
8. ... διατάγματα: έγγραφες πρά-
ξεις που έχουν ισχύ νόμου - ... αρτ: παλιά τεχνο-
τροπία.
9. Κούνια - Ανοίγματα στις στέγες αρχαίων οι-
κιών.
10. Αναμόρφωσε την Ιαπωνία - Μεγάλη και
Μικρά στο λειτουργικό της εκκλησίας.
11. Βυζαντινή νότα- ... Γκεβάρα: Αργεντινός επα-
ναστάτης - Στάλες.
12. Δεντροστοιχία - «Η ... των Έντεκα»: περιπέ-
τεια του Στίβεν Σόντερμπεργκ (2001).
13. Ανήκει στα δημητριακά - Ανδρικό, όνομα που
γιορτάζει την Παρασκευή της Διακαινησίμου
εβδομάδος (το πρώτο γράμμα είναι Ζ) - Όμοια
σύμφωνα.
ΚΑΘΕΤΑ
1. Μικρό τρωκτικό που ζει σε υπόγειες στοές (το
ένατο γράμμα είναι Τ).
2. Σημαντικό, αξιόλογο – Λεπτό μεταλλικό
σύρμα.
3. «Ο… Φιλούσε Υπέροχα»: μυθιστόρημα της
Μάιρας Παπαθανασοπούλου - ... Τσε Τουνγκ: Κι-

νέζος πολιτικός - Και... Λατίνων. 
4. Αυτά στην... ομάδα - Χαρωποί, εύθυμοι - Βα-
σική έννοια σινικής θρησκείας.
5. Η ψυχοσύνθεση ενός ατόμου - Αυτές δεν είναι
ένοχες.
6. ... Ορλεάνη: πόλη και λιμάνι των ΗΠΑ - Κα-
τασκευές από σίδερα.
7. Koμμένo... τυρί - Λουκής...: Κύπριος λογοτέ-
χνης και πολιτικός - Το 407 συμβολικά.
8. Μεγάλη ...: ο κινηματογράφος – Συμπλεκτικός
σύνδεσμος - Κινούμαι εναντίον κάποιου βίαια. 
9. Λυμένο, άδετο – Το υπό ανέγερση κτίριο.
10. Ο σημαντικότερος ποταμός της αρχαίας Αρ-
γολίδας - Άκαρδος, σκληρός. 
11. Δύο οδοντικά σύμφωνα - Συκώτι – Περιοχή
της Σαουδικής Αραβίας.
12. Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών - Τεμπέληδες,
οκνηροί - Πρόθεση... εισφοράς.
13. Ταινία του Γιάννη Δαλιανίδη (1988) - Φαγητό
για ξενύχτηδες (το τρίτο γράμμα είναι Τ).

Oι λύσεις στη σελίδα 14

Προπαρασκευάζονται Κοινοβουλευτικές
Επιτροπές για την 25η Σύνοδο 
της Βουλής των Γερόντων
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ΗΔύναμη της Πολιτικής Άμυνας,
μετά από σχετική ανακοίνωση του
Τμήματος Μετεωρολογίας αναφο-

ρικά με μεμονωμένες ισχυρές καταιγίδες
που αναμένεται να επηρεάσουν τις επόμε-
νες μέρες, περιοχές, κυρίως τις νότιες και
ανατολικές θαλάσσιες ή και παράλιες πε-
ριοχές, προβαίνει στις πιο κάτω συστάσεις
προς το κοινό, με στόχο την πρόληψη και
την ορθή προετοιμασία για ελαχιστοποίηση
των κινδύνων και αρνητικών συνεπειών:

• Βεβαιωθείτε ότι τα φρεάτια έξω από το
σπίτι σας ή τον χώρο εργασίας σας δεν είναι
φραγμένα.

• Βεβαιωθείτε ότι οι υδρορροές στο υπο-
στατικό σας λειτουργούν κανονικά.

• Αν διαθέτετε υπόγειο σε ευπαθή περιοχή
με κίνδυνο να πλημμυρίσει, προχωρήστε
στην ανόρυξη ειδικού λάκκου συσσώρευσης
νερού και εγκαταστήστε αυτόματη αντλία
νερού. Απομακρύνετε από το υπόγειό σας
πολύτιμα αντικείμενα ή ακριβό εξοπλισμό.

• Αν κατοικείτε σε οικόπεδο με αυλή, αφή-
στε -όπου είναι δυνατόν- ελεύθερο χώμα για
να απορροφά νερό η γη.

• Στερεώστε αντικείμενα που πιθανόν να
παρασυρθούν από το νερό και να μετακινη-
θούν (π.χ. ντεπόζιτα, θερμοσίφωνες, κ.ά.).

• Επιδιορθώστε τυχόν ανοίγματα σε τοί-
χους περίφραξης.

• Ετοιμάστε σακιά άμμου που θα εμποδί-
σουν την εισροή νερού στο υποστατικό σας,
αν βρίσκεται σε περιοχή που διατρέχει κίν-
δυνο να πλημμυρίσει.

• Σε περίπτωση που ενημερωθείτε για την
εκδήλωση έντονων βροχοπτώσεων, περιο-
ρίστε τις μετακινήσεις σας και αποφύγετε
την εργασία και παραμονή σε υπόγειους χώ-
ρους.
Κατά τη διάρκεια της πλημμύρας

Αν είστε μέσα σε κτήριο:
• Εγκαταλείψτε υπόγειους χώρους και με-

τακινηθείτε σε
ασφαλές ψηλό ση-
μείο.

Αν βρίσκεστε σε
ανοικτό χώρο:

• Μη διασχίσετε
π λημμυρισμένο
δρόμο πεζοί ή με
αυτοκίνητο / πο-
δήλατο / μοτοσυ-
κλέτα.

• Σταματήστε
και αλλάξτε κατεύθυνση, αν βρεθείτε σε
δρόμο που έχει πλημμυρίσει.

• Εγκαταλείψτε το αυτοκίνητό σας αν έχει
ακινητοποιηθεί, καθώς ενδέχεται να παρα-
συρθεί ή να πλημμυρίσει.

• Μείνετε μακριά από ηλεκτροφόρα κα-
λώδια.

• Μην πλησιάζετε σε περιοχές στις οποίες
έχουν σημειωθεί κατολισθήσεις.
Μετά την πλημμύρα

Αν βρίσκεστε σε ανοικτό χώρο:
• Μείνετε μακριά από περιοχές που έχουν

πλημμυρίσει ή είναι επικίνδυνες να πλημμυ-
ρίσουν τις επόμενες ώρες καθότι:

- η πλημμύρα ενδέχεται να έχει μεταβάλει
τα χαρακτηριστικά των γνώριμων περιοχών,

- εγκυμονούν κίνδυνοι από σπασμένα
οδοστρώματα και περιοχές με επικίνδυνη
κλίση, και

- τα νερά ενδέχεται να είναι μολυσμένα,
αν έχουν παρασύρει μαζί τους διαφόρων
ειδών αντικείμενα ή και ζώα.

• Μην εμποδίζετε τα συνεργεία διάσωσης.
• Μην χρησιμοποιείτε χωρίς σοβαρό λόγο

το τηλέφωνο.
Πριν αρχίσετε τις διαδικασίες αποκατά-

στασης:
• Να θυμάστε ότι οι κίνδυνοι από την

πλημμύρα δεν υποχωρούν αμέσως μετά την
απόσυρση των υδάτων.

• Βεβαιωθείτε
από τις αρμόδιες
αρχές ότι η πε-
ριοχή σας είναι
ασφαλής και μπο-
ρείτε να επιστρέ-
ψετε για τις εργα-
σίες αποκατάστα-
σης.

• Κλείστε τους
διακόπτες παρο-
χής ηλεκτρικού

ρεύματος και νερού.
• Φορέστε κλειστά παπούτσια και κατάλ-

ληλη ενδυμασία, ώστε να αποφύγετε τυχόν
τραυματισμούς.
Μέτρα αυτοπροστασίας από ανεμο-
στρόβιλους

Αν βρίσκεστε στο σπίτι:
• Απομακρύνετε από την αυλή του σπι-

τιού αντικείμενα που μπορούν να μετακινη-
θούν από τον ανεμοστρόβιλο και στερεώστε
καλά αυτά που δεν είναι στερεωμένα.

• Κλείστε τις πόρτες και τα παράθυρα,

αφήνοντας όμως ανοικτά τα εσωτερικά
γυάλινα παραθυρόφυλλα, για γρήγορη εξί-
σωση της εσωτερικής και εξωτερικής ατμο-
σφαιρικής πίεσης.

• Απομακρυνθείτε από αντικείμενα που
μπορούν να μετακινηθούν και από γυαλιά
που πιθανόν να σπάσουν.

Αν βρίσκεστε στο ύπαιθρο:
•  Παρακολουθήστε, αν είναι δυνατόν, τη

διαδρομή του ανεμοστρόβιλου και απομα-
κρυνθείτε το ταχύτερο δυνατόν από τα ση-
μεία που θα περάσει, παραμένοντας μακριά
από αντικείμενα που μπορούν να μετακινη-
θούν και να σας κτυπήσουν.

•  Αν δεν μπορέσετε να απομακρυνθείτε
έγκαιρα από τη διαδρομή του ανεμοστρόβι-
λου, ξαπλώστε μπρούμυτα σε κάποιο κοί-
λωμα, προστατεύοντας το κεφάλι με τα
χέρια σας, για να μην κινδυνεύετε να κτυ-
πηθείτε από αντικείμενα που μπορούν να
μετακινηθούν ή δέντρα που πιθανόν να ξε-
ριζωθούν. n

Συστάσεις Πολιτικής Άμυνας για ελαχιστοποίηση 
αρνητικών συνεπειών από έντονες βροχοπτώσεις

Η πλειοψηφία των κρατών μελών δεν συμμορφώθηκε 
με Οδηγία για  καταβολή επαρκούς κατώτατου μισθού
Επιβάλλεται  εφαρμογή στην ΕΕ από 15 Νοεμβρίου 

Σε εννέα μέρες, στις 15 Νοεμβρίου,  
τίθεται σε εφαρμογή η Κοινοτική
Οδηγία για διασφάλιση επαρκούς κα-

τώτατου μισθού για τους Ευρωπαίους εργα-
ζόμενους και  η πλειονότητα των Κρατών
Μελών δεν έχει ακόμη προχωρήσει στη δια-
δικασία για την ενσωμάτωση της Οδηγίας
στην εθνική νομοθεσία. Με την νομοθετική
διασφάλιση του επαρκούς κατώτατου μι-
σθού θα καλυφθούν συνολικά 20 εκατομμύ-
ρια Ευρωπαίων εργαζομένων με νομοθετι-
κές πρόνοιες για επαρκείς  απολαβές και πα-
ράλληλα με  διασφάλιση των δικαιωμάτων
τους  από την εφαρμογή της αρχής των συλ-
λογικών διαπραγματεύσεων σε όλα τα

κράτη μέλη. 
Μέχρι τώρα μόνον έξι κράτη μέλη έχουν

προωθήσει για  ψήφιση νομοθεσία για
επαρκή κατώτατο μισθό και εννέα κράτη

μέλη εξακολουθούν  να μην
έχουν ακόμη αρχίσει τις σχετι-
κές διαδικασίες. Τρία κράτη
μέλη υποστηρίζουν  ότι δεν
είναι απαραίτητη νομοθετική
κάλυψη. 

Η Συνομοσπονδία  Ευρωπαϊ-
κών Συνδικάτων ETUC σε ανα-
κοίνωση της επισημαίνει την
επείγουσα ανάγκη για προ-
ώθηση και εφαρμογή των απα-
ραίτητων νομοθετικών ρυθμί-

σεων τόσο για τις  επαρκείς απολαβές των
εργαζομένων όσο και για το δικαίωμα σε
συλλογική διαπραγμάτευση. 

Μόνο δυο κράτη μέλη εφαρμόζουν  επί
του παρόντος  ικανοποιητικά επίπεδα επαρ-
κών κατώτατων απολαβών με ποσοστό 60%
των μέσων απολαβών και 50% των ακαθά-
ριστων απολαβών του συνόλου. Μόνο οκτώ
κράτη μέλη έχουν επιτύχει σε ποσοστό 80%
τη συλλογική διαπραγμάτευση ενώ οι απο-
λαβές φτώχειας συνεχίζουν να ισχύουν σε
πολλά κράτη μέλη. 

Παράλληλα συνεχίζουν  να  καταβάλλον-
ται άνισες απολαβές  στις γυναίκες εργαζό-
μενες χαμηλού επιπέδου απασχόλησης με
απολαβές  κατά 21% κάτω από τις από τις
απολαβές των ανδρών. n

Λύσεις του σταυρολέξου και των sudoku της σελ. 13

Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβού-
λιο Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) οργανώνει
και συντονίζει για 31η συνεχή χρονιά

την “Εβδομάδα Εθελοντισμού” (1-8 Δεκεμ-
βρίου), από την υψηλή προστασία της κ. 
Φιλίππας Καρσερά-Χριστοδουλίδου, Επίτι-
μης Προέδρου του, με σκοπό να:

- κινητοποιήσουμε το σύνολο της κοινω-
νίας για διεξαγωγή εθελοντικών δράσεων

- αναδείξουμε τη σημασία της Διεθνούς
Ημέρας Εθελοντών του ΟΗΕ (5η Δεκεμ-
βρίου)

- προωθήσουμε τις αρχές και τις αξίες του
εθελοντισμού

Προσκαλείται κάθε φορέας να οργανώσει
τη δική του εθελοντική δραστηριότητα!

Την Εβδομάδα Εθελοντισμού (1-8 Δεκεμ-
βρίου) κορυφώνονται οι εθελοντικές δρά-
σεις που θα υλοποιηθούν, αλλά οι εθελον-
τικές δράσεις μπορούν να διεξαχθούν πριν
και μετά την Εβδομάδα στη διάρκεια του
Νοεμβρίου 2024 και Ιανουαρίου 2025.

Το ΠΣΣΕ τονίζει στην ανακοίνωση του
ότι οποιαδήποτε εθελοντική δράση μπορεί

να πετύχει ένα θετικό αντίκτυπο στην κοι-
νωνία και ζητά σχετική πληροφόρηση των
προγραμματιζόμενων δράσεων για να περι-
ληφθεί στο Πρόγραμμα Δραστηριοτήτων το
οποίο δημοσιοποιείται σε ηλεκτρονικά και
έντυπα μέσα ενημέρωσης, ολοκληρώνοντας
με το μήνυμα «Ο εθελοντισμός απλώνει
χέρια που αγκαλιάζουν και βοηθούν αν-
θρώπους αλλά και κάθε τομέα της κοινω-
νίας». n

Από 1η μέχρι 12 Δεκεμβρίου 
στην 31η Εβδομάδα Εθελοντισμού
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Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Φαβορί η Πάφος… στρογγυλοκάθισε στην κορυφή και το ρετιρέ έμεινε για … ένα!

Συμπληρώθηκαν εννιά αγωνιστικές στο πρωτά-
θλημα και έχουμε ένα σημαντικό δείγμα, που μπορεί
να χαρακτηρισθεί αντιπροσωπευτικό για να βγά-

λουμε κάποια συμπεράσματα για το φετινό πρωτάθλημα.
Το σίγουρο είναι πως θα έχουμε ένα ανταγωνιστικό πρω-

τάθλημα και σε κάθε αγωνιστική κάποια αποτελέσματα θα
προκαλούν έκπληξη. Η παρουσία πολλών ξένων/κοινοτι-
κών παικτών και η ενίσχυση όλων των ομάδων, έχει αλλά-
ξει τις ισορροπίες. Οι διαφορές των πιο πολλών ομάδων
είναι λεπτές και γι’ αυτό δεν υπάρχει εύκολο παιχνίδι.

Το γεγονός ότι μέχρι την 9η αγωνιστική του πρωταθλή-
ματος υπάρχει μόνο μία αήττητη ομάδα, δείχνει τον έντονο
ανταγωνισμό που υπάρχει φέτος.

Η διαιτησία είναι το μεγάλο ερωτηματικό. Κάθε αγωνι-
στική υπάρχουν φωνές και παράπονα και η συνέχεια είναι
ακόμη πιο δύσκολη αφού έρχονται… τα ντέρμπι. Όσοι δεν
είναι έτοιμοι να ανταποκριθούν ας ζητήσουν να εξαιρε-
θούν…

Πρέπει όμως να σημειώσουμε και τις ευθύνες που θα έχει
αυτό το άκρως ανταγωνιστικό πρωτάθλημα. Οι Διοικήσεις
των Σωματείων, οι παίκτες, (για τη διαιτησία τα είπαμε και
πιο πάνω), οι φίλαθλοι, πρέπει όλοι να σταθούν στο ύψος
και τις απαιτήσεις των περιστάσεων, που ήδη είχαμε μία δια-
κοπή στην 3η αγωνιστική μεταξύ του Απόλλωνα και της
ΑΕΛ.

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει και ο χώρος της δια-
βάθμισης που θα παίξει και το δικό του ρόλο, αφού ακόμα
τίποτα δεν έχει κριθεί. Τουναντίον η μεταξύ τους διαφορά
είναι αυτή τη στιγμή ελάχιστη με έναν ή δύο βαθμούς δια-
φορά. Ο δρόμος είναι πολύ μακρύς για τις τρεις ομάδες που
θα υποβιβαστούν στην Β΄ Κατηγορία.
Η Πάφος το… φαβορί

Αξιολογώντας τις πρώτες εννέα αγωνιστικές, η Πάφος
είναι αυτή τη στιγμή το πρώτο φαβορί για την κατάκτηση
του πρώτου τίτλου στην ιστορία της. Φυσικά να θυμίσουμε
ότι η Παφιακή ομάδα κατέκτησε και το Κύπελλο στη σεζόν

2023-2024 και για πρώτη φορά στην ιστορία της αγωνίζε-
ται με επιτυχία στο Κόνφερενς Λιγκ.

Πώς να μην είναι το πρώτο φαβορί η Παφιακή ομάδα,
αφού μέχρι στιγμής είναι η μοναδική ομάδα αήττητη στο
πρωτάθλημα, καλύτερη επίθεση 25 γκολ, καλύτερη άμυνα
5 και έχει μόνο μία ισοπαλία με τον Άρη. Στον βαθμολογικό
πίνακα έχει 25 βαθμούς και εκμεταλλευόμενη την ήττα του
Άρη, τον άφησε στο -5. Νέο θύμα της αυτή τη φορά τη νε-
οφώτιστη ομάδα της Ομόνοιας Αραδίππου που την κέρδισε
στο ‘Στέλιος Κυριακίδης’ με 4-0 και συνέχισε την ανοδική
της πορεία προς τον τίτλο.
Οι αντίπαλοί της ‘πνίγονται’

Ένα, δύο, τρία σκαλοπάτια πιο κάτω, οι αντίπαλοί της
‘πνίγονται’, για μια θέση να διατηρηθούν όσον μπορούν πιο
κοντά της! Η μεγάλη κερδισμένη της αγωνιστικής ήταν η
ΑΕΚ Λάρνακας, αφού όχι μόνο κέρδισε τον Άρη Λεμεσού
με 2-0 (πρώτη ήττα στο πρωτάθλημα), αλλά ανέβηκε και
στην 3η θέση της βαθμολογίας με 17 βαθμούς, όσους έχει ο
ΑΠΟΕΛ και ο Απόλλωνας που στο μεταξύ τους παιχνίδι
στη Λεμεσό έφεραν λευκή ισοπαλία (0-0), ένα αποτέλεσμα
που δεν ικανοποιεί καμιά ομάδα, όμως συνεχίζουν στο -8
το κυνηγητό της Πάφου.

Στην 2η θέση είναι ο Άρης με 20 βαθμούς, όμως την ήττα

του δεν την εκμεταλλεύτηκαν στο έπακρο οι ομάδες που
τον ακολούθησαν για να μειώσουν την μεταξύ τους δια-
φορά. Μια από αυτές ήταν και η Ομόνοια Λευκωσίας που
μέσα στο ΓΣΠ υποχρεώθηκε σε οδυνηρή ισοπαλία (1-1)
από την Ομόνοια 29Μ. και περιορίστηκε στην 6η θέση με
16 βαθμούς.

Δεύτερη νίκη στο πρωτάθλημα πέτυχε η Νέα Σαλαμίνα
(η πρώτη ήττα στην 3η αγωνιστική εκτός με τον Εθνικό 
3-2), αυτή τη φορά ‘δάμασε’ εντός την Ένωση Παραλι-
μνίου με 1-0 και βελτίωσε την βαθμολογική της θέση.

Η δεύτερη νίκη του Εθνικού Άχνας ήρθε με έντονα καρ-
διοκτύπια και κατάθεση ψυχής από τους παίκτες του. Δύο
φορές βρέθηκαν πίσω στο σκορ, αλλά είχαν την απάντηση
και πανηγύρισαν έξαλλα το πρώτο εντός έδρας τρίποντο,
αφού η πρώτη νίκη ήλθε επί του ΑΠΟΕΛ στο ΓΣΠ με 3-1
και από τότε ξέχασαν τι θα πει τρίποντο. Κέρδισε την Καρ-
μιώτισσα με 3-2 και ανέβηκε αρκετά σκαλοπάτια στην βαθ-
μολογία με 9 βαθμούς.

Νίκη οξυγόνο για την Ανόρθωση που επέστρεψε στα νι-
κηφόρα αποτελέσματα καθώς επικράτησε με 1-0 της ΑΕΛ.
Γεγονός που από τη μία έδωσε στη νικήτρια βαθμολογική
ανάσα, καθώς ανέβηκε στην 8η θέση, ενώ από την άλλη η
ηττημένη ‘κόλλησε’ στην 7η θέση.
Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ

Το πρωτάθλημα συνεχίζεται με αγώνες της 10ης αγωνι-
στικής, 8, 9 και 10 Νοεμβρίου, ενώ το Σαββατοκυρίακο 
16-17 του ίδιου μήνα θα έχουμε διακοπή, αφού θα έχουμε
τους αγώνες της Εθνικής ομάδας με αντιπάλους τη 
Λιθουανία εντός και Ρουμανία εκτός. Το πρωτάθλημα επα-
ναρχίζει το Σαββατοκυρίακο 23 και 24 Νοεμβρίου με αγώ-
νες της 11ης αγωνιστικής.

Παρασκευή 8/11: Ομόνοια 29Μ – Εθνικός Άχνας
Σάββατο 9/11: Παραλίμνι – ΑΕΚ, Καρμιώτισσα – Νέα

Σαλαμίνα, Άρης – Ανόρθωση
Κυριακή 10/11: Ομόνοια Αρ. – Ομόνοια, ΑΠΟΕΛ –

ΑΕΛ, Απόλλων – Πάφος

Τρεις ήττες, χωρίς γκολ… όλα ανάποδα…

Οεφιαλτικός απολογισμός των Κυπριακών ομάδων
το βράδυ της Πέμπτης (24/10), με τρεις ήττες χωρίς
καν να πετύχουν γκολ, όπως είναι λογικό μείωσε τις

πιθανότητες τους για πρόκριση σε σχέση με τα ποσοστά
που δόθηκαν μετά την πρεμιέρα. Για την ακρίβεια, τα πο-
σοστά της Ομόνοιας και της Πάφος F.C. μειώθηκαν, ενώ
αυτά του ΑΠΟΕΛ… κατρακύλησαν.

Η Ομόνοια, παρά την αποτυχία στο Εδιμβούργο κόντρα
στην Χαρτς, παραμένει η κυπριακή ομάδα με τις περισσό-
τερες πιθανότητες για διάκριση στη διοργάνωση του Κόν-
φερενς Λιγκ. Οι πράσινοι, από την 13η θέση και το 89%
πιθανότητας να πλασαριστούν στην πρώτη 24άδα βρί-
σκονται πλέον στην 18η θέση με ποσοστό 76%. Όσο για το
ενδεχόμενο απευθείας πρόκρισης στους ‘16’ του Κόνφερενς
Λιγκ, με μία θέση στην πρώτη οκτάδα, οι πιθανότητες του
‘τριφυλλιού’ μειώθηκαν κατά πολύ, από το 32% στο 11%.

Παρόμοιο σκηνικό και με την Πάφο F.C.. Από την 15η

θέση βρέθηκε στην 20η με το 86% πιθανότητας να βρεθεί
στην πρώτη 24άδα να μειώνεται στο 76%. Όσο για το εν-
δεχόμενο απευθείας πρόκρισης στους ‘16’ του Κόνφερενς
Λιγκ, με μια θέση στην πρώτη οκτάδα, οι πιθανότητες για
την Παφιακή ομάδα μειώθηκαν από το 22% στο 8%.

Πτώση τεσσάρων θέσεων είχε ο ΑΠΟΕΛ μετά την ‘σφα-
λιάρα’ από την Μπόρατς και τον μόλις ένα βαθμό συγκο-
μιδής, με το πέρας δύο αγωνιστικών. Οι γαλαζοκίτρινοι, από
την 23η θέση βρέθηκαν στην 19η με το 65% για πλασάρι-
σμα στην πρώτη 24άδα να ‘ροκανίζεται’ σε 35%. Όσο για το
ενδεχόμενο απευθείας πρόκρισης στους ‘16’ του Κόνφερ-
νες Λιγκ, με μια θέση στην πρώτη οκτάδα οι πιθανότητες
για τους περσινούς πρωταθλητές μειώθηκαν μόλις 1% από
το 8% που ήταν μετά την 1η αγωνιστική.

Θυμίζουμε ότι οι πρώτοι 8 στην κατάταξη περνούν απευ-
θείας στους ‘16’, ενώ οι 16 ομάδες από την 9η έως την 24η

θέση θα παίξουν διπλούς αγώνες, με τους νικητές να παίρ-
νουν την πρόκριση για τη φάση ‘16’. Οι ομάδες που θ α τερ-
ματίσουν στις θέσεις 25-36 θα αποχαιρετήσουν την 
Ευρώπη.
Οι αγώνες της 2ης αγωνιστικής και η συνέχεια της 3ης

αγωνιστικής
ΑΠΟΕΛ: Είχε τις ευκαιρίες, αλλά έχασε!
Η εντός έδρας ήττα από την Μπόρατς δεν ήταν απλά

εκτός προγράμματος για τον ΑΠΟΕΛ, αλλά έμοιαζε με

γροθιά στο στομάχι. Σε ένα ματς στο οποίο οι γαλαζοκίτρι-
νοι ήταν το φαβορί κι ήθελαν απαραίτητα το τρίποντο, δεν
πήραν τίποτα! Με βάση την απόδοση του, ο ΑΠΟΕΛ θα
έπρεπε να έχει έξι βαθμούς κι έχει μόνο ένα! Έχασε μέσα
από τα χέρια του το τρίποντο στο Δουβλίνο με εκείνο το
γκολ της Σιάμροκ στις καθυστερήσεις, ενώ στον αγώνα με
την Μπόρατς δεν κατάφερε να εξαργυρώσει την υπεροχή
του και τις ευκαιρίες που είχε, με αποτέλεσμα να έλθει η
οδυνηρή ήττα. Σε συνδυασμό με το ‘Χ’ απέναντι στη Σιάμ-
ροκ Ρόβερς, οι πιθανότητες για διάκριση στο Κόνφερενς
Λιγκ λιγοστεύουν.

Επόμενο παιχνίδι για τους πρωταθλητές είναι ο αγώνας
με αντίπαλο τη Φιορεντίνα, η οποία στην 2η αγωνιστική
έβαλε τέσσερα γκολ στην έδρα της Σεν Γκάλεν κι είναι ανά-
μεσα στα φαβορί για το τρόπαιο.

Στη βαθμολογία του Κόνφερενς Λιγκ, η Ιταλική ομάδα
είναι με δύο νίκες, αφού στην πρεμιέρα κέρδισε εντός έδρας
την ΔΕ ΝΙΟΥ ΣΕΪΝΤΣ (Ουαλίας) με 2-0 και με αναλογία
τερμάτων 6-2 είναι στην 2η θέση, ενώ τους ίδιους βαθμούς
έχουν ακόμα οκτώ ομάδες με πρώτη την Αγγλική ομάδα της
Τσέλσι. Ο ΑΠΟΕΛ έχει άλλα δύο ματς εκτός έδρας με
Μόλντε και Νόα Αρμενίας πριν το φινάλε κόντρα στην
Αστάνα στο ΓΣΠ.

Άξιζε κάτι παραπάνω η Πάφος F.C. 
Η ήττα με 1-0 από την Γερμανική ομάδα της Χαϊντενχάιμ

μέσα στο ‘Αλφα-Μέγα’ αδικεί την Πάφο, η οποία άξιζε του-
λάχιστον την ισοπαλία σε αγώνα της 2ης αγωνιστικής. Να
θυμίσουμε ότι η Πάφος στην πρεμιέρα είχε επικρατήσεις με
4-1 της Πετροκούμπ μέσα στη Μολδαβία, ενώ η Χαϊντεν-
χάιμ κέρδισε με 2-1 την Ολυμπιάς Λιουμπλιάνας.

Στην 3η αγωνιστική η Παφιακή ομάδα θα υποδεχτεί την
Αστάνα και είναι το ‘φαβορί’ για την νίκη, που θα της δώσει
νέες ελπίδες για να τερματίσει στις θέσεις 9 έως 24, με έπα-
θλο 8 εισιτήρια για τη φάση των ‘16’.

Η Αστάνα(Καζακστάν) στην πρώτη αγωνιστική κέρδισε
εντός έδρας την Μπάτσκα Τόπολα (Σερβίας) με 1-0 και
στην 2η αγωνιστική έχασε με 0-2 από την Δεν Νιου Σέιντς
(Ουαλίας), που στην πρεμιέρα γνώρισε την ήττα με 2-0 από
την Ιταλική Φιορεντίνα.

Ήττα για την Ομόνοια
Η Ομόνοια γνώρισε την ήττα με 2-0 από την Χαρτς στο

Εδιμβούργο, στο πλαίσιο της 2ης αγωνιστικής για το Κόν-

φερενς Λιγκ. Οι γηπεδούχοι ήταν καλύτεροι από τους ‘πρά-
σινους’ και δίκαια πήραν την νίκη και τους τρεις βαθμούς.
Στην πρεμιέρα της διοργάνωσης η Ομόνοια είχε επικρατή-
σει με 4-0 της Βίκινγκουρ Ρέικιαβικ, ενώ η Χαρτς της Ντί-
ναμο Μινσκ με 2-1.

Στην 3η αγωνιστική το ‘τριφύλλι’ θα φιλοξενηθεί από την
Γάνδη στο Βέλγιο. Η αντίπαλος της Ομόνοιας, στην πρε-
μιέρα γνώρισε την ήττα με 4-2 από την Τσέλσι στο Λον-
δίνο, ενώ στην 2η αγωνιστική κέρδισε την Μόλτε (Νορβη-
γία) με 2-1.

Οι ‘πράσινοι’ έχουν ακόμα τρεις αγώνες, δύο εντός με
την Λέγκια (Πολωνίας) που έχει δύο νίκες, την Ραπίντι
Βιέννης (δύο νίκες) και εκτός της Μπόρακ, που έχει μία
νίκη και ισοπαλία.

Στη 13η θέση της βαθμολογίας της ΟΥΕΦΑ η Ελλάδα
Η Ελλάδα εκτοξεύτηκε μετά το μεγάλο διπλό του Ολυμ-

πιακού στο Μάλμε (0-1), αλλά και την ισοπαλία που πήρε
στο τέλος ο ΠΑΟΚ απέναντι στη Βικτόρια Πλζέν (1-1),
παίρνοντας 750 βαθμούς, με αποτέλεσμα να προσπεράσει
Δανούς και Ισραηλινούς. Ασφαλώς οι ισορροπίες παραμέ-
νουν πολύ λεπτές και οι διαφορές μικρές, με την Ελλάδα
πάντως να παίρνει σε κάθε περίπτωση τεράστια ώθηση
έχοντας πλέον 31.000 βαθμούς.

Στο Κόνφερενς Λιγκ ο Παναθηναϊκός έχασε στην 
Ελλάδα από την Τσέλσι με 4-1 και έμεινε στον ένα βαθμό
που πήρε στην πρεμιέρα (1-1) με την Μπόρατς εντός έδρας.
Υπενθυμίζεται πως η Ελλάδα θέλει να τερματίσει φέτος 
μίνιμουμ στην 15η θέση, προκειμένου να διατηρήσει το 
πέμπτο Ευρωπαϊκό εισιτήριο και για τη σεζόν 2026-2027. n
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Σε μια χρονιά ορόσημο για την πατρίδα
μας, 50 χρόνια από τα τραγικά γεγονότα
του πραξικοπήματος και της τουρκικής ει-
σβολής του 1974 και 20 χρόνια μετά την
ένταξή μας στην ευρωπαϊκή οικογένεια,
αποτελεί επιτακτική ανάγκη για όλους εμάς
να αναγνωρίσουμε και να εκτιμήσουμε την
αστείρευτη δύναμη και το ανυπέρβλητο μεγαλείο της ελ-
ληνικής γλώσσας, ώστε να συμβάλουμε στη διαφύλαξη,
στην ενίσχυση και στην ανάδειξή της μέσα από ποικίλες
δράσεις και πρωτοβουλίες.
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Αυτή την ώρα, δεν θέλω να φανώ ούτε αι-
σιόδοξος ούτε απαισιόδοξος, μένω ωστόσο
σε μία διαπίστωση: ότι από ένα σημείο διε-
θνούς ακινησίας, η Κύπρος και η επίλυση
του Κυπριακού ζητήματος αντιμετωπίζεται
τώρα ως μέρος λύσης στην εξίσωση της πιο
ευαίσθητης περιοχής στον παγκόσμιο
χάρτη κι ότι αυτή η αλλαγή οπτικής μπορεί να μετουσιωθεί,
ελπίζω, και σε μία αλλαγή σελίδας.
Κυριάκος Μητσοτάκης,
Πρωθυπουργός της Ελλάδας.

Οι ηγέτες ανά τον κόσμο πρέπει να ξυπνή-
σουν και να αντιληφθούν τη σοβαρότητα
της πρόκλησης που συνιστά η διακίνηση
ανθρώπων στο πλαίσιο της παράνομης με-
τανάστευσης, ενός σύγχρονου δουλεμπο-
ρίου και ενός οργανωμένου συστήματος
εξώθησης νέων στην πορνεία.  Πρόκειται
για θέμα πολιτικό, θέμα ασφαλείας και ζήτημα διεθνούς
σταθερότητας. Είναι προσωπική μου αποστολή να πατάξω
τις συμμορίες διακίνησης ανθρώπων… Δεν υπάρχει τίποτα
προοδευτικό στο να αποστρέφεις το βλέμμα καθώς άνδρες,
γυναίκες και παιδιά πεθαίνουν στη Μάγχη.
Σερ Κιρ Στάρμερ,
Πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου.

Έχουμε καθήκον και χρέος  να συνεχίσουμε
τον αγώνα μέχρι τη δικαίωση, μέχρι την
απελευθέρωση, μέχρι την επιστροφή των
προσφύγων μας, τη διακρίβωση των αγνο-
ουμένων μας, μέχρι να επικρατήσει επιτέ-
λους ειρήνη «σε τούτον τόπο πον καμένος»
χωρίς εγγυήσεις, χωρίς συρματοπλέγματα
και χωρίς στρατούς κατοχής. Να λυτρωθεί ο τόπος μας και
εμείς μαζί του. Απαραίτητο προαπαιτούμενο είναι η ομο-
ψυχία, η σύμπνοια και η ενότητα. Χωρίς ένα συλλογικό, ενι-
αίο μέτωπο ειδικά για το εθνικό θέμα μακριά από μικρότη-
τες και σκοπιμότητες δεν μπορεί να έχουμε τα επιθυμητά
αποτελέσματα. 
Αννίτα Δημητρίου,
Πρόεδρος της Βουλής.

Η στρατηγική μας φέρνει αποτελέσματα
και αναγνωρίζεται. Είναι ξεκάθαρο ότι δεν
χωρούν αμφιταλαντεύσεις στην εξωτερική
πολιτική. Ξεκάθαρος είναι ο προσανατολι-
σμός μας. Είμαστε στη σωστή πλευρά της
ιστορίας και αυτή η στάση μας ενισχύει τις
προσπάθειες που καταβάλλουμε για επί-
λυση του Κυπριακού που παραμένει υπαρξιακό για εμάς ζή-
τημα.
Κωνσταντίνος Κόμπος,
Υπουργός Εξωτερικών.

Συγχαρητήρια στους ιατρούς, τους νοση-
λευτές και το υπόλοιπο προσωπικό της
Υπηρεσίας Ασθενοφόρων και των Μονά-
δων Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών, για
τον καθημερινό τους αγώνα να σώζουν
ζωές και να εξασφαλίζουν την καλύτερη
δυνατή φροντίδα για τα πρόωρα νεογνά
και τις οικογένειές τους. Το Υπουργείο Υγείας θα συνεχίσει
και θα ενισχύσει κάθε πρωτοβουλία που στοχεύει στην προ-
στασία και προαγωγή της υγείας των παιδιών μας, που απο-
τελούν το μέλλον της χώρας μας.
Μιχάλης Δαμιανός,
Υπουργός Υγείας.

Ηεορταστική συλλογή γραμματοσήμων με θέμα τον
Άγιο Βασίλη και τα δώρα που χαρίζει, δίνουν μια ξε-
χωριστή πινελιά μαγείας στα φετινά Χριστούγεννα.

Τα μοναδικά αυτά γραμματόσημα φέρνουν την παράδοση

και το πνεύμα των γιορτών σε κάθε ταχυδρομική αποστολή.
Ας αφήσουμε τον Άγιο Βασίλη να συνοδεύσει τις πιο ζεστές
μας ευχές σε όλο τον κόσμο!

Στο γραμματόσημο των €0,64 απεικονίζεται η Γέννηση
του Χριστού (18ου αιώνα). Με ακαδημαϊκό τρόπο και με έν-

τονη δυτική επίδραση αποδίδεται η Προσκύνηση των Ποι-
μένων, με τον τίτλο η Γέννησις του Χριστού, από εικόνα της
σειράς του Δωδεκάορτου από τον ερειπωμένο σήμερα ναό
του Αγίου Ιακώβου του Πέρση στο κατεχόμενο τμήμα της
Λευκωσίας και η οποία σήμερα βρίσκεται στον Ναό του
Αγίου Σπυρίδωνος στη Λευκωσία. Η εικόνα μπορεί να απο-
δοθεί στο αγιογραφικό εργαστήριο του Μιχαήλ Θετταλού
ή Θεσσαλονικέως. n

Εορταστικά γραμματόσημα των Χριστουγέννων
θέτουν σε κυκλοφορία τα Κυπριακά Ταχυδρομεία

Tι είπαν... Tι έγραψανΟυσιαστικά αποτελέσματα και εν αναμονή θετικών εξελίξεων
μετά τη συνάντηση του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
με τον Πρόεδρο ΗΠΑ

Στις εξαιρετικές σχέσεις μεταξύ της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας και των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών Αμερικής (ΗΠΑ) ανα-

φέρθηκαν σήμερα ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και ο
Πρόεδρος των ΗΠΑ κ. Τζο Μπάιντεν στη
συνάντηση τους στον Λευκό Οίκο, στις 30
Οκτωβρίου, που πραγματοποιήθηκε μετά
από πρόσκληση του Αμερικανού Προέδρου,
ο οποίος κατά τη συνάντηση σημείωσε ότι οι
ΗΠΑ στηρίζουν τη λύση διζωνικής δικοινο-
τικής ομοσπονδίας στο Κυπριακό.

Υποδεχόμενος τον Πρόεδρο Χριστοδου-
λίδη, ο Πρόεδρος Μπάιντεν υπενθύμισε ότι
έχουν περάσει δέκα χρόνια από την τελευταία επίσκεψή του
στην Κύπρο ως Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ, όταν είχε τονίσει
ότι δεν υπάρχουν όρια στο τι μπορούν ΗΠΑ και Κύπρος να
πετύχουν, όταν συνεργάζονταν. Το κάνουμε αυτό, πρό-
σθεσε, εδώ και πολύ καιρό. Ωστόσο, σήμερα θεωρώ ότι αυτό
ισχύει περισσότερο από ποτέ.

Σήμερα, τόνισε, στεκόμαστε εναντίον της ρωσικής βίαιης
επίθεσης στην Ουκρανία. Ξεκινήσαμε τον διάλογο και ενι-
σχύσαμε τη συνεργασία μας σε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων,
από την ενέργεια, την ασφάλεια ως την τεχνητή νοημο-
σύνη. Αυξήσαμε την ανθρωπιστική βοήθεια, αποστέλλον-
τας οκτώ χιλιάδες τόνους ανθρωπιστικής βοήθειας στη
Γάζα. Τόνισε ότι η Κύπρος τα έκανε όλα αυτά εφικτά και ευ-
χαρίστησε προσωπικά τον Κύπριο Πρόεδρο για την πραγ-
ματοποίηση όλων αυτών.

Ο Αμερινανός Πρόεδρος επισήμανε επίσης σε σχέση με
το Κυπριακό:

«Η φετινή χρονιά σηματοδοτεί 50 χρόνια από την τε-
χνητή διαίρεση του νησιού. Το θυμάμαι καλά. Τότε ήταν η
πρώτη χρονιά που ήμουν Γερουσιαστής. Όπως και να ‘χει
ήταν μια θλιβερή μέρα. Ένα θλιβερό γεγονός. Ωστόσο, πα-
ραμένω αισιόδοξος όσον αφορά το ενδεχόμενο για μια επα-
νενωμένη διζωνική, δικοινοτική ομόσπονδη Κύπρο. ΟΙ
ΗΠΑ είναι έτοιμες για να παραχωρήσουν την όποια στή-
ριξη μπορούν για την επίτευξη αυτού του στόχου. Κύριε
Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για ακόμη μια φορά για την εδώ
παρουσία σας και προσβλέπουμε στη συζήτησή μας.»

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ευ-
χαρίστησε τον Πρόεδρο Μπάιντεν για την πρόσκληση, ση-
μειώνοντας τα ακόλουθα: «Οι χώρες μας έχουν οικοδομήσει
μια πραγματικά στρατηγική συνεργασία. Οι σχέσεις μας βρί-
σκονται σε στρατηγικά και ιστορικά υψηλό επίπεδο. Στο δι-
μερές επίπεδο συνεργαζόμαστε στενά στους τομείς της
Άμυνας και της Ασφάλειας, της Ενέργειας, της επιβολής του
Νόμου, της Τεχνολογίας, της Καινοτομίας. Υπάρχουν ακόμη
προοπτικές που δεν έχουν αξιοποιηθεί. Υπάρχει ξεκάθαρη
και ισχυρή πολιτική βούληση και από τις δύο χώρες, μετά
και τον πρώτο στρατηγικό διάλογο ανάμεσα στις δύο
χώρες, που πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο την περασμένη

βδομάδα, για την περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας μας.
Τόνισε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ότι, σε περιφερειακό

επίπεδο, η Κύπρος είναι ένας προβλεπτός και αξιόπιστος
εταίρος για τις ΗΠΑ σε μια περιοχή μεγάλης γεωπολιτικής
σημασίας. Είμαστε το κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στην περιοχή. Έχουμε εξαιρετικές σχέσεις με όλους τους
γείτονές μας και εργαζόμαστε στενά με τις ΗΠΑ και άλλους
εταίρους, για να αντιμετωπίσουμε τις παρούσες προκλήσεις,
για να στείλουμε την πολύ αναγκαία ανθρωπιστική βοήθεια
στη Γάζα, και για την εκκένωση υπηκόων τρίτων χωρών από
την περιοχή.

Αναφορικά με την Ουκρανία, ο ΠτΔ επισήμανε ότι, η Κύ-
προς στέκεται στη σωστή πλευρά της Ιστορίας. Κύριε Πρό-
εδρε, δεν θα μπορούσε να ήταν διαφορετικά, έχοντας
υπόψη ότι η χώρα μου βρίσκεται υπό τουρκική κατοχή τα
τελευταία 50 χρόνια. Κύριε Πρόεδρε, βασίζομαι στη δική
σας στήριξη και τη στήριξη των ΗΠΑ για να επαναρχίσουν
οι διαπραγματεύσεις και να εξευρεθεί λύση στο κυπριακό
πρόβλημα. Μια λύση  σύμφωνη με τα Ψηφίσματα του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, μια λύση στη
βάση των κοινών μας αρχών και αξιών, της δημοκρατίας και
του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Σε δηλώσεις τους στους δημοσιογράφους μετά το πέρας
της συνάντησής του με τον Αμερικανό Πρόεδρο Τζο
Μπάιντεν, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστο-
δουλίδης τόνισε ότι σε σχέση με το Κυπριακό, ευχαρίστησε
τον Αμερικανό Πρόεδρο για τη σταθερή θέση των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών σε σχέση με τη μορφή λύσης του Κυπριακού,
ειδικότερα σε μια συγκυρία που βλέπουμε η Τουρκία να
προωθεί άλλες μορφές λύσης. Θέλω να συνδέσω αυτή τη
διάσταση, τόνισε γιατί έγινε από τον ίδιο τον Αμερικανό
Πρόεδρο. Ο Πρόεδρος Μπάιντεν,  ο οποίος ευχαρίστησε
την Κυπριακή Δημοκρατία για τον ρόλο της σε σχέση με την
κρίση στη Μέση Ανατολή, τον ανθρωπιστικό διάδρομο και
την ενδεχόμενη εκκένωση πληθυσμού από την περιοχή και
τονίστηκε η ανάγκη, μέσα από τη λύση του Κυπριακού, η
Κυπριακή Δημοκρατία να μπορεί όχι μόνο να συνεχίσει τον
συγκεκριμένο ρόλο, αλλά αυτός ο ρόλος να ενισχυθεί
σαφώς περισσότερο. n


